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El Opus Dei en Estados Unidos 
(1957-1961): la región de Chicago

Federico M. Requena

Abstract: En noviembre de 1957, empezó una nueva etapa en la historia del 
Opus Dei en Estados Unidos –que había iniciado en 1949– con el estableci-
miento de dos circunscripciones distintas: la región de Chicago y la región de 
Washington. El presente artículo aborda los primeros años de la región de Chi-
cago, por lo que respecta a los varones del Opus Dei, desde 1957 hasta 1961. Se 
establece la cronología, la geografía, la demografía y se abordan algunas dimen-
siones institucionales, especialmente la relación con la jerarquía americana. A 
lo largo de estos cuatro años, el Opus Dei pasó de los aproximadamente sesenta 
y cinco miembros de 1957, a doscientos en 1961, sólo en la región de Chicago. 
También se aborda el inicio de dos nuevos centros, uno en Gary, In. y otro, 
junto a la Universidad de Notre Dame, que se sumaron a los ya existentes en 
Chicago, Madison, Milwaukee y St. Louis. Finalmente, se presentan los prime-
ros pasos que llevaría al inicio de Shellbourne Conference Center, en 1962.

Keywords: Opus Dei – José Luis Múzquiz – José María Escrivá de Balaguer 
– Estados Unidos – Universidad de Notre Dame – Chicago – Madison – 
Milwaukee – St. Louis – 1957-1961

Opus Dei in the United States (1957-1961): The Chicago Region: Opus Dei 
began its apostolic activities in the United States in 1949 but in November 1957 
a new chapter in the history of Opus Dei in the United States commenced with 
the establishment of two distinct circumscriptions: the Chicago region and the 
Washington region. This article covers the early years of the Chicago region, from 
the point of view of the male members of Opus Dei, from 1957 to 1961. The time-
line, geography, demographics and some institutional dimensions are presented. 
Special attention is given to the relationship with the American hierarchy. During 
these four years, Opus Dei grew from approximately sixty-five members in 1957 
to two hundred in 1961, in the Chicago region alone. The article also discusses the 
establishment of two new centers, one in Gary, In. and the other, alongside the 
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University of Notre Dame, which were added to those already existing in Chicago, 
Madison, Milwaukee and St. Louis. And finally, the article outlines the first steps 
that would lead to the launch of the Shellbourne Conference Center in 1962.

Keywords: Opus Dei – José Luis Múzquiz – José María Escrivá de Balaguer 
– United States – University of Notre Dame – Chicago – Madison – Milwaukee 
– St. Louis – 1957-1961  

Introducción

El Opus Dei había comenzado su labor estable en Estados Unidos con 
cinco miembros españoles, que se habían instalado en Chicago, en febrero de 
1949. Ocho años después, los hombres del Opus Dei llegaban a los ciento cin-
cuenta, la gran mayoría estadounidenses. Durante esos años, el Opus Dei se 
había extendido geográficamente y tenía casas en seis ciudades del Midwest y 
de la costa este: Chicago, Madison, Milwaukee, St. Louis, Boston, Washington, 
D.C., y una pequeña granja en Randolph (Vermont). Desde esos centros, ade-
más, se atendían actividades con mayor o menor regularidad en Gary y Notre 
Dame (Indiana); Ann Arbor y Detroit (Michigan); Raleigh (North Carolina); 
Baltimore (Maryland); Princeton (New Jersey) y Philadelphia (Pennsylvania)1.

En noviembre de 1957, empezó una nueva etapa en la historia del Opus 
Dei en Estados Unidos con el establecimiento de dos circunscripciones distin-
tas: la cuasi-región de Chicago y la cuasi-región de Washington2. El presente 
artículo se propone abordar los primeros años de la nueva región de Chicago, 
desde 1957 hasta 19613.

1	  Una aproximación a esos primeros ocho años en Federico M. Requena, El Opus Dei en 
Estados Unidos (1949-1957). Cronología, geografía, demografía y dimensiones institucionales de 
unos inicios, SetD 13 (2019), pp. 13-93. En adelante citaremos ese artículo como Estados Unidos 
(I). Aprovechamos la ocasión para enmendar un error que se deslizó en ese artículo sobre el 
sacerdote Rodrigo Fernández Salas, al que se le presentaba como un joven venezolano: p. 63, 
nota 256 y p. 82, nota 376. Rodrigo Fernández Salas (1926-2019) era originario de Villamoronta, 
en Palencia (España). Licenciado en Derecho, había recibido la ordenación sacerdotal en 1955, y 
tras unos meses en Venezuela, llegó a Estados Unidos, en 1956. Allí permaneció Fernández Salas 
hasta que regresó a España, en 1958. Desde entonces, y hasta el final de su vida, el sacerdote palen-
tino llevó a cabo una intensa labor pastoral y social en el barrio de Vallecas, en Madrid, desde 
el colegio Tajamar. Cfr. http://www.alfayomega.es/177983/rodrigo-fernandez-sala-el-sacerdote-
que-dedico-su-vida-a-vallecas [Consultado por última vez el 23 de junio de 2021]

2	  Técnicamente, según la organización del Opus Dei, esas circunscripciones eran quasi-regiones. 
«Quando non sint omnia elementa necessaria ad novas Regiones constituendas, possunt etiam 
diversa territoria in Quasi-Regiones vel Delegationes sive independentes sive dependentes 
erigi». Constituciones del Opus Dei, 1950, n. 398. AGP, L.1.1.

3	  Queda fuera del presente artículo la historia de las mujeres del Opus Dei en Estados Unidos, 
que está siendo estudiada por la investigadora de la Universidad de Navarra, Inmaculada Alva. 
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Durante esos cuatro años, se sucederán dos consiliarios en la región de 
Chicago: José Ramón Madurga, el primer año4, y Salvador Martínez Ferigle, los 
tres siguientes5.

Por su parte, el sacerdote José Luis Múzquiz, que había sido el primer 
consiliario de Estados Unidos, continuó como missus, o delegado del fundador, 
para la nueva región de Chicago6. A pesar de que, desde entonces, Múzquiz tuvo 
que dedicar su atención a otros países –Canadá, Venezuela y Japón– su presen-
cia en Estados Unidos continuó siendo asidua y determinante7.

En octubre de 1961, se celebró el tercer Congreso General ordinario del 
Opus Dei y el sacerdote José Luis Múzquiz fue elegido para formar parte de su 
Consejo General, en Roma8. Múzquiz dejó los Estados Unidos y fue sustituido, 
como delegado, por el sacerdote Salvador Martínez Ferigle, que a su vez fue 
reemplazado, como consiliario, por el sacerdote americano James Albrecht9.

Estos relevos marcan el final de nuestro periodo de estudio. Para enton-
ces, en vísperas del Concilio Vaticano II, la región de Chicago había crecido 
numéricamente hasta llegar a unos doscientos miembros, tres cuartas partes de 
los cuales eran supernumerarios. También había aumentado el número de cen-
tros, sobre todo en la ciudad de Chicago. Un nuevo centro había comenzado 

En el precedente volumen de la revista, se publicó: Inmaculada Alva, Primeros pasos en Estados 
Unidos: el papel de Nisa González Guzmán en los comienzos del Opus Dei (1950-1952), SetD 16 
(2022), pp. 37-60.

4	  Sobre José Ramón Madurga en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados 
Unidos (I), p. 44, 51, 64, 73, 79, 85 y 86.

5	  Sobre Salvador Martínez Ferigle en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados 
Unidos (I), pp. 17, 20, 26, 33, 40, 41 (nota 133), 44-46, 51, 57, 63, 64, 73, 77 y 81. 

6	  También era el delegado para la nueva región de Washington. En marzo de 1957, Múzquiz 
decía al obispo de Madison que el nombre de su nuevo cargo era «North American Assistant 
to the General Council of Opus Dei». Carta de Múzquiz a Patrick O’Connor, 30 de marzo de 
1957. Documentos conservados en la Delegación del Opus Dei en Chicago (a partir de ahora, 
Delegación de Chicago), caja 4, sobre 172, Chi region: Correspondence with Bishops. Sobre 
Múzquiz en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), p. 14, nota 
3 y p. 16. No remitimos a todas las páginas en las que se le menciona, pues aparece con mucha 
frecuencia. Sobre Múzquiz, ver también, Federico M. Requena, ‘We find our sanctity in the 
middle of the world’: Father José Luis Múzquiz and the Beginnings of Opus Dei in the United 
States, 1949-1961, «U.S. Catholic Historian» 32 (2014), pp. 101-125.

7	  La correspondencia de Múzquiz, evidencia que, entre 1957 y 1961, el missus visitó casi men-
sualmente las dos regiones, con excepción de los meses de marzo a mayo, en los que viajaba a 
Japón y también se detenía más tiempo en Roma. El epistolario de José Luis Múzquiz se localiza 
en AGP, M.1.1, cajas C1138, C1139 y C1150. En adelante, omitiremos la referencia a AGP en 
las cartas de Múzquiz.

8	  El Congreso tuvo lugar del 29 de septiembre al 1 de octubre de 1961 y el sacerdote José Luis Múz-
quiz fue nombrado sacerdote secretario central. Cfr. John F. Coverdale, Putting Down Roots: 
Father Joseph Múzquiz and the Growth of Opus Dei, 1912-1983, New York, Scepter, 2009, p. 97.

9	  Sobre James Albrecht, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), pp. 46 y 59. 
Albrecht falleció en 2021.
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también en South Bend, In., junto a la Universidad de Notre Dame, y se habían 
puesto las bases para iniciar la construcción de una casa de retiros, el futuro 
Shellbourne Conference Center.

De modo análogo a lo llevado a cabo para el periodo 1949-195710, el pre-
sente estudio se propone establecer la cronología, la geografía, la demografía y 
abordar algunas dimensiones institucionales de la región de Chicago, para el 
periodo 1957-1961. A ese primer artículo remitimos para una descripción de las 
fuentes y de la metodología empleadas, así como para una breve descripción del 
contexto y la bibliografía sobre el catolicismo americano del momento11. Con-
viene no perder de vista que estos artículos no pretenden ofrecer una historia 
del Opus Dei, en Estados Unidos para el periodo en cuestión –lo que reclamaría 
abordar aspectos que van más allá de la cronología, la geografía y la demogra-
fía–, sino ofrecer un armazón sobre el que construirla. En cualquier caso, y a 
pesar del carácter eminentemente descriptivo y numérico del presente estudio, 
se ha procurado no prescindir de la narración.

Comienza este trabajo con un breve epígrafe dedicado a la separación de 
las dos regiones, en noviembre de 1957, y prosigue con un segundo epígrafe, 
que aborda el gobierno de la región de Chicago durante los cuatro años estudia-
dos. A continuación, siguiendo un criterio geográfico, siete epígrafes abordan 
el desarrollo del Opus Dei, durante todo el periodo de estudio, en las ciudades 
de Chicago, Gary, Madison, Milwaukee, St. Louis, South Bend, Ann Arbor y 
Detroit. Hemos optado por anteponer el criterio geográfico al cronológico en 
aras a la claridad del relato. Como contrapartida, la aparición de algunas perso-
nas a lo largo del relato no sigue el natural orden cronológico. El trabajo termina 
con otros dos epígrafes: uno dedicado a las actividades de formación durante los 
veranos; y, el último, que acomete los inicios de la casa de retiros.

10	  Cfr. Estados Unidos (I).
11	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 14-16 y 18-19. Conviene advertir que las fuentes existentes para recons-

truir las dimensiones demográficas de esta historia son escasas, por un doble motivo. Por un lado, 
el carácter eminentemente personal del trabajo del Opus Dei y la falta de unas estadísticas sobre ese 
trabajo. Pensamos que el problema está bien ilustrado en la siguiente orientación que se debía tener 
en cuenta a la hora de informar a los obispos sobre la actividad del Opus Dei. «Insistid en que la 
mayor parte de nuestra labor se realiza mediante un apostolado personal, que no puede reducirse 
a datos». Nota del Consejo General a la región de Chicago, 12 de mayo de 1960. Documentación 
conservada en la sede de la Comisión Regional del Opus Dei en Estados Unidos, Murray Hill Place, 
Nueva York (en adelante Murray Hill), Correspondencia con el Consejo General, 1959-1963. En 
segundo lugar, la ausencia de estadísticas también en los casos en los que estaba previsto hacerlas. 
Concretamente, durante la celebración del tercer congreso general del Opus Dei, celebrado en 
Roma, en 1961, esta ausencia se puso de manifiesto: «Falta lo que se refiere a la estadística interna 
[…] Vocaciones: numerosas, pero no hay estadística completa». Información presentada en el 
Tercer Congreso General, Roma, septiembre de 1961. AGP, D.1, 457-4.
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1. La división en dos regiones y la llegada de cinco nuevos 
sacerdotes a Estados Unidos en el otoño de 1957

En septiembre de 1957, el consiliario José Ramón Madurga –que había 
sustituido a Múzquiz al frente de la región de Estados Unidos seis meses antes–, 
expresaba el convencimiento de que era necesario abrir nuevos centros en las 
grandes ciudades donde ya estaba establecido el Opus Dei. Las distancias, según 
Madurga, aconsejaban no limitarse a «estar establecidos en un solo punto»12. En 
consecuencia, se habían comenzado a buscar ubicaciones más céntricas, tanto 
en Chicago, como en Washington, D.C. En cualquier caso, se esperaba el regreso 
del delegado Múzquiz para terminar de perfilar esos planes de expansión13.

Múzquiz regresó de Roma, a finales de octubre, con la noticia de que el Con-
sejo General del Opus Dei había erigido dos circunscripciones en Estados Unidos: 
la cuasi-región de Chicago y la cuasi-región de Washington14. De este modo, los 
planes de expansión de Madurga se reformularon sobre esas nuevas bases.

La división comenzó inmediatamente con la distribución de los centros 
y de las personas entre Chicago y Washington. Y con el convencimiento de que 
una buena coordinación entre las dos nuevas regiones sería muy necesaria en el 
inmediato futuro. La tarea de coordinación se confiaba al delegado, Múzquiz15. 
Conviene no perder de vista que, durante estos cuatro años, se trabajaría con-
juntamente para poner en marcha algunas actividades apostólicas, en el ámbito 
de la comunicación y de la enseñanza16.

A comienzos de noviembre de 1957, Madurga, que había quedado como 
consiliario de la región de Chicago, informaba a Josemaría Escrivá: «hemos pro-
cedido a llevar a cabo la separación de nuestras cosas. (…) Da mucha alegría ver 
que todo esto va a significar una ampliación de toda la labor en este país: y que va 
a requerir también durante bastante tiempo una colaboración muy estrecha»17.

12	  Carta de José Ramón Madurga a Josemaría Escrivá, 25 de septiembre de 1957. AGP, M.1.1, caja 
C1159. Las cartas de Madurga de 1958 se encuentran en la caja C1163. En adelante omitiremos 
la referencia a AGP en las cartas de Madurga.

13	  Carta de Madurga a Escrivá, 25 de septiembre de 1957.
14	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de octubre de 1957.
15	  Carta de Madurga a Múzquiz, 19 de marzo de 1958.
16	  Sobre lo llevado a cabo en este campo a partir del Congreso General de Einsiedeln, de 1956, cfr. 

Estados Unidos (I), pp. 62 y 89. Tres fueron los principales proyectos que se pusieron en marcha 
en Estados Unidos, durante los años que cubre el presente estudio: el Centro de Estudios Interre-
gional y el Maryland Institute of General Studies que iniciaron en Washington, D.C.; la agencia de 
noticias Ameurop Press Agency; y la revista «Report Magazine». Junto a la labor de coordinación 
que llevaba a cabo el delegado, los directores de ambas regiones celebraron anualmente unas con-
vivencias interregionales, que ofrecieron ámbitos de encuentro para proyectar juntos. Tenemos 
intención de abordar esos proyectos interregionales en un futuro artículo.

17	  Carta de Madurga a Escrivá, 4 de noviembre de 1957.
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Por su parte, Múzquiz también valoraba positivamente el proceso: «En 
Chicago, antes de venir al Este, se estuvo haciendo la división de papeles, cuen-
tas, etc.: todo con mucho espíritu de coordinación, ayuda, etc. Ahora, que por 
primera vez hay dos R [regiones] dentro del mismo país, he procurado insistir 
en la idea de que hemos de sentar un ejemplo para cuando se vaya a hacer en 
otras partes»18.

Territorialmente, la nueva región de Chicago abarcaba básicamente 
el Midwest y la sede de la Comisión Regional estaba situada en la ciudad de 
Chicago, Il. De ella dependían las casas del mismo Chicago, y las de Madison, 
Milwaukee y St. Louis.

También en el otoño de 1957, tuvo lugar otra importante novedad. La lle-
gada de cinco nuevos sacerdotes, con los que el número de sacerdotes del Opus 
Dei, en Estados Unidos, se elevaba a quince.

Cuatro factores pueden ayudar a explicar la decisión de Josemaría Escrivá 
de destinar esa elevada cantidad de sacerdotes, en unos momentos en los que el 
Opus Dei se estaba expandiendo por varios países más de América y también de 
Europa, África y Asia.

Por un lado, hasta la fecha, más de veinte numerarios estadounidenses 
habían marchado a Roma, para llevar a cabo sus estudios eclesiásticos. Esos 
estudios se prolongaban durante varios años, por lo que la mayoría de ellos aún 
no habían regresado19. Un segundo motivo era que, durante los años preceden-
tes, se había comprobado que los sacerdotes tenían mucha más facilidad que los 
laicos para entrar en el país20. Un tercer motivo era que esos nuevos sacerdotes, 
mientras aprendían inglés, podían ayudar a la labor de diversos modos y, una 
vez aprendida la lengua, podían quedarse a trabajar en Estados Unidos, o mar-
charse a comenzar en otros países de lengua inglesa, como de hecho sucedió21. 
Por último, el establecimiento de las dos nuevas comisiones regionales exigía 
poder contar con más sacerdotes para algunas tareas de gobierno. De los cinco 

18	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 18 de noviembre de 1957.
19	  En 1961, Estados Unidos era el país que, después de España, había contribuido con más per-

sonas a los centros interregionales de estudios. Concretamente hasta ese año, habían sido 59 
(32 procedieron de la región de Washington y 27 de la de Chicago). El tercer puesto corres-
pondía a México, que hasta el momento había enviado a 32 personas. Información presentada 
en el Tercer Congreso General, Roma, septiembre de 1961. AGP, D.1, 457-4. Al final de nuestro 
periodo, en el verano de 1961, la gran mayoría de los estadounidenses aún continuaban estu-
diando en Europa y solo habían vuelto tres a Estados Unidos. Sería a partir de 1962, cuando 
comenzarían a regresar con regularidad.

20	  Un sacerdote podía recibir su permiso de residencia en seis meses y convertirse en ciudadano 
en cinco años. Ignacio Gramunt, Remembrances from the early days of the Work un the U.S. 
[1996]. Murray Hill, Materiales históricos.

21	  Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre de 1957. Todos los sacerdotes, llegados en 1957, 
junto a varios más que pasaron por Estados Unidos, durante los años sucesivos, contribuirían 
a la expansión del Opus Dei por Canadá, Kenia, Japón, Australia y Filipinas.
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nuevos sacerdotes, Ignacio Gramunt, José Escribano y Juan Carlos Beascoechea 
fueron destinados a la nueva región de Chicago22.

La Comisión Regional: de Woodlawn a Castlewood pasando 
por Museum

Entre 1957 y 1961, la Comisión Regional de Chicago conoció tres sedes 
diversas. También cambiaron los numerarios, tanto sacerdotes como laicos, que 
la componían. Y, por último, se sucedieron igualmente las prioridades. Estos 
tres aspectos relacionados con el gobierno ofrecen la primera aproximación al 
crecimiento, en extensión y profundidad, que fue alcanzando el Opus Dei en el 
Midwest americano.

El año del consiliario Madurga (1957-1958): entre Woodlawn y Museum

En el momento de la división, la residencia Woodlawn continuaba siendo 
el único centro de varones que el Opus Dei tenía en Chicago y, como hasta 
entonces, la nueva Comisión siguió manteniendo su sede en el tercer piso de 
aquella casa23.

Como se ha visto, ya antes de la división, se buscaba otra casa en Chicago 
para ampliar geográficamente el trabajo apostólico del Opus Dei. Tras la parti-
ción, se reactivó la exploración, ahora para encontrar una nueva sede a la recién 
creada Comisión. De este modo, Woodlawn podría convertirse de nuevo en resi-
dencia de estudiantes y disminuiría el número de sacerdotes que vivirían allí24.

En enero de 1958, se alquiló un apartamento de cuatro habitaciones y dos 
baños, en el tercer piso de un edificio situado en el 1724 East 56th Street, Chi-
cago, IL.25 La nueva sede de la Comisión Regional fue conocida coloquialmente 
como the apartment, aunque su nombre oficial era Museum, pues sus ventanas 
y balcones se abrían al Museum of Science and Industry26.

22	  Los otros dos marcharon a la de Washington. Carta de Múzquiz a Escrivá, 15 de julio de 1957. 
Sobre el viaje de tres de ellos, cfr. Cuando el barco atraque de nuevo, «Crónica» 1957/1, pp. 11-14.

23	  Sobre la Comisión Regional en los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 33, 43, 44, 59, 
60, 62, 73, 83 y 85. 

24	  Cartas de Madurga a Escrivá, 4 y 27 de noviembre de 1957 y diario de Woodlawn, 17 de sep-
tiembre de 1956 a 24 de diciembre de 1957. AGP, M.2.2, 260. En adelante, se omitirá la refe-
rencia a AGP.

25	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 7 de enero de 1957. AGP, E.2.4 y carta de 
Madurga a Múzquiz, 8 de enero de 1958. En adelante, se omitirá la referencia a AGP al citar el 
Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago.

26	  Carta de Madurga a Múzquiz, 27 de enero de 1958. El cardenal de Chicago concedió la venia 
con fecha 14 de marzo de 1948. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 41 Bishops – Chicago. El 
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Al mes siguiente, se trasladaron a la nueva sede tres sacerdotes y dos lai-
cos27. Y se reservó una habitación para que la ocupara el delegado Múzquiz, 
durante sus estancias en Chicago. Los otros miembros de la Comisión conti-
nuaron viviendo en Woodlawn y simultanearon sus trabajos en la Comisión 
Regional con la gestión de la residencia de estudiantes28. La distancia entre las 
dos casas podía cubrirse en quince minutos a pie29. Y, hasta octubre de ese año, 
los moradores de Museum, que no contaban con atención doméstica, acudían a 
Woodlawn para la cena30.

Por entonces, la región de Chicago contaba con quince numerarios lai-
cos, dos oblatos [agregados] y diez sacerdotes, que se repartían entre Chicago, 
Madison, Milwaukee y St. Louis. Los supernumerarios, más repartidos geográfi-
camente, eran alrededor de treinta.

Desde la separación de las regiones, la labor de san Gabriel –supernu-
merarios, cooperadores y amigos–, se organizó en torno a dos centros, con sus 

diario de la casa no inició hasta septiembre de 1958. Diario de Museo, septiembre de 1958 a 
mayo de 1959. AGP, M.2.2, 260. En adelante, se omitirá la referencia a AGP.

27	  Los sacerdotes eran José Ramón Madurga, que era el consiliario; Ignacio Gramunt, que acababa 
de llegar a Estados Unidos, y se encargaba de la vocalía de san Miguel y de la administración 
regional, mientras mejoraba su conocimiento de la lengua; y Antonio Ugalde, que era el secretario 
de la Comisión. Los laicos eran el doctor Mariano La Via, italiano, que ejercía de vocal de san 
Gabriel, mientras trabajaba en el hospital de la Universidad de Chicago, y era también el director 
de la casa; y el físico José María González Barredo, que no formaba parte de la Comisión. Sobre 
Ugalde en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), pp. 65 (nota 
271), 75 y 82 (nota 378); sobre La Via, pp. 32, 41 (nota 133), 43 (nota 139), 44, 47, 54, 56, 59, 63 
(nota 256), 64 y 73-76; y sobre Barredo, pp. 14 (nota 3), 17, 19, 20, 23, 29 (nota 69), 37, 39, 40, 
41 (nota 133), 46, y 63 (nota 256). Sobre los cargos de gobierno cfr. Mercedes Morado García, 
Organización y gobierno del Opus Dei, en Diccionario de San Josemaría Escrivá de Balaguer (en 
adelante DSJ), Roma-Burgos, Instituto Histórico Josemaría Escrivá – Monte Carmelo, 2013, pp. 
917-924. Desde los primeros años de la fundación del Opus Dei, su actividad se estructuró en la 
obra de san Miguel, la obra de san Gabriel y la obra de san Rafael. San Miguel es, juntamente con 
san Pedro, patrono de la tarea formativa del Opus Dei con los miembros célibes (numerarios y 
agregados); san Gabriel es, juntamente con san Pablo, patrono de las actividades apostólicas con 
personas que no se comprometen al celibato y que en su gran mayoría son casadas (supernume-
rarios y cooperadores); san Rafael es, juntamente con san Juan, el patrono del apostolado con la 
juventud. Cfr. Ernst Burkhart, Actividad del Opus Dei, en DSJ, pp. 63-71.

28	  El doctor Pedro Ejarque, que era el defensor, mientras ejercía su profesión médica; William 
Gilligan, que estudiaba en Northwestern University y era el vocal de san Rafael; y el sacerdote 
Ignacio Segarra, que había venido desde Boston y era el sacerdote secretario y el delegado de 
estudios. También vivía en la residencia John Duffy, contable de profesión, que ayudaba como 
oficial del administrador. El director espiritual era el sacerdote Gonzalo Díaz, que vivía en 
Madison. Sobre Ejarque en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos 
(I), pp. 49, 50, 63, 65 y 66; sobre Gilligan, ibidem, pp. 63 y 74; sobre Segarra, ibidem, pp. 67 y 82 
(nota 378); sobre Díaz, ibidem, pp. 32, 37, 43 (nota 139), 44, 52, 63 (nota 257) y 68, y sobre John 
Duffy, ibidem, pp. 63 y 81.

29	  Carta de Madurga a Múzquiz, 27 de enero de 1958 y Nota, 15 de diciembre de 1957. Murray 
Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62.

30	  Diario de Museo, 26 de octubre de 1958. 
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respectivos consejos locales. El centro de Chicago tenía dos grupos: uno que se 
reunía en el mismo Chicago –y del que dependían también los pocos supernu-
merarios que había en St. Louis– y el otro grupo en Gary, In. De este último, 
además, dependían los supernumerarios que vivían en otras poblaciones más 
o menos lejanas31. El segundo centro era el de Milwaukee-Madison, que agru-
paba a los supernumerarios de Milwaukee, que era con diferencia el grupo más 
numeroso, y el pequeño grupo de Madison32.

Poco más de un año había estado Madurga al frente de la región de Chi-
cago cuando, en julio de 1958, el fundador le propuso la posibilidad de trasla-
darse a Japón para comenzar la labor del Opus Dei. La respuesta fue positiva 
y Salvador Martínez Ferigle le sustituyó como consiliario. Ferigle –conocido 
desde entonces como Fr. Sal– había sido uno de los pioneros venidos de España 
junto a Múzquiz, en 1949, y acababa de regresar a los Estados Unidos como 
sacerdote, tras un periodo de estudios en Roma33.

Antes de que terminará el mes de julio ya se había llevado a cabo el tras-
paso de poderes entre Madurga y Ferigle34. Madurga, que se dedicó a estudiar 
japonés hasta su marcha en octubre, pudo acompañar a Ferigle por todas las 
ciudades en las que había centros para visitarlos y para encontrase con los obis-
pos de esos lugares35. «He estado viajando bastante con José Ramón –escribía 
Ferigle– por todas las ciudades donde tenemos casa. El panorama es verdade-
ramente inmenso»36. En agosto, Múzquiz informaba a Escrivá que Ferigle ya se 
había hecho cargo de todo y estaban «todos muy contentos»37.

No hubo más cambios entre los miembros de la Comisión Regional, aun-
que sí se reforzó el equipo de oficiales, con la incorporación de Paul Deck. Como 
se verá más adelante, Deck había pedido la admisión como numerario el curso 
anterior, en St. Louis, y se acababa de trasladar a Chicago para trabajar en una 
firma de asesores fiscales38.

31	  El consejo local de ese centro estaba formado por Mariano La Via, William Gilligan y el sacer-
dote Ignacio Segarra. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 12 de marzo de 1958.

32	  El consejo local estaba formado por Mariano La Via, Esteban Santiago y el sacerdote Ignacio 
Gramunt. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 12 de marzo de 1958.

33	  Carta de Salvador Ferigle a Josemaría Escrivá, 23 de julio de 1958. AGP, M.1.1, caja C1164. Las 
de los años 1959 se localizan en la caja C1168, las de 1960 en la caja C1172, y las de 1961 en 
la caja C1176. En adelante omitiremos la referencia a AGP en las cartas de Salvador Martínez 
Ferigle y utilizaremos solo el apellido Ferigle.

34	  Carta de Madurga a Múzquiz, 25 de julio de 1958.
35	  Carta de Madurga a Múzquiz, 28 de julio de 1958 y carta de Ferigle a Escrivá, 28 de julio de 

1958.
36	  Carta de Ferigle a Escrivá, 28 de julio de 1958.
37	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de agosto de 1958.
38	  El sacerdote Gonzalo Díaz, que se encontraba en Madison, regresó a Chicago, para continuar 

como director espiritual. Por su parte, Segarra se trasladó desde Woodlawn a Museum y tam-
bién siguió con sus mismos cargos. Y, desde comienzos de 1959, se reforzó el equipo de ofi-
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El primer curso académico del consiliario Ferigle (1958-1959): el traslado a 
Castlewood

El nuevo consiliario Ferigle comunicaba al delegado Múzquiz las priori-
dades que se habían propuesto en la comisión. «1º Formación de N [Numera-
rios]: Retiros para directores; Retiros y tertulias de SM [san Miguel]; material 
escrito para formación de numerarios; oficiales de la CR [Comisión Regional]; 
trabajo pastoral de los sacerdotes; Centro de Estudios cuanto antes. 2º Labor 
de SR [san Rafael]: formación apostólica de los N [Numerarios]; orden y creci-
miento en número de amigos, círculos, retiros; impulsar la dirección espiritual 
por todos los medios. 3º Labor de retiros: Kenwood [Residencia de las mujeres 
en Chicago]; 4º Cooperadores: retiros para supernumerarios y amigos (orden), 
formación apostólica de los S [Supernumerarios]; ayuda al Colegio Romano. 5º 
Actividades corporativas: Randall, YICA [Young Indiana Cultural Association] 
(tentative), Nueva casa para retiros, problemas con las “corporations”»39.

Los llamados retiros para directores empezaron en octubre de 1958 y, 
desde entonces, se organizaron mensualmente. Se trataba de unos encuentros de 
día y medio de duración, que tenían lugar en la sede de la comisión y en los que 
tomaban parte los directores de todos los centros de la región. Los encuentros 
se celebraban durante el fin de semana e incluían algunas sesiones de trabajo, 
conversaciones con los directores regionales y un retiro mensual40.

Una fórmula similar se aplicó, aunque solo ocasionalmente, para la for-
mación de las vocaciones recientes de la región. «Este fin de semana –escribía 
Ferigle– tuvimos un grupo de los pequeños de varias ciudades en Chicago; pen-
samos que era una buena ocasión para que se conocieran, abrirles horizontes, 
etc. El sábado les dimos unas charlas, luego una tertulia larga y José Luis [Múz-
quiz] les dio ayer el retiro mensual. Habrá sido un buen empujón para todos»41.

ciales. John Duffy se trasladó desde Woodlawn a Museum y aumentó su dedicación; y, además, 
se incorporó Paul Deck como ayudante del administrador Gramunt. Deck vivía en Woodlawn 
y acudía a la Comisión un día a la semana. Diario de Museo, 3 de octubre de 1958; Recollections 
of Paul Deck, Chicago January 1959 to February 1969. Murray Hill, Various USA y diario de 
Castlewood, 20 de enero de 1960. AGP, M.2.2, 241 (en adelante, se omitirá la referencia a AGP).

39	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 25 de enero de 1959.
40	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 24 de septiembre de 1958. El primero había 

tenido lugar el sábado 4 de octubre y habían asistido seis directores. Las charlas habían versado 
sobre labor de san Rafael, la formación ascética, y la correspondencia con la Comisión Regional. 
Además, se habían distribuido guiones de charlas, calendarios de actividades y otros materiales 
para facilitar el gobierno de los consejos locales. Después marcharon a Woodlawn para cenar, 
hacer la oración y ver una película. Al día siguiente, hicieron el retiro mensual predicado por el 
consiliario Ferigle. Los temas fueron orden, formación ascética, unidad y apostolado. Diario de 
Museo, 4 y 5 de octubre de 1958 y carta de Ferigle a Peter Dowbor, 24 de septiembre de 1958.

41	  Carta de Ferigle a Escrivá, 9 de febrero de 1959. Es posible que esta convivencia tuviera lugar 
en Lincoln Park. Gramunt, Remembrances.
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Aunque no estaba incluida entre las prioridades que el nuevo consiliario 
había comunicado a Múzquiz, Ferigle también tenía en mente la conveniencia 
de encontrar una sede más adecuada para la Comisión Regional. En el otoño de 
1958, comenzó la búsqueda de una casa en el norte de Chicago, al tiempo que 
se ideaba un sistema de préstamos, entre amigos y cooperadores, para afrontar 
su compra42.

En enero de 1959, se localizó una casa vieja, pero amplia y bien comu-
nicada, en el 854 W. de Castlewood Terrace, cerca de la parroquia vietnamita 
de St. Thomas of Canterbury. En aquel momento, el barrio se podía considerar 
residencial, aunque se devaluaría rápidamente. «Nos ayudará mucho, escribía 
Ferigle sobre la nueva casa a Josemaría Escrivá, para trabajar con más espacio y 
más tranquilidad»43. El inmueble fue adquirido por The Work of God, inc. y, en 
marzo de 1959, comenzó el traslado44.

En abril, tuvo lugar allí la primera reunión mensual con los directores de 
los diversos centros y, ese mismo mes, también comenzó la instalación del ora-
torio. Se había encargado el proyecto a los Talleres de Arte Granda, una empresa 
de arte litúrgico con sede en Madrid45.

El nuevo centro tomó el nombre de la calle, Castlewood, y a pesar de que, 
desde el primer momento, hubo que afrontar una serie de litigios con algunos 
vecinos, la casa jugó un papel importante, tanto para el gobierno del Opus Dei, 
como para el desarrollo del trabajo apostólico y de formación durante los años 
venideros46.

42	  Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de octubre de 1958 y diario de Museo, 17 de octubre de 1958. Una 
primera opción, que finalmente no se consiguió, fue una casa localizada en 4200 N y Marine 
Drive. Carta de Ferigle a Múzquiz, 26 de octubre de 1958.

43	  Carta de Ferigle a Escrivá, 6 de enero de 1959.
44	  En la reunión extraordinaria del 22 de diciembre de 1958, se decidió la compra de Castlewood 

por 36,000.00 $. Se obtuvo una hipoteca de 25,000.00 $. Work of God, inc., Minutes of meetings 
(1956-1962). Delegación de Chicago. En octubre de 1961, se pagaba una mensualidad 200 $ a 
The Work of God Building Fund. Nota, 17 de octubre de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, 
sobre 3. La venia del cardenal de Chicago tiene fecha de 1 de abril de 1959. Delegación de Chi-
cago, caja 1, sobre 41 Bishops – Chicago. El 16 de marzo de 1959, Ugalde y González Barredo 
se trasladaron a vivir allí. Diario de Museo, 16 de marzo de 1959.

45	  El retablo consistía en una vidriera emplomada con la Anunciación, san Miguel y san Pedro. 
Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959. En enero de 1960 se colocó un altar de mármol. 
Carta de Ferigle a los de Japón, 7 de enero de 1960.

46	  Los problemas legales comenzaron cuando uno de los vecinos, un abogado judío con influencia 
política en Chicago, puso una denuncia alegando que el uso que se le daba a la casa no estaba 
dentro de la normativa de la zona. Los propietarios de Castlewood llegaron a tener respaldo 
legal por parte de los tribunales, pero la disputa se alargó en el tiempo. En abril de 1959, el Chi-
cago Sunday Tribune publicaba una noticia titulada «A judge places limits on a religious order 
in the use of a building». Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62. 
Parece que el conflicto se agudizó durante el verano y el otoño de 1960. A lo largo de esos años, 
la actitud del abogado que había iniciado la denuncia fue cambiando hasta convertirse en buen 
amigo de los moradores de Castlewood. Carta de Ferigle a Escrivá, 6 de mayo de 1959.
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En mayo de 1958, el sacerdote Gramunt, que se encargaba de san Miguel 
y de la administración regional en la comisión, marchó a Washington, D.C., 
pues había sido nombrado consiliario de esa región. Su marcha originó una serie 
de cambios en la Comisión de Chicago47. A raíz de esos nuevos nombramien-
tos, James Albrecht, el segundo numerario estadounidense que había recibido la 
ordenación sacerdotal y que regresaría a Estados Unidos durante ese verano, se 
convertía en el nuevo director espiritual de la región de Chicago, sustituyendo a 
Gonzalo Díaz, que pasó a ser el Sacerdote Secretario48.

El segundo curso del consiliario Ferigle (1959-1960): buscando una mayor 
estabilidad de las personas

Tras los cambios que habían tenido lugar en la Comisión Regional antes 
del verano, el número de laicos había quedado reducido a dos. El delegado Múz-
quiz explicaba a Roma que se estaba intentando resolver esta disfunción prepa-
rando a más laicos para poder asumir esas tareas de gobierno. El modo elegido 
era que los candidatos comenzaran a colaborar como oficiales de la comisión49.

De este modo, el ingeniero de 26 años Erich Jochum se trasladó de Milwaukee 
a Chicago y se convirtió en el director de la casa50. Jochum también comenzó a tra-
bajar como oficial de la Comisión, mientras mantenía contactos profesionales en 
Milwaukee, a donde viajaba de vez en cuando. También el médico y profesor en 
Loyola University Art Krol, que había pedido la admisión al comienzo del verano 
de 1959, se trasladó a Castlewood51. Krol, que tenía 34 años, fue nombrado oficial 
de la Comisión y encargado de la Oficina de Obras e Instalaciones52.

Durante el nuevo curso académico se mantuvieron los encuentros men-
suales para directores53. Además, el consiliario Ferigle comenzó a visitar con 

47	  Gramunt fue sustituido en san Miguel por Mariano La Via y en la administración por William 
Gilligan, que se trasladó a vivir desde Woodlawn a Castlewood. Por su parte, Mariano La Via 
regresaría a Italia en agosto de 1959. El sacerdote Ugalde pasó a ser el defensor, sustituyendo a 
Ejarque, que dejó la comisión y se trasladó a vivir a Woodlawn. Al final del verano, Ejarque tuvo 
que dejar los Estados Unidos pues no pudo prolongar su visado. Ugalde fue nombrado también 
delegado de estudios. El sacerdote Ignacio Segarra pasó a ser el secretario de la Comisión y fue 
sustituido como sacerdote secretario regional por Gonzalo Díaz. Libro de actas de la Comisión 
Regional-Chicago, 30 de mayo de 1959.

48	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, septiembre de 1955 a julio de 1962.
49	  Nota de Múzquiz, MAN 68/59.
50	  Sobre Jochum durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), p. 63. Libro de actas de la 

Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1959.
51	  Diario de Castlewood, 31 de octubre de 1959. Krol venía del centro Lincoln Park del que se 

habla más adelante y que se cerró en octubre de 1959.
52	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 18 de enero de 1960.
53	  Durante este curso tuvieron lugar los segundos domingos de cada mes. Diario de Castlewood, 

7 de noviembre de 1959.
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más frecuencia y periodicidad los centros del Opus Dei que estaban fuera de 
Chicago54.

En enero de 1960, el delegado Múzquiz también hizo una visita a todas las 
casas de la región y Ferigle escribía sobre ella: «está dándonos criterio práctico 
para ser más eficaces en el trabajo de la casa de la Comisión»55. Al mes siguiente, 
Ferigle manifestaba a Múzquiz que, para que los apostolados cuajaran, era nece-
sario conseguir más estabilidad en las personas, tanto sacerdotes como directo-
res laicos56.

Durante este curso académico, la Comisión Regional se propuso también 
impulsar la labor de san Gabriel, que se consideraba aun en los inicios. En octu-
bre de 1959, cuando ya habían pedido la admisión unos cuarenta supernume-
rarios, se afirmaba que «nuestra experiencia en la labor de SG [san Gabriel] es 
muy limitada»57. Hasta el momento, los círculos de cooperadores no se habían 
organizado con regularidad. Y la labor de san Gabriel se había articulado sola-
mente en torno a la búsqueda de ayudas para los alumnos del Colegio Romano 
y al patronato de Randall House, del que se hablará más adelante58.

La labor de san Gabriel de la región de Chicago pivotaba, como se vio, 
en torno a dos centros. El de Chicago había crecido y contaba con tres grupos: 
dos en Chicago y otro en Gary, In. El segundo centro continuaba siendo el de 
Milwaukee-Madison, del que seguían dependiendo otros dos grupos59. Desde el 
otoño de 1959, se decidió organizar, cada tres meses, retiros solo para supernu-
merarios en Chicago y Milwaukee. A finales de 1960, habían pedido la admisión 
noventa supernumerarios en la región y el crecimiento sería aún mayor durante 
el año sucesivo.

Una vez más, a finales del curso, esta vez en junio, se llevaron a cabo cam-
bios en la comisión. Paul Deck, tras casi dos años como oficial, fue nombrado 
administrador regional y Erich Jochum, tras un año como oficial, fue nombrado 
vocal de san Rafael60.

54	  En su tercer y último curso como consiliario, Ferigle también mantuvo estas visitas.
55	  Carta de Ferigle a Escrivá, 5 de enero de 1960.
56	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 3 de febrero de 1960.
57	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
58	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
59	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62.
60	  Dejaban la Comisión el sacerdote Ugalde, que marchaba de capellán a Woodlawn, y el sacerdote 

Segarra, que lo hacía a Madison. Ugalde fue sustituido como defensor por William Gilligam, 
mientras Segarra fue sustituido por el sacerdote José Cremades, que había pasado un año en 
St. Louis, desde su llegada a Estado Unidos. Por su parte, el director espiritual Albrecht asumía 
también el cargo de delegado de estudios. Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de julio de 1960; 
Diario de Castlewood, 9 de julio de 1960 y Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 8 
de julio de 1960.
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El tercer y último curso del consiliario Ferigle (1960-1961): la explosión de la 
labor de san Gabriel

Tras los cambios que se habían producido al inicio del verano, la valo-
ración de Múzquiz era positiva: «Van las cosas mucho mejor desde las últimas 
sustituciones en la Comisión»61.

Para ese último curso académico, las prioridades de Ferigle como consi-
liario continuaron siendo el impulso de las labores de san Rafael y san Gabriel, 
a las que se añadieron los proyectos de construir una casa de retiros y una gran 
residencia de estudiantes en Madison62. La región de Chicago llegaría además 
al otoño de 1961 con una economía bastante saneada, es decir, sin excesivas 
deudas63.

En octubre de 1961, Ferigle dejó de ser el consiliario de Chicago para sus-
tituir como delegado a Múzquiz, que se trasladaba a Roma. El sacerdote James 
Albrecht, que había sido el director espiritual de la Comisión, fue nombrado 
consiliario de la región de Chicago. De este modo, doce años después de los 
inicios del Opus Dei en Estados Unidos, se podía contar con el primer consilia-
rio estadounidense. Para entonces, la región contaba con cuarenta numerarios 
laicos, once sacerdotes y ciento cincuenta supernumerarios. Veamos, a conti-
nuación, el modo en que se llevó a cabo ese crecimiento desde cada uno de los 
centros del Opus Dei.

Chicago: nuevos centros en la ciudad

Entre 1957 y 1961, el número de centros de los hombres del Opus Dei en 
la ciudad de Chicago se multiplicó por tres. Al comienzo del periodo, Woodlawn 
continuaba siendo el único centro. En enero de 1958, abrió sus puertas Museum; 
en noviembre del mismo año, comenzó Lincoln Park, que tuvo una existencia 
breve; en abril de 1959, Castlewood sustituyó a Museum; y, en enero de 1960, se 
alquiló un apartamento cerca del Medical Center de Chicago, en el que no vivía 
nadie. Cada uno de estos centros contó con la venia del ordinario de Chicago.

Las relaciones del nuevo consiliario Madurga con el arzobispo de Chicago 
continuaron siendo tan cordiales como hasta el momento. Sin embargo, no se 
prolongarían por mucho tiempo, pues el cardenal Samuel A. Stritch fue nom-

61	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 7 de septiembre de 1960.
62	  Carta de Ferigle a Escrivá, 6 de enero de 1961. En septiembre de 1961, tuvo lugar en la sede de la 

Comisión una reunión de todas las personas que se dedicaban a promover esa iniciativa. Nota 
de Ferigle a Dowbor, 7 de septiembre de 1961.

63	  Información presentada en el Tercer Congreso General, Roma, septiembre de 1961. AGP, D.1, 
457-4.
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brado pro-prefecto de la Congregación De Propaganda Fide y marchó a Roma64. 
En marzo de 1958, Madurga tuvo su último encuentro para despedirse. «Nos 
recibió más cariñoso que nunca», escribió Madurga tras la entrevista65.

Las relaciones comenzaron en la misma línea, desde el otoño de 1958, con 
su sucesor Albert Gregory Meyer, que conocía bien el Opus Dei, pues años atrás 
había ayudado a su establecimiento en Milwaukee66. Cuando, en diciembre de 
1959, Meyer fue nombrado cardenal, los alumnos estadounidenses del Colegio 
Romano acudieron a la visita de calor y el nuevo cardenal tuvo palabras de sim-
patía para el Opus Dei67.

Woodlawn Residence vuelve a ser una residencia de estudiantes

Como se ha visto, durante el curso 57-58, Woodlawn dejó de ser la sede de 
la Comisión Regional y volvió a convertirse en una residencia de estudiantes. La 
casa tenía una capacidad para trece personas y las personas del Opus Dei que allí 
residían ocupaban siete de sus plazas68. En febrero de 1958, la residencia contaba 
con cinco estudiantes, por lo que aún podía recibir alguno más69.

En Woodlawn continuaron las habituales actividades formativas espiri-
tuales como los círculos de san Rafael, las meditaciones y los retiros mensua-
les. Entre los más asiduos se contaban un indio, un yugoslavo y un japonés70. 
También continuaron los tradicionales ejercicios espirituales para estudiantes 
de High School71. Entre enero y febrero de 1958, se llevaron a cabo diez tandas72.

Durante los fines de semana, además, varios de los numerarios que vivían 
en Woodlawn viajaban a otras localidades, principalmente a Gary y a South 

64	  Cfr. Steven M. Avella, This Confident Church: Catholic Leadership and Life in Chicago, 1940-
1965, Notre Dame, University of Notre Dame Press, 1992, 410 pp.

65	  Carta de Madurga a Escrivá, 13 de marzo de 1958. Por su parte, Múzquiz le había visitado el 
10 de abril de 1958, antes de un viaje a Japón, y habían quedado en verse en Roma. Carta de 
Múzquiz a Escrivá, 13 de abril de 1958. El cardenal falleció en Roma un mes después.

66	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 57, 77 y 79.
67	  Pro memoria, 14 de diciembre de 1959. AGP, H.1, carpeta 155-2. Sobre Meyer en Chicago, ver 

también Avella, This Confident Church.
68	  El doctor Pedro Ejarque era el director, William Gilligan el subdirector y John Duffy el secre-

tario. El sacerdote Ignacio Segarra era el capellán. También vivían en Woodlawn otros dos 
numerarios: Robert Pena, que marchó a Brasil a finales de enero de 1958, y William McCarthy 
que estudiaba en Northwestern University. También dependía de la casa, el oblato Bernard 
Franz, que vivía en un apartamento en el norte de Chicago. Sobre Pena, McCarthy y Franz, cfr. 
Estados Unidos (I), p. 63.

69	  Carta de Madurga a Múzquiz, 4 de febrero de 1958 y diario de Woodlawn Residence, 25 de 
diciembre de 1957 a 28 de julio de 1958.

70	  Chicago, «Crónica» 1957/12, p. 92.
71	  Sobre la tarea de ejercicios, llevada a cabo hasta el momento, cfr. Estados Unidos (I), p. 28 y 29.
72	  Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre de 1957.
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Bend. En ambos lugares, como se verá, estaba creciendo el número de las perso-
nas que frecuentaban las actividades formativas del Opus Dei73.

Durante las Navidades, mientras los estudiantes marcharon a sus casas, 
tuvieron lugar en la residencia los ejercicios espirituales para los numerarios de 
la región. También acudieron los que vivían fuera de Chicago74.

Entre los eventos destacados del curso académico habría que señalar la 
visita, en noviembre de 1957, del obispo de Osaka, Paul Yoshigoro Taguchi. 
Madurga le hizo los honores como consiliario y Taguchi pudo también reunirse 
con Múzquiz y planear una visita de este último a Japón75. En abril, tuvo lugar 
el tradicional spaghetti party con familias, para conseguir fondos para el Colegio 
Romano, al que asistieron unas doscientas personas76.

Durante este curso académico también se impulsaron algunas actividades 
culturales, para ayudar a dar a conocer la residencia y establecer contacto con 
más estudiantes de la vecina University of Chicago. «The apostolate with the 
University does not seem to go very well, but we keep pushing»77. Y es que, a 
pesar de que Woodlawn estaba prácticamente en el campus de esa universidad, 
la mayoría de los estudiantes que frecuentaban sus actividades venían de otras 
universidades, como el Illinois Institute of Technology (IIT), Northwestern 
University y De Paul University.

Entre las actividades culturales destacaron un ciclo de conferencias con 
periodistas78; un ciclo de conferencias con profesores de la Chicago University, 
el Spring Conference Program; y, en mayo, la conferencia a cargo de John P. 
Netherton, dean of students, que resultó concurrida79.

Durante este curso académico, cuatro jóvenes que participaban en las activi-
dades de Woodlawn pidieron la admisión en el Opus Dei80. Entre ellos estaba Jack 
Kubeck, que había conocido el Opus Dei durante unos ejercicios espirituales en 
la residencia, y pidió la admisión como numerario en abril de 1958. Kubeck, que 
tenía veinte años y era originario de Chicago, había estudiado hasta el momento 
en De Paul University y pensaba continuar ingeniería en el IIT81.

El siguiente curso académico, 1958-59, inició en Woodlawn con un 
evento señalado. En septiembre, había regresado a los Estados Unidos Richard 

73	  Diario de Woodlawn Residence, 25 de diciembre de 1957 a 28 de julio de 1958.
74	  Carta de Madurga a Escrivá, 11 de diciembre de 1957.
75	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 8 de diciembre de 1957.
76	  Diario de Woodlawn Residence, 8 de abril de 1958.
77	  Diario de Woodlawn Residence, 28 de marzo de 1958.
78	  En otoño de 1957 se estaba organizando y no se veía ningún problema para tener buenos 

ponentes, la dificultad parecía que estaba en encontrar a los oyentes. Diario de Woodlawn 
Residence, 9 de noviembre de 1957.

79	  Diario de Woodlawn Residence, 22 de mayo de 1958.
80	  Diario de Woodlawn Residence, 21 de septiembre de 1957.
81	  Carta de Madurga a Ferigle, 15 de abril de 1958.
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Rieman, que era el primer numerario estadounidense que recibía la ordenación 
sacerdotal82. Rieman celebró su primera Misa solemne en la iglesia de Our Lady 
of the Peace, que había sido su parroquia. Y el capellán del Calvert Club, de la 
University of Chicago, Joseph Connerton, predicó la homilía83. Tanto la Misa 
como la posterior recepción en Woodlawn contaron con la presencia de nume-
rosos miembros del Opus Dei, venidos también de otras ciudades84.

Woodlawn había empezado el curso académico también con los habitua-
les reajustes en la dirección de la residencia, que pasó a contar con cinco nume-
rarios85.  Las plazas destinadas a estudiantes se cubrieron pronto86. El capellán 
Gramunt recuerda que se trataba de un grupo cooperativo. Había dos under-
graduates y sólo uno de los residentes no era católico. Entre ellos, Gramunt 
recuerda a Lee Tagliaferri, que terminó un MBA en la primavera de 1959 y, años 
más tarde, pidió la admisión como supernumerario en New York87.

Durante este curso, dos residentes de Woodlawn pidieron la admisión en 
el Opus Dei como numerarios88. Y en junio lo hizo, Arthur J. Krol, dentista y 
profesor de la Loyola University Dental School89. Krol era originario de Chicago 
y tenía 34 años. Tras dos años destinado en el ejército, en San Antonio, Texas, 
había regresado como profesor a su alma mater. Pronto se convirtió en el jefe 
del departamento de prótesis dentales, campo en el que llegó a ser nacional-
mente reconocido90.

Al comenzar el curso 1959-60, Woodlawn estrenó director, William 
Duffy; y capellán, James Albrecht, y volvió a contar con siete numerarios en su 

82	  Sobre Richard Rieman, cfr. Estados Unidos (I), pp. 30, 31, 37, 41, 46, 47, 49, 57, 59 y 82.
83	  Sobre las relaciones con Joseph Connerton durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos 

(I), p. 22.
84	  Carta de Ferigle a Alfonso Genua, 13 de septiembre de 1958. La recepción en Woodlawn se 

prolongó desde las 5.00 a las 9.00 y pasaron unas trescientas personas. Diario de Museo, 21 de 
septiembre de 1958. El paso del nuevo sacerdote por Chicago fue fugaz, pues Rieman había sido 
destinado a la nueva región de Washington.

85	  Gilligan pasó a ser el nuevo director, mientras fue sustituido como subdirector por Robert 
Connor, un joven estudiante de medicina que, como se verá, había pedido la admisión en 
Milwaukee unos meses antes. Como secretario permaneció Duffy que, en enero de 1959, se 
trasladó a vivir a Museum. Por su parte, el sacerdote Gramunt hacía el camino inverso y volvía 
de Museum a Woodlawn como capellán. También vivió en Woodlawn durante este curso 
George Crafts, que había conocido el Opus Dei durante sus estudios en el MIT y había pedido 
la admisión durante el verano. Crafts se había trasladado a Chicago para trabajar en la Standard 
Oil Refinery, en Whiting, In.

86	  Carta de Ferigle a Escrivá, 8 de octubre de 1958.
87	  Gramunt, Remembrances.
88	  Carta de Ferigle a los americanos del Colegio Romano, 19 de diciembre de 1958, carta de 

Ferigle a Escrivá, 9 de febrero de 1959 y carta de Múzquiz a Escrivá, 7 de febrero de 1959.
89	  Carta de Ferigle a Escrivá, 5 de junio de 1959 y «Romana» 25 (2009), p. 372.
90	  Nota necrológica de Arthur J. Krol. Las notas necrológicas citadas en este artículo se conservan 

en la sede de la Comisión Regional del Opus Dei en Estados Unidos, Murray Hill Place, Nueva 
York. En adelante omitimos la referencia.
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plantilla91. En noviembre, ya había algunos residentes y el ambiente se conside-
raba bueno92. Pero aún no se habían cubierto todas las plazas93.

Ese mismo mes, tuvo lugar la tradicional spaghetti dinner con la presencia 
de unas doscientos cincuenta personas. En esa ocasión, como era habitual, pasa-
ban por Woodlawn todos los numerarios de la ciudad94.

Una novedad del nuevo curso fue el traslado de las tradicionales tandas de 
ejercicios espirituales para estudiantes de High School, desde Woodlawn a Ken-
wood -la residencia de las mujeres en Chicago-, que funcionaba también como casa 
de retiros95. Desde la Comisión Regional, se animó a todos los centros de la región a 
que enviaran participantes desde sus respectivas ciudades. Para facilitarlo, se remitió 
a todas estas un calendario con una generosa oferta de fines de semana96. También 
en Woodlawn se dio un círculo de san Rafael durante este curso97.

Otra novedad de este curso académico fue la organización de dos 
ciclos de conferencias, uno sobre filosofía98 y otro sobre «TV as a Means of 
Communication»99. Este último contó con un importante panel de comunica-
dores, como el profesor Tom Stritch, sobrino del cardenal. Al menos uno de los 
ponentes viajó desde New York para tomar parte en la actividad100. Y también se 

91	  El nuevo director William Duffy, se había graduado en comercio, un año antes, en Notre Dame 
y continuaría viajando periódicamente allí, mientras estudiaba un master en Northwestern 
University; Paul Deck era el subdirector; y el sacerdote fue James Albrecht, que acababa de 
regresar a los Estados Unidos. Diario de Woodlawn Residence, septiembre de 1959 a julio de 
1962. En octubre se incorporaron además tres de los numerarios que vivían en Lincoln Park 
–que, como se verá, se cerró por entonces: Jack Kubeck, Robert Rice y el sacerdote Gonzalo 
Díaz. Diario de Woodlawn, 17 de octubre de 1959. En enero de 1960, llegó como secretario 
Art Thelen, desde Madison, donde había pedido la admisión y se había graduado en inge-
niería. Thelen, que tenía 23 años, comenzó a trabajar para el Department of Public Works, de 
la ciudad. Diario de Woodlawn Residence, septiembre de 1959 a julio de 1962.

92	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de noviembre de 1959. Según parece, pronto uno de los resi-
dentes que no se encontraba a gusto y agitaba a los demás, alquiló un apartamento y dejó la 
residencia. Diario de Castlewood, 17 de noviembre de 1959.

93	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 14 de septiembre de 1959.
94	 Diario de Woodlawn Residence, 22 de noviembre de 1959 y diario de Castlewood, 22 de 

noviembre de 1959.
95	  Carta de Ferigle a Rene Schatteman, 17 de diciembre de 1960. En realidad, la posibilidad de 

usar Kenwood como casa de ejercicios, también para los hombres, ya estaba presente desde 
marzo de 1956. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, Marzo de 1956.

96	  Carta de Ferigle a Escrivá, 27 de septiembre de 1959.
97	  Art Thelen daba un círculo para estudiantes de grade-schools. Diario de Woodlawn Residence, 

13 de mayo de 1960.
98	  El programa del curso de filosofía se envió a más de quinientos estudiantes católicos de la Uni-

versidad de Chicago. Diario de Woodlawn, 12 de febrero de 1960.
99	  Diario de Woodlawn, 12 de febrero de 1960.
100	  Cartas de Ferigle a Múzquiz, 20 de diciembre de 1959 y 3 de septiembre de 1960. En junio el 

ponente fue Fr. John S. Banahan, director de la TV de la diócesis de Chicago. Diario de Woodlawn, 
3 de junio de 1960. Las conferencias fueron anunciadas en la revista «Broadcasting». «April 8-June 
10 — TV lecture series at Woodlawn Residence for students of U. of Chicago, covering various 
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organizó una nueva edición de los cursos de orientación profesional para High 
School101.

Durante el curso 1959-60 también hubo una petición de admisión102. Fue 
el caso de Lawrence A. Powers, que pidió ser admitido en el Opus Dei como 
oblato, en abril de 1960. Powers, nacido en Springfield, Illinois, tenía 24 años y, 
tras un año en la universidad y tres en el ejército, trabajaba como administrativo 
en el First National Bank de Chicago103.

Durante el último curso 1960-61, Duffy continuó siendo el director de 
Woodlawn. El centro contó con cuatro numerarios, lo que supuso un fuerte des-
censo respecto curso anterior104. Como se verá, para entonces, nuevos centros se 
habían abierto en la ciudad. Al mismo tiempo, el curso se había inaugurado con 
la residencia llena de buenos estudiantes105.

En la fiesta de Navidad tomaron parte unas trescientas personas, de las 
que un tercio eran niños106. Este dato ayuda a apreciar el desarrollo que estaba 
experimentando el trabajo apostólico del Opus Dei con familias, en Chicago. 
Recuérdese que habían sido setenta y cinco las personas que habían asistido a la 
fiesta de Navidad celebrada en diciembre de 1957107.

En marzo de 1961, en Woodlawn recibieron la visita de James Newman, el 
director of student housing and activities de la University of Chicago. Y en abril, 
tuvo lugar el acostumbrado spaghetti dinner, que contó con un buen número de 

aspects of medium. Scheduled speakers (in order of appearance): James W. Beach, ABC- TV 
Central Div.; Clark B. George, WBBM-TV Chicago; Edward P. Shurick, Blair-TV Inc.; Norman E. 
Cash, Television Bureau of Adv.; Garth Heisig, Motorola Inc.; Donley Fedderson, WTTW (TV) 
Chicago; Don Tennant, Leo Burnett Co.; The Rev.  John S. Banahan, radio-tv department, Roman 
Catholic Archdiocese of Chicago, and William J. Gilligan, Park Adv. Chairman of series: Howell 
J. Malham, John Blair & Co.» «Broadcasting», 4 de abril de 1960, p. 15.

	 https://archive.org/details/broadcastingtele58unse0/page/n19 [Consultado el 5 abril 2019]
101	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 19 de marzo de 1960.
102	  Entre ellos, un par de estudiantes de High School que, finalmente, no llegaron a consolidar su 

incorporación. Carta de Ferigle a Múzquiz, 27 de abril de 1960 y carta de Ferigle a Escrivá, 31 
de agosto de 1960. Lógicamente, no todas las peticiones de admisión se traducían en una incor-
poración definitiva. A lo largo de este trabajo, damos noticias de otras peticiones de admisión 
de personas que no llegaron a incorporarse plenamente, ni desempeñaron un papel relevante 
en esta historia. En esos casos, no indicamos los nombres.

103	  Nota necrológica de Lawrence A. Powers.
104	  Como capellán había llegado el sacerdote Ugalde, que acababa de dejar la Comisión Regional. 

Y también vivía en Woodlawn Frank Bergin, que se había trasladado a Chicago desde St. Louis, 
para trabajar en tareas del gobierno del Opus Dei, mientras continuaba con su actividad profe-
sional como personal manager en diversas entidades. Nota necrológica de Frank E. Bergin.

105	  Carta de Ferigle a los americanos del Colegio Romano, 10 de noviembre de 1960.
106	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de enero de 1961.
107	  Carta de Madurga a Ferigle, 2 de enero de 1958.
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presencias, aunque menos de las esperadas108. No parece que, durante este curso, 
tuvieran lugar peticiones de admisión al Opus Dei en la residencia109.

A lo largo de estos cuatro años, desde que dejó de ser la sede de la Comi-
sión Regional, Woodlawn había funcionado como una pequeña residencia de 
estudiantes, que en pocas ocasiones consiguió cubrir todas sus plazas dispo-
nibles. En estos años, fue cada vez más evidente que la University of Chicago, 
donde se encontraba geográficamente localizada, no resultaba la mejor can-
tera para sus actividades culturales y espirituales destinadas a estudiantes. Y 
por su localización geográfica también presentaban límites para la labor de 
san Gabriel.

Por eso, desde el curso 1958-59, Woodlawn había dejado de ser el único cen-
tro de Chicago y empezó a coexistir con Lincoln Park, que como veremos tuvo una 
vida breve, y sobre todo con Castlewood. Esos dos centros se encontraban más cerca 
de las universidades que, hasta el momento, habían aportado más estudiantes a las 
actividades de Woodlawn, es decir Northwestern, Loyola y De Paul.

Casi un año en Lincoln Park (noviembre 1958 - octubre 1959)

 Desde el otoño de 1957, estaba presente la idea de buscar un aparta-
mento en el norte de Chicago, que facilitara las actividades con estudiantes de 
las universidades de Northwestern, Loyola y De Paul. Como se vio, el proyecto 
se retrasó tras la división de las regiones y ante la necesidad de buscar un nuevo 
apartamento para trasladar la Comisión Regional. En abril de 1958, se retomó 
de nuevo la cuestión y, en septiembre de ese año, al inicio del primer curso de 
Ferigle como consiliario, se localizó y alquiló un apartamento situado en 2146 
Lincoln Park West, Chicago, IL110.

El nuevo centro recibió el nombre de Lincoln Park y comenzó a fun-
cionar en octubre de 1958111. Por entonces, se confiaba en que podría «ayudar 
mucho a la labor de SR [san Rafael] en Chicago»112. En un primer momento, se 

108	  Diario de Castlewood, 26 de marzo de 1961.
109	  En cualquier caso, hay que señalar que el diario de Woodlawn presenta muchas lagunas entre 

el verano de 1960 y la primavera de 1961.
110	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 16 de abril y 24 de septiembre de 1958; carta 

de Ferigle a Mariano La Via, 11 de septiembre de 1958 y carta de Ferigle a Escrivá, 23 de sep-
tiembre de 1958. Durante ese mismo mes se pintó el nuevo apartamento. Diario de Museo, 26 
de septiembre de 1958.

111	  La venía se había solicitado en octubre de 1958 y el arzobispo la concedió por escrito en enero 
de 1959. Carta de Albert G. Meyer a Ferigle, 20 de enero de 1959. Delegación de Chicago, caja 
1, sobre 41 Bishops – Chicago y AGP, E.4.2, carpeta 94-2.

112	  Carta de Madurga a Escrivá, 29 de septiembre de 1958. El 23 de septiembre Pedro Ejarque y Mariano 
La Via firmaron el contrato de alquiler por un año. Diario de Museo, 23 de septiembre de 1958.
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trasladaron allí cuatro numerarios113. Y también un oblato dependía del nuevo 
centro114.

En enero de 1959, las impresiones sobre la labor seguían siendo positivas 
y Ferigle informaba de que se estaba formando un grupo muy bueno con High 
School seniors, y se daban círculos y charlas informales de orientación para el 
College115. «Los problemas de educación y formación de la juventud –se leía en 
una nota enviada a Roma– apasionan a la gente en Estados Unidos y hay toda 
clase de organizaciones dedicadas a estas actividades». Sobre esta labor se envia-
ron unas experiencias al Consejo General116.

En abril de 1959, pidió la admisión como supernumerario un profesor de 
High School, lo que parecía que podría ayudar a impulsar aún más esa labor117. 
No obstante, durante los meses siguientes se pudo comprobar que las expecta-
tivas habían sido demasiado optimistas. El círculo de san Rafael con estudiantes 
de Notre Dame High School, no consiguió superar los tres o cuatro miembros 
y se dio con poca regularidad. Y la esperada labor con universitarios tampoco 
llegó a despegar118.

El apartamento, sin embargo, se demostró útil como lugar de reunión 
de los numerarios que vivían en Chicago. El diario del centro da noticia de las 
tertulias que tenían lugar los domingos por la tarde y en las que, en ocasiones, 
estuvieron presentes Ferigle y Múzquiz119.

En junio de 1959, la plantilla de Lincoln Park se reforzó con el dentista y 
profesor Art Krol que, como se vio, había pedido la admisión como numerario 
en Woodlawn120. Pero su permanencia allí no sería muy larga, pues Lincoln Park 
estaba a punto de cerrarse.

Efectivamente, en octubre de 1959, se decidió dejar Lincoln Park, aprove-
chando que vencía el periodo de alquiler121. En marzo de ese mismo año, había 

113	  Mariano La Via era el director; el sacerdote era Gonzalo Díaz, que regresaba de Randall, y celebró 
la primera misa de aquella casa el 5 de diciembre, en un altar que había traído el día anterior. 
Diario de Lincoln Park West, AGP, M.2.2, 248. En adelante, se omitirá la referencia a AGP. Jack 
Kubeck, era el subdirector; y Robert Rice, el secretario. Por entonces Rice, que había pasado un 
año en el Colegio Romano y otro en Randall House, estudiaba diseño en el IIT, campus del Navy 
Pier. Sobre Robert Rice durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 63, 68 y 83.

114	  Se trataba de Bernard Franz, que anteriormente dependía de Woodlawn. Franz vivía en un 
apartamento situado en el 2016 de Sherman, Evanston, Ill.

115	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 25 de enero de 1959.
116	  Nota, 19 de junio de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
117	  Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959.
118	  Diario de Lincoln Park West, enero a septiembre de 1959.
119	  Diario de Lincoln Park West, enero a septiembre de 1959.
120	  Carta de Ferigle a Ignacio Gramunt, 4 de julio de 1959.
121	  Carta de Ferigle a Escrivá, 28 de octubre de 1959. En octubre sus moradores se trasladaron a 

Woodlawn. Diario de Woodlawn, 17 de octubre de 1959. Al cardenal Meyer se le comunicó que el 
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comenzado a funcionar Castlewood y se comprobó que no era posible mantener 
tres casas en Chicago simultáneamente122. Renunciando a Lincoln Park, se deja-
ría de pagar una renta que era elevada y se ganarían residentes para Woodlawn 
Residence, que, como se ha dicho, experimentaba dificultades en cubrir sus pla-
zas para estudiantes.

Castlewood. Una creciente labor de san Gabriel y un pequeño centro de 
estudios

La casa de Castlewood –de la que se habló anteriormente como sede de la 
Comisión Regional– estaba llamada a tener una vida más larga y fructífera que 
la de Lincoln Park. Desde sus comienzos, en marzo de 1959, Castlewood fue no 
sólo la sede de la Comisión, sino también un centro importante para la labor de 
san Gabriel y también funcionó como un pequeño centro de estudios.

La casa se había adquirido, a comienzos de 1959, con la idea de superar 
los límites que Woodlawn presentaba desde el punto de vista geográfico. «La 
mayor parte de la gente con buena posición social, escribía Ferigle, vive en los 
barrios ricos del Norte de Chicago, fuera de la ciudad, y es difícil que vengan a 
Woodlawn»123.

Los retiros espirituales, dirigidos a profesionales, comenzaron enseguida. 
El 2 de abril de 1959, con el oratorio aún en construcción, tuvo lugar el primero 
al que asistieron unas veinte personas, entre hombres de negocios y educado-
res124. La cifra se mantuvo bastante estable en los meses sucesivos. Se organiza-
ban los viernes por la tarde, para facilitar la asistencia de profesionales, y comen-
zaban con una sencilla cena bufete125.

Durante el segundo curso de Castlewood, 1959-60, se mantuvo la misma 
fórmula y continuó creciendo el número de participantes126. Al inicio de ese 
curso, se impulsó la labor con cooperadores127. En febrero de 1960, los asistentes 
a los retiros eran alrededor de cuarenta profesionales128. Y se llegó a los cincuenta 
en la primavera. Se trataba, en palabras de Ferigle, de «gente con posibilidades 
y bien situada», profesores de College y High School, gente de comunicación 

centro de Lincoln Park se trasladaba al 2016 Sherman, Evanston, Ill. Libro de actas de la Comisión 
Regional-Chicago, 18 de enero de 1960. Era el apartamento del oblato Bernard Franz.

122	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.

123	  Carta de Ferigle a Escrivá, 27 de febrero de 1959.
124	  Diario de Museo, 2 de abril de 1959.
125	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 10 de abril de 1959.
126	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de noviembre de 1959.
127	  Gilligan y el doctor Krol, que se acababan de trasladar a Castlewood, se encargaron de la lla-

mada oficina de cooperadores. Carta de Ferigle a Múzquiz, 17 de septiembre de 1959.
128	  Carta de Ferigle a Dominick Fortunato, 9 de marzo de 1960.
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y publicidad129. Desde comienzos de 1960, también estaba creciendo la labor 
de san Gabriel con los amigos y colegas de Krol, en torno al Chicago Medical 
Center130.

Por su parte, el consiliario Ferigle, que habitualmente predicaba esos reti-
ros, había retomado el contacto con muchos de sus antiguos colegas de sus años 
de estudio y trabajo en el IIT. De este modo, un grupo de personas que trabaja-
ban en Armour Research Foundation (ARF) y en el Tech Center se convirtieron 
en asiduos participantes131.

De este grupo de profesionales en continuo crecimiento surgieron algunas 
vocaciones de supernumerarios. En enero de 1961, Ferigle escribía: «La labor 
de sg [san Gabriel] está saliendo sola. Creo que han sido 9 los que han pitado 
[pedido la admisión] de s [supernumerario] desde primeros de enero. Son gente 
que lleva meses de dirección espiritual, han venido a retiros mensuales, etc.»132.

Entre ellos estaba Gordon Gerbec, que por entonces enseñaba en un High 
School133. Nacido en Chicago, Gerbec se había graduado en Ciencias Políticas 
e Historia en Loyola University y tenía 29 años134. También pidió la admisión 
Raymon Frelk, de 47 años, casado y originario de Chicago. Frelk se había gra-
duado en Economía en la Chicago University y se dedicaba a las ventas135. El 
ingeniero Richard T. Prince, de 36 años, graduado en el IIT, que también había 
nacido en Chicago, y estaba casado y tenía cuatro hijos136. Y otros tres más137. Al 
llegar el verano de 1961 los jóvenes supernumerarios tenían un círculo propio138.

Durante estos años, Castlewood no fue sólo la sede de una creciente labor 
de san Gabriel, sino que también funcionó como un pequeño centro de estudios 
para numerarios139. Las primeras noticias sobre el proyecto de instalar un centro 
de estudios, junto a la Comisión Regional, se remontan al momento de la compra 
de la casa, en enero de 1959. Los directores regionales pensaban, y así lo comu-
nicaron a Josemaría Escrivá, en la conveniencia de ponerlo en marcha para dar 
formación filosófica, teológica, ascética y apostólica específica a las vocaciones 

129	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de noviembre de 1959.
130	  Esos desarrollos se abordan en un epígrafe propio más adelante.
131	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 7 de mayo de 1960.
132	  Carta de Ferigle a Escrivá, 14 de febrero de 1961.
133	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 16 de febrero de 1960.
134	  Nota necrológica de Gordon Gerbec.
135	  Nota necrológica de Raymon Frelk.
136	  Carta de Richard T. Prince a Ferigle, 16 de enero de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16.
137	  Fueron dos físicos, compañeros de Ferigle en el IIT, y otro estudiante de la Loyola Dental 

School. Carta de Ferigle a Múzquiz, 21 de abril de 1960.
138	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 18 de julio de 1961.
139	  Durante el congreso general del Opus Dei, celebrado en Roma en septiembre de 1961, se daba 

noticia del centro de estudios regional de Chicago. Aparecía como uno de los tres, junto con los 
de Colombia e Irlanda, que se habían erigido durante los últimos años en todo el mundo. Infor-
mación presentada en el Tercer Congreso General, Roma, septiembre de 1961. AGP, D.1 457-4.



Federico M. Requena

154 	 SetD 17 (2023) 

recientes, que no podrían acudir a otros centros de formación. Al mismo tiempo, 
manifestaban su intención de seguir enviando personas, tanto al Colegio Romano, 
como al centro interregional, que debía comenzar pronto en Washington, D.C.140.

En el verano de 1959, el proyecto del centro de estudios ya contaba con 
la aprobación de Roma y un consejo local141. Además, teniendo en cuenta los 
problemas legales por los que atravesaba Castlewood, se había autorizado que 
comenzara provisionalmente en Lincoln Park. De hecho, allí comenzaron algu-
nas clases. El cierre inesperado de Lincoln Park obligó a trasladar las actividades 
a Castlewood, aunque los problemas legales aún no habían terminado142.

De este modo, en noviembre de 1959, inició un semestre experimental 
de estudios en Castlewood. Se cursaba filosofía y latín, los lunes y jueves por la 
tarde y el sábado por la mañana143. Los profesores eran los sacerdotes Antonio 
Ugalde, Ignacio Segarra, James Albrecht y Gonzalo Díaz, que habían conseguido 
sus doctorados eclesiásticos en Roma. Los dos últimos venían desde Woodlawn, 
así como alguno de los alumnos144. De este modo, el centro de estudios había 
comenzado provisionalmente con cinco alumnos145.

Ferigle se mostraba optimista ante la posibilidad de superar pronto los 
problemas legales de Castlewood, lo que permitiría desarrollar la actividad del 
centro de estudios en mejores condiciones146. Se había decidido destinar para ese 
centro de formación las habitaciones de la fachada principal del tercer piso147. 
Parece que la situación con los vecinos seguía mejorando y se impulsaron algu-
nas reformas en la casa entre diciembre de 1959 y enero de 1960. Durante el 
verano de 1960, se aprovechó para continuar con la restructuración del tercer 
piso y del sótano148. La situación con el vecindario continuaba tensa, pero se 
decidió continuar con el proyecto149.

140	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 12 de enero de 1959 y carta de Ferigle a Escrivá, 19 de enero de 
1959. La cuestión fue abordada por la Comisión Regional de Chicago en febrero de 1959. Libro 
de actas de la Comisión Regional-Chicago, 10 de febrero de 1959.

141	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de mayo de 1959.
142	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con Consejo General, Chi/cg 55-62.
143	  Diario de Castlewood, 23 de noviembre y 6 de diciembre de 1959.
144	  Diario de Castlewood, 10 de diciembre y 6 de diciembre 1959.
145	  A los tres alumnos que ya residían en Castlewood (John Duffy, Erich Jochum y Art Krol), se 

les sumaron Jack Kubeck y Eduardo Matheu, que se trasladaron desde Woodlawn. Diario de 
Castlewood, 19 de enero de 1960.

146	  Parece que en noviembre del 1959 habían mejorado las relaciones con el vecino que había 
puesto la denuncia. Diario de Castlewood, 9 de noviembre de 1959.

147	  Carta de Ferigle a Escrivá, 28 de octubre de 1959 y carta de Ferigle a Múzquiz, 28 de octubre de 1959.
148	  Diario de Castlewood, 12 de septiembre y 1 de octubre de 1960.
149	  Si bien el vecino que había puesto la denuncia ya estaba en buenas relaciones con los moradores 

de Castlewood, otros aún mantenían sus reservas y les acusaban de no atenerse a la injunction 
del juez, según la cual no se podían hacer obras y no podían vivir más de un limitado número 
de personas. Diario de Castlewood, 13 de septiembre de 1960.
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Tras el verano, el 15 de septiembre de 1960, el centro de estudios empe-
zaba oficialmente en Castlewood. El cronista hablaba de un «día histórico» para 
la región de Chicago150. El sacerdote José Cremades, que había estado el curso 
anterior en St. Louis, llegó como rector. Durante el curso 60-61, se cursaron 
simultáneamente dos semestres de Filosofía, que continuaron impartiendo 
Albrecht, Díaz y Ugalde. Y a los cinco alumnos del curso anterior, se añadieron 
otros cuatro más151. Durante el verano de 1961, los alumnos del centro de estu-
dios se trasladaron a una casa rural en Westwoods, cerca de Valparaiso, Indiana, 
para continuar sus actividades formativas y para descansar152.

Pasados los años, aún estaba viva la formación recibida durante esos 
meses, en la mente de estos primeros alumnos del centro de estudios. Y, alguno 
de ellos, recordaría la frecuente presencia de Múzquiz y su modo de transmitir 
de modo vivo lo aprendido en sus años de convivencia con el fundador153.

La actividad del centro de estudios en Castlewood conllevó además el 
desarrollo de la labor de san Rafael en aquella casa. Los retiros espirituales para 
universitarios habían comenzado con un grupo de catorce jóvenes en enero de 
1960154. Y el sacerdote Albrecht daba todas las semanas una clase de filosofía 
en el Newman Club del IIT, donde había un grupo de estudiantes, amigos de 
Robert Rice y Art Thelen155. También había un círculo de san Rafael para estu-
diantes de High School, que daba Jack Kubeck156. Y otro círculo, también para 
estudiantes de High School, se tenía regularmente en Wilmette, Il., al norte de 
Chicago. Durante el curso 1960-61 esta labor con gente joven continuó cre-
ciendo y, según relata el diario, durante el retiro de noviembre, jóvenes entre 12 
y 35 años llenaron toda la casa157.

Durante el curso 60-61, Alfred Piegl, estudiante de Física en De Paul, 
pidió la admisión como numerario. Piegl, que era conocido por su gran tamaño 
y por su afición a las motocicletas Harley-Davidson, había entrado en contacto 

150	  Diario de Castlewood, 15 de septiembre de 1960.
151	  John Gueguen, que había empezado su doctorado en la Universidad de Chicago; Bernard 

Browne, que enseñaba en St. Procopius College; Gordon Schmiedl, que había terminado el 
High School; y el ingeniero Art Thelen, que como ya se dijo trabajaba para el Department of 
Public Works. Carta de Ferigle a Múzquiz, 7 de junio de 1960; carta de Ferigle a Genua, 13 de 
febrero de 1961 y Recollections of Paul Deck, Chicago January 1959 to February 1969. Murray 
Hill, Various USA.

152	  El epígrafe 10 del artículo, titulado “Los veranos son para la formación y el descanso”, ofrece 
más detalles sobre la casa y las actividades allí desarrolladas.

153	  Testimonio de Gueguen sobre Múzquiz. AGP, JMM T-00314.
154	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 9 de diciembre de 1959.
155	  Carta de Ferigle a Escrivá, 11 de octubre de 1960 y carta de Ferigle a Schatteman, 5 de noviembre 

de 1960.
156	  Diario de Castlewood, 23 de enero de 1961.
157	  Diario de Castlewood, 18 de noviembre de 1960.
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con el Opus Dei tras terminar High School, a través de un How to Study Course, 
organizado durante el verano en Castlewood158.

Los How to Study Courses, dirigidos a estudiantes de High School, se 
habían impulsado desde la Comisión Regional, durante los últimos años. De 
unas diez semanas de duración, preveían una sesión semanal en el centro159. 
La edición de 1960, había contado con cincuenta estudiantes, en Castlewood, y 
ocho, en Woodlawn160.

Ese dato pone relieve que la labor del Opus Dei en Chicago, también con 
gente joven, se había desplazado desde el sur al norte. La primera casa que el 
Opus Dei inició en 1949, Woodlawn Residence, se encontraba a veinticinco 
kilómetros al sur del nuevo vivero de actividades, que era Castlewood. En una 
posición intermedia se encontraba el Illinois Medical District de Chicago, y el 
pequeño piso que allí se inició.

El Medical Center. Muchos dentistas y un proyecto abandonado

En junio de 1959, como se ha visto, había pedido la admisión como nume-
rario Arthur Krol, profesor en la Loyola University Dental School, que enseguida 
se había traslado desde Woodlawn al apartamento de Lincoln Park. Cuando se 
dejó el apartamento, en octubre de 1959, Krol se trasladó a Castlewood, donde 
la labor con personas que trabajaban en torno al Illinois Medical District de 
Chicago creció notablemente. Ante esa prometedora labor pronto se pensó en 
un proyecto más ambicioso.

A comienzos de 1960, la Comisión Regional estudió la posibilidad de pro-
mover una gran residencia de estudiantes, desde la que se pudiera realizar un 
trabajo de formación cristiana con los estudiantes y profesionales del ámbito 
sanitario en Chicago161.

El consiliario Ferigle y el delegado Múzquiz visitaron al cardenal Meyer 
para explicarle el proyecto y le enviaron un informe162. A los pocos días, el car-
denal comunicaba a Ferigle que no le parecía oportuna la iniciativa, pues ya 
existía un centro católico conectado con la Holy Trinity Parish y gestionado 
por su párroco, el sacerdote John W. Marren. Según el cardenal, por tanto, ese 

158	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 17 de diciembre de 1960 y Nota necrológica de Alfred Piegl.
159	  Los cursos se organizaron en casi todas las ciudades y llegaron a reunir grupos de entre diez y 

cincuenta estudiantes. Carta de Ferigle a Múzquiz, 3 de septiembre de 1960.
160	  Diario de Castlewood, 24 de junio de 1960. Durante el verano de 1961, el curso no tuvo lugar en 

Castlewood, sino en la casa del profesor George Herman. Diario de Castlewood, 6 de junio de 
1961.

161	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 18 de enero de 1960.
162	  Carta de Ferigle a Albert Gregory Meyer, 18 de enero de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, 

sobre 41 Bishops – Chicago.
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campo ya estaba suficientemente cubierto163. Ante la respuesta del cardenal, se 
abandonó inmediatamente el proyecto de la residencia164.

De este modo, el proyecto en torno al distrito médico quedó redimensio-
nado a un pequeño apartamento, que alquiló Art Krol, en septiembre de 1960, 
y que sería conocido como el Medical Center. El consiliario Ferigle le había ani-
mado a ello para dar estabilidad a la labor que se estaba realizando desde el curso 
anterior165. El apartamento parece que se encontraba en Van Buren St., a pocas 
manzanas del County Hospital, en Herrison & Wood, donde Krol trabajaba166.

En diciembre de 1960, el apartamento era un verdadero «hub of activity»167. 
Los sacerdotes Ferigle y Albrecht acudían un día por semana para ofrecer direc-
ción espiritual y estaban allí todo el día. Los que frecuentaban el Medical Center 
acudían a Castlewood para los retiros de la labor de san Gabriel que allí se orga-
nizaban.

Durante los años 1960 y 1961, varias de las personas que frecuentaban 
Medical Center pidieron la admisión en el Opus Dei. Fue el caso de Frank Ama-
turo, amigo de Krol y vicedecano de la Escuela de Odontología, que pidió la 
admisión como supernumerario, en marzo de 1960168. Amaturo tenía entonces 
46 años y llevaba once años casado con Lois, con la que tenía dos hijos. Se había 
graduado en 1941, en la Loyola Dental School y, tras cuatro años de servicio en 
la marina, durante la guerra mundial, había comenzado a trabajar en su antigua 
escuela. Amaturo, que desde 1955 era profesor estable, pasaría a la historia de la 
Loyola Dental School por su abnegado y eficaz servicio como profesor y admi-
nistrador durante más de tres lustros169.

También pidió la admisión como supernumerario Joseph A. Catarello, 
que tenía 29 años y aún estaba estudiando en la Loyola University School of 
Dental Surgery170. Catarello había nacido en Joliet, de padres italianos, y tras 
unos años de servicio en la marina, en Corea, había estudiado en la Michigan 

163	  Meyer a Ferigle, 26 de enero de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 41 Bishops – Chi-
cago.

164	  Carta de Ferigle a Meyer, 5 de febrero de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 41 Bishops 
– Chicago.

165	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 12 de septiembre de 1960.
166	  Se trataba de un apartamento de cuatro o cinco habitaciones, situado en un segundo piso. 

Entrevista del autor con Thomas Salmon, Chicago, 1 de agosto de 2019.
167	  Diario de Castlewood, 12 de diciembre de 1960.
168	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 19 de marzo de 1960.
169	  Nota necrológica de Frank M. Amaturo y Harry Sicher, Biografical Sketch of Dr. Frank M. 

Amaturo (dos páginas mecanografiadas); cfr. también Virginia Groark, Frank Amaturo, den-
tistry educator, «Chicago Tribune», 19 noviembre de 1999; Frank M. Amaturo, Centennial 
Alumnus, «The Bur», 85 (1983), pp. 11-12 y Frank M. Amaturo, A family album, «The Bur», 
87 (1985), pp. 43-47.

170	  Carta de Joseph A. Catarello a Ferigle, 16 de mayo de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, 
sobre 16.
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State University. Allí había conocido a Patricia Jones, con la que tendría diez 
hijos. Catarello trabajó como dentista hasta su jubilación171.

En mayo de 1961, igualmente pidió la admisión Thomas Salmon, tam-
bién dentista y, por entonces, instructor en la Escuela de Odontología172. Sal-
mon tenía 32 años y era originario de Chicago. Se había graduado en Art & 
Science, en Loyola University, y posteriormente había estudiado en la Loyola 
Dental School, donde se graduó en 1957. Dos años después se había casado con 
Noreenn, con la que tendría seis hijos173.

Por último, también pidió la admisión Earl J. Gough de 36 años y origi-
nario de Chicago. Gough era veterano de la segunda guerra mundial y tenía su 
propia consulta dental. Estaba casado y llegaría a tener diez hijos174. En julio de 
1961, Ferigle informaba que había seis supernumerarios jóvenes175.

La pequeña casa de Gary, IN

El primer supernumerario de Estados Unidos, Howell Malham, vivía en 
Gary, Indiana. Había pedido la admisión en 1953 y, en poco tiempo, su casa se 
había convertido en un centro de actividades de formación para sus amigos y, 
con los años, en punto de encuentro para cooperadores y supernumerarios del 
sur de Chicago. Desde el primer momento, sacerdotes y numerarios laicos via-
jaban periódicamente desde Chicago para atender esas labores.

La diócesis de Gary se había erigido a finales de 1956, separándose de Fort 
Wayne. El obispo de la nueva diócesis, Andrew Gregory Grutka, había entrado 
en contacto con las actividades del Opus Dei mientras era párroco de Holy Tri-
nity Roman Catholic Church, en Gary. En su iglesia, Madurga había predicado 
retiros espirituales para Malham y sus amigos176.

En octubre de 1957, el consiliario Madurga escribía tras visitar al nuevo 
obispo «nos recibió muy bien y mostró gran interés»177. Madurga le había pro-

171	  Nota necrológica de Joseph A. Catarello.
172	  Carta de Ferigle a James Planell, 31 de mayo de 1961.
173	  Entrevista del autor con Thomas Salmon, Chicago, 1 de agosto de 2019.
174	  Nota necrológica de Earl J. Gough. 
175	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 11 de julio de 1961. Habría que nombrar también a George Francis 

Dietz, también médico, que pidió la admisión en 1960. Además, parece que tres jóvenes 
pidieron la admisión como numerarios. Carta de Ferigle a Múzquiz, 29 de noviembre de 1960 
y carta de Ferigle a Múzquiz, 27 de febrero de 1961.

176	  Sobre Howell J. Malham, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), pp. 31, 38 y 47.
177	  Carta de Madurga a Escrivá, 23 de octubre de 1957. Grutka había sido ordenado obispo en 

febrero de 1957. Cfr. Anthony M. Bonta, Andrew G. Grutka, First Bishop of the Diocese of 
Gary, Indiana (1957 To 1984): “Where There Is Charity, There Is God”, Tesis doctoral inédita 
defendida en Marquette University, 2012, 549 pp.
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puesto la posibilidad de alquilar una pequeña casa –en la que al comienzo no 
viviría nadie–, para organizar retiros, círculos, dirección espiritual, etc. Grutka 
se mostró muy favorable a la idea e, incluso, se ofreció, en el futuro, a comprarles 
una casa que podrían ir pagando poco a poco sin intereses178.

Coincidiendo con la separación de las regiones, Howell Malham, que aca-
baba de tener su cuarto hijo, localizó una casa adecuada en el 767 de Grant St. 
Los supernumerarios y cooperadores de Gary se hicieron cargo de los gastos de 
alquiler y calefacción, así como de la su instalación. El altar fue construido por 
un carpintero no católico, mientras un luterano regalaba el escritorio para la 
habitación del sacerdote, y un judío donaba todo el menaje de la cocina179.

A finales de 1957, Madurga visitaba nuevamente al obispo para infor-
marle de esos desarrollos. En esa ocasión, Grutka le regaló un cáliz, una caja de 
botellas de Coca-Cola y un libro de lectura espiritual para la nueva casa180. A 
comienzos de 1958, el obispo otorgó la venia para instalar el oratorio y concedió 
licencias en su diócesis a los sacerdotes Madurga, Ugalde, Segarra y Gramunt181.

En febrero de 1958, el obispo Grutka acudió a la casa para bendecirla y visi-
tar a las personas que la frecuentaban. El encuentro se prolongó durante unas tres 
horas y «al marcharse –el obispo– habló a todos y les encareció que se mantuvie-
ran en contacto lo más próximo posible con la Obra y que ayudaran a la labor»182.

Como se vio, el grupo de Gary era uno de los dos que componían el centro 
de san Gabriel de Chicago. Desde Chicago, se pasó a viajar semanalmente para 
atender la formación de los supernumerarios cooperadores y amigos que vivían 
allí y en poblaciones circundantes183.

La pequeña casa de Gary se utilizó también para organizar convivencias y 
ejercicios espirituales184. Y, con frecuencia, también tenían lugar allí los días de 
retiro de los numerarios que vivían en Chicago185.

A lo largo de este primer curso, algunas personas pidieron la admisión 
como supernumerarios en la casa de Gary186. Fue el caso de Joseph P. Orne-

178	  Carta de Madurga a Escrivá, 4 de noviembre de 1957 y carta de Múzquiz a Escrivá, 18 de 
noviembre de 1957.

179	  Carta de Madurga a Ferigle, 2 de enero de 1958 y Gary (Estados Unidos), «Crónica» 1957/11, p. 87.
180	  Carta de Madurga a Escrivá. 19 de diciembre de 1957.
181	  AGP, E.4.2, caja 94-2 y 3.
182	  Cartas de Madurga a Escrivá, 7 y 26 de febrero de 1958.
183	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 12 de marzo de 1958. El director La Via y el 

sacerdote Segarra viajaban a Gary todos los miércoles.
184	  De hecho, la casa se estrenó en diciembre de 1957 con una convivencia de sacerdotes numera-

rios. Y en las Navidades de 1957, se organizaron ejercicios espirituales para numerarios y otros 
para oblatos. Carta de Madurga a George Block, 4 de diciembre de 1957.

185	  Carta de Madurga a Escrivá, 5 de mayo de 1957.
186	  Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre de 1957. Un profesor de matemáticas en St. 

Joseph College en Rensselaer, Indiana, que había conocido el Opus Dei en Madison y había 
hecho su doctorado en Purdue. Carta de Donald Prullage a Madurga, 30 de enero de 1958. 
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las, en noviembre de 1957187. Ornelas tenía por entonces 39 años y era médico. 
Originario de México había estudiado en Indiana University, Indianápolis, y 
trabajaba en un par de hospitales. También tenía su propia clínica, que había 
montado con otros médicos188. Tampoco faltaron, en palabras de Madurga, las 
conversiones al catolicismo de algunos «Big wheels» –personas influyentes– de 
la zona189.

Al inicio del segundo curso 1958-59, el ingeniero George Craft y el sacer-
dote Pedro de la Garza tomaron el relevo en la atención de Gary y comenzaron 
a viajar desde Chicago. Y, a comienzos de 1959, se trasladaron a vivir allí. Como 
se vio, Craft había comenzado a trabajar como ingeniero en la Standard Oil refi-
nery, en Whiting, que se encontraba a veinte minutos de Gary In. Por su parte, 
De la Garza, de origen mexicano y recién ordenado, acababa de llegar a Estados 
Unidos y durante esos primeros meses se había dedicado a estudiar inglés y a 
trabajar pastoralmente con latinoamericanos190.

Desde febrero de 1959, en Gary, se organizaron también actividades para 
jóvenes y se puso en marcha la Youth Indiana Cultural Association. La YICA se 
había incorporado en el estado de Indiana, como una corporación non profit, 
con la idea de que fuera la propietaria de una nueva casa, que se pensaba cons-
truir con el propósito de ponerla a disposición de las actividades del Opus Dei. 
En ese lugar, se organizarían actividades espirituales y culturales para jóvenes191.

La necesidad de buscar una nueva casa estaba motivada porque el dueño 
de 767 Grant St. no estaba interesado en renovar el alquiler y quería venderla192. 
En cualquier caso, no había necesidad de abandonarla enseguida y las activida-
des continuaron allí durante el resto del curso 1958-59193. Durante este curso, 
se celebró la segunda edición de Lectures on College, a la que asistieron veinte 
estudiantes de High School194; en mayo, se organizó un curso de introducción a 
la Medicina195; y también se llevaron a cabo ejercicios espirituales de varios días 
de duración196.

Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16. Y otras dos personas más, que se dedicaban al alquiler 
de coches. Carta de Madurga a Ferigle, 24 de febrero de 1958.

187	  Carta de Ornelas a Madurga, 20 de noviembre de 1957. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16.
188	  Nota necrológica de Joseph P. Ornelas. 
189	  Carta de Madurga a Ferigle, 26 de abril de 1958.
190	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 14 de octubre de 1958.
191	  Nota, 19 de junio de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
192	  Diario de Museo, 5 de noviembre de 1958.
193	  Diario de Museo, 21 de abril de 1959.
194	  Carta de Ferigle a George Block, 2 de marzo de 1959.
195	  Nota, 19 de junio de 1959 y anexos. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, 

Chi/cg 55-62.
196	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1958.
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A comienzos del curso siguiente, en el otoño de 1959, llegó el momento 
de dejar la casa del 767 Grant St. Sin embargo, la pequeña casa de Gary no fue 
sustituida. De hecho, durante el verano, se había abandonado tanto el proyecto 
de la nueva casa, como el de la YICA, pues, como se verá más adelante, la cons-
trucción de una casa de retiros se había convertido en el proyecto prioritario 
para toda la región de Chicago197.

Tras el cierre de la casa del 767 Grant St., Gary continuó siendo el punto 
de encuentro de los supernumerarios del lugar y también de los que se encontra-
ban dispersos en poblaciones de los alrededores198. Los círculos se organizaban 
en la casa de algún supernumerario; con frecuencia tuvieron lugar en la casa de 
Joseph P. Ornelas199. También continuaron los retiros mensuales para los ami-
gos y conocidos, que reunían a una docena de personas200.

Durante estos dos últimos años, en Gary, también hubo algunas peticio-
nes de admisión en el Opus Dei. En octubre de 1959, pidió la admisión como 
oblato un joven mexicano, que trabajaba en los ferrocarriles201. El consiliario 
Ferigle confiaba en que él podría ser el inicio de un grupo de obreros jóvenes202. 
Y, en septiembre de 1960, pidió la admisión como supernumerario el profesor de 
filosofía Robert J. Kreyche. Por entonces, Kreyche, que enseñaba en St. Joseph’s 
College de Indiana, tenía cuarenta años y llevaba doce casado con Julian, con la 
que tendría cinco hijos203. Kreyche era originario de Racine, Wisconsin204.

Precisamente en Wisconsin, concretamente en Madison y Milwaukee, 
continuó creciendo la labor del Opus Dei durante estos cuatro años.

Madison. Grandes proyectos de expansión  
para Randall House

Cuando se establecieron las dos regiones, la residencia de estudiantes 
Randall House comenzaba su tercer año de historia. Tras sus dos primeros años, 

197	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 18 de agosto de 1959. A los inicios de Shell-
bourne Conference Center se dedica un epígrafe al final del artículo.

198	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.

199	  Diario de Castlewood, 19 de octubre de 1959.
200	  Diario de Castlewood, 19 de noviembre de 1959.
201	  Diario de Castlewood, 28 de octubre de 1959.
202	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 28 de octubre de 1959.
203	  Posteriormente marchará a California. Recuerdos de Catherine Anne Kreyche en John Gue-

guen, The First Years of Opus Dei in California. A Contribution to the History of Opus Dei in 
the United States. Manuscrito en poder del autor. Unas siete personas más que pidieron la 
admisión. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 28.

204	  Carta de Robert J. Kreyche a Ferigle, 21 de septiembre de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, 
sobre 16.
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Randall empezaba a ser conocida en el campus de la Universidad de Wisconsin 
y era bien vista tanto por algunas autoridades universitarias, como por las ecle-
siásticas205.

Durante los cuatro años siguientes se trabajó en el proyecto de convertir 
Randall House en una gran residencia de cien plazas. Al llegar el otoño de 1961, 
el proyecto estaba avanzado, pero aún lejos de ser una realidad.

El curso académico 1957-58. El primer año del director Peter Dowbor

La residencia comenzó el curso 1957-58 con sus treinta y cinco plazas 
llenas206. La jornada de puertas abiertas, que tuvo lugar el 6 de octubre, reunió 
a un grupo no muy numeroso, pero, según palabras del consiliario Madurga, 
formado por «the right individuals»207. Entre ellos se contaban varios profeso-
res y autoridades de la Universidad de Wisconsin208. También, por entonces, el 
dean of men de la Universidad, Theodore W. Zillman, había escrito en términos 
elogiosos sobre Randall209.

El ingeniero Peter Dowbor, que tenía entonces 24 años, acababa de llegar, 
desde Milwaukee, como director de Randall. Dowbor dirigiría la labor del Opus 
Dei en Madison hasta mediados de los años sesenta210.

El capellán continuó siendo Gonzalo Díaz, que ya llevaba un año en Madi-
son y estaba cada vez más insertado en el campus. Díaz era además el director 
espiritual de la región y viajaba a Chicago con frecuencia. Durante este curso, 
Díaz, que antes de su ordenación se había licenciado en Medicina, comenzó a 
enseñar Medical Ethics, en el Newman Club de la Universidad de Wisconsin. 
También continuó con las confesiones y la dirección espiritual, que había ini-
ciado allí el año anterior211.

205	  Sobre Randall House en sus primeros años, cfr. Estados Unidos (I), pp. 51-53 y 67-69. La 
residencia ya aparecía en el apartado Miscellaneous del Official Catholic Directory, desde 
1956: «Randall House, (Catholic Residence for students of the University of Wisconsin) 1218 
W. Dayton St. Conducted by Opus Dei, a Secular Institute». Archives of the Archdiocese of 
Madison.

206	  Carta de Madurga a Ferigle, 24 de septiembre de 1957.
207	  Carta de Madurga a Múzquiz, 17 de octubre de 1957.
208	  Diario de Randall House, 6 de octubre de 1957. AGP, M.2.2, 254. En adelante, se omitirá la 

referencia a AGP.
209	  Carta de Theodore W. Zillman, 10 de noviembre de 1960. Archives of the Diocese of Mil-

waukee, AS 326. Opus Dei, 1949-1989.
210	  Sobre Peter Dowbor, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), pp. 46, 77 y 78. 

Dowbor sustituía a Eugene McLoone, que se trasladó a la nueva región de Washington. Diario 
de Randall House, 4 de noviembre de 1957 y carta de Gramunt a Múzquiz, 27 de octubre de 
1959. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16.

211	  Carta de Madurga a Díaz, 31 de octubre de 1957.
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Desde noviembre de 1957, el médico español Esteban Santiago, que había 
llegado el año anterior a Chicago con una beca de doctorado, comenzó ges-
tiones para poder realizarlo en la Universidad de Wisconsin y reforzar así el 
equipo directivo de Randall212. A comienzos de 1958, Santiago, que tenía 26 
años, comenzaba su trabajo en esa universidad y se convertía en el secretario de 
la residencia213.

Robert Earl Rice, que había regresado de Roma durante el verano, fue el 
cuarto numerario que componía la plantilla de Randall214. También en Madison 
vivía el supernumerario John Livingston, profesor de historia, que se casó en 
febrero215.

La residencia continuó con sus actividades de formación espiritual y cul-
tural para residentes y no residentes. El diario de la casa permite conocer que 
las personas del Opus Dei que vivían en Randall, además de los ambientes que 
frecuentaban por motivos profesionales, se hicieron presentes en varios grupos 
de la Universidad como los Scouts, el Newman Club, o la subsección de Pax 
Romana216.

Junto a las meditaciones semanales, los retiros mensuales y la adoración 
nocturna, se organizó en Randall un círculo de san Rafael para undergraduates, 
que contó con diez asistentes; otro para estudiantes de High School; y un retiro 
para graduate students. En abril, Livingston dio un círculo para cooperadores al 
que asistieron seis personas; era el primero que tenía lugar en Madison217.

Durante el curso académico 1957-58, pidieron la admisión como nume-
rarios dos jóvenes. Uno de ellos era Art Thelen, que ya hizo su aparición en 
estas páginas al hablar del centro de estudios en Castlewood. Cuando pidió la 
admisión, Thelen tenía 21 años, estudiaba Ingeniería Civil en la Universidad de 
Wisconsin y era el vice-presidente del Newman Club218.

Randall consolidó sus actividades formativas al tiempo que procuró tam-
bién mejorar sus instalaciones materiales. A lo largo de este curso, tanto el direc-

212	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 16 de septiembre de 1957.
213	  Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre de 1957 y diario de Randall House, 6 y 15 de 

enero de 1958. La decisión de contar con Esteban Santiago en Madison se había tomado en 
septiembre de 1957. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1957.

214	  Durante algunos meses, pudieron contar con algún otro numerario como Victor Terranova, 
que había pedido la admisión en Milwaukee el año anterior. Diario de Randall House, 8 de 
diciembre de 1957. También, en ocasiones, aparecía por allí Robert Connor, que pediría la 
admisión en febrero de 1958, en Milwaukee, mientras estudiaba Medicina en Marquette Uni-
versity.

215	  Sobre John Livingston durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 66 y 68.
216	  Diario de Randall House, 15 de marzo a 31 de diciembre de 1958.
217	  Diario de Randall House, 23 de abril de 1958. 
218	  Carta de Madurga a Ferigle, 12 de mayo de 1958 y Diario de Randall House, 10 de mayo de 

1958. También pidió la admisión uno de los residentes, que estudiaba Zoology & Economics. 
Carta de Madurga a Block, 6 de marzo de 1958.
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tor Dowbor como el capellán Díaz dedicaron mucho tiempo a esas tareas219. 
También impulsaron la labor del grupo de cooperadoras empeñadas en conse-
guir fondos para la residencia. Durante este curso, varias cooperadoras organi-
zaron el evento Fun-O-Rama, que tuvo un cierto eco en la prensa local220.

Las relaciones con el obispo de la diócesis, William Patrick O’Connor 
continuaron siendo frecuentes y amistosas durante este curso académico. En 
marzo, le visitó el director Dowbor, junto con el consiliario Madurga221. En 
mayo, Madurga le visitó nuevamente, esta vez acompañado por Díaz222.

Ya durante el verano, el obispo recibió la visita de Ferigle, que acababa 
de ser nombrado consiliario de la región de Chicago. Según palabras del mismo 
Ferigle, O’Connor, que le conocía desde años atrás, se emocionó al verlo en su 
nuevo traje clerical223.

El curso académico 1958-59. Los ciclos de conferencias,  
el patronato y el boletín

Randall House inició el curso académico 1958-59, una vez más, con sus 
treinta y cinco plazas cubiertas. Sin embargo, durante los primeros meses, un 
pequeño grupo de residentes no se adaptó bien. Alguno marchó enseguida y 
otros lo hicieron al final del primer semestre224. Durante el segundo semestre 
la residencia recomenzó con mejor ambiente, pero con la necesidad de nuevos 
residentes225.

Peter Dowbor y Esteban Santiago continuaron como director y secretario 
respectivamente. Este último, que continuaba su doctorado, también viajaba a 
Milwaukee regularmente para ocuparse de la labor de san Gabriel. Art Thelen, 
que se graduaría al final del curso, continuaba activo en el Newman Club. Tam-
bién el supernumerario John Livingston permanecía en la zona.

219	  Diario de Randall House, 6 de octubre de 1957 a 14 de marzo de 1958.
220	  Diario de Randall House, 18 de febrero de 1958. El Wisconsin State Journal publicó una imagen 

con el siguiente pie de foto: «Kathryn Schaefer, Catherine Ahern y Janet Fleury, look over a 
collection of costume jewelry which will be featured at the upcoming Fun-o-rama. The Fun-o-
rama is a philanthropic event sponsored by the Cooperators of Opus Dei, a Catholic group». 
Cfr. Wisconsin State Journal, 10 de febrero de 1958.

	 https://www.wisconsinhistory.org/Records/Image/IM98867 [Consultado el 24 julio 2021]
221	  Diario de Randall House, 4 de marzo de 1958.
222	  Diario de Randall House, 2 de mayo de 1958.
223	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 9 de agosto de 1958. Entre noviembre de 1957 y febrero de 1959, 

se documentan seis encuentros con el obispo, todos ellos descritos como muy cordiales. Fichas 
de encuentros con O’Connor (Madison). Delegación de Chicago, caja 4, Correspondence with 
Bishops.

224	  Diario de Randall House, 17 de septiembre y 6 de noviembre de 1958.
225	  Diario de Randall House, 1 de febrero de 1959.
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La residencia comenzó el curso con un nuevo capellán. El sacerdote José 
Antonio Armisén, que había estado los dos años anteriores en St. Louis, susti-
tuyó a Gonzalo Díaz, que se había trasladado a Chicago226. También Rice había 
marchado a Chicago. Armisén continuó con la labor pastoral con mexicanos, 
en la localidad de Endeavor, Wisconsin, que había empezado su predecesor por 
encargo del obispo. Y también mantuvo su presencia regular en el Newman 
Club227.

Con esa plantilla de cuatro numerarios y un supernumerario, Randall 
inició tres iniciativas que convirtieron la residencia en un modelo para otros 
centros de la región de Chicago y, también, de la región de Washington: los 
ciclos de conferencias, el patronato y el boletín. Estos tres nuevos proyectos se 
inspiraban, a su vez, en la experiencia de residencias impulsadas por personas 
del Opus Dei, en España e Italia228.

Comenzando en octubre de 1958, Randall ofreció el programa Randall 
House Lectures, impartidas por profesores de la Universidad de Wisconsin229. 
Desde febrero, se organizó también el ciclo Medieval Thought, Faith Seeking 
Understanding230. 

Los ciclos de conferencias se difundieron, contando también con el cape-
llán del Newman Club de la Universidad de Wisconsin, el sacerdote Alvin Kut-
chera, que había ayudado a la labor del Opus Dei en Madison desde sus inicios231. 
Noticias de estas actividades llegaron también a la diócesis de Milwaukee232. El 
ciclo sobre Medieval Thought, que se prolongó hasta el mes de abril, llegó a reu-

226	  Carta de Ferigle a Armisén, 9 de septiembre de 1958.
227	  Diario de Randall House, 7 de marzo de 1959.
228	  En septiembre de 1958, el consiliario Ferigle había pedido a La Via, que por entonces estaba en 

Roma, todo el material que pudiera reunir sobre la residencia RUI, que en esos momentos se 
encontraba en construcción. Carta de Ferigle a La Via, 11 de septiembre de 1958. El proyecto 
de la residencia RUI, en Roma, había empezado en 1955. Tras años de estudio y búsqueda de 
recursos, en 1958 estaba en construcción y casi terminada a inicios de 1959. Simultáneamente 
se ponía en marcha la Fondazione RUI, que aseguraría la continuidad del proyecto. El primer 
curso debió ser el 1959-60 y la inauguración oficial en abril de 1960. Cfr. Juan Masià, Le origini 
della RUI, «Fondazione RUI - Residenza Universitaria Internazionale», 75 (2000), pp. 7-13.

229	  El programa comprendía los siguientes temas y ponentes: Psychiatry and the Church, Robert 
E. O’Connor; Introduction to Digital Computers, Arthur A. Moeller; Trends in Industrial 
Relations, Edwin E. Witte; The Humanities an Education for Tomorrow, Walter R. Agard; 
The Development of the Symphony Orchestra, Richard C. Church; Drug Addictions, Ovid O. 
Meyer. Folleto Lectures 1958-59, Randall House. AGP, M.1.1, caja C1164.

230	  Fueron catorce sesiones que contaron con tres ponentes, todos profesores de Marquette Uni-
versity: Roger Parr, James H. Robb y Kenneth L. Schmitz. Carta de Ferigle a los americanos del 
Colegio Romano 3 de febrero de 1959, «Obras» 1959/8, pp. 80-85 y «Crónica» 1959/5.

231	  Diario de Randall House, 3 febrero 1959 y Estados Unidos (I), p. 51.
232	  Carta de Dowbor a Leo J. Brust, 16 de febrero de 1959. Archives of the Diocese of Milwaukee 

(AAM), AS 326. Opus Dei, 1949-1989.
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nir entre cincuenta y cien personas –la parroquia de St. James había prestado las 
sillas– y los diarios locales se hicieron eco233.

A la vista de la buena experiencia, el consiliario Ferigle animó a los direc-
tores de las residencias de St. Louis y Milwaukee a pensar en la posibilidad de 
organizar algo similar en sus ciudades y, también, envió información sobre las 
conferencias a la región de Washington y a Roma: «Son, como en todas partes 
–escribía Ferigle–, un medio maravilloso para conocer gente y para hacer cono-
cer las obras corporativas»234.

Junto a las conferencias, los de Randall, con el seguimiento cercano y la 
ayuda de la Comisión Regional, impulsaron la creación de un patronato. Desde 
finales de 1958, se intensificaba la búsqueda de recursos económicos no sólo 
para mantener la actual residencia y las actividades que se llevaban a cabo, sino 
para acometer la construcción de una nueva residencia de mayor capacidad235. 
Ya, en enero de 1959, la Comisión estudiaba los dos proyectos enviados desde 
Madison. El primero contemplaba una residencia para cuarenta estudiantes y el 
segundo una para sesenta236.

Desde febrero de 1959, el director Peter Dowbor comenzó a buscar per-
sonas que pudieran formar parte del patronato. Y, el 3 de abril, tuvo lugar la 
primera reunión237. Por entonces, el arzobispo O’Connor había aceptado la pre-
sidencia honoraria238.

De este modo, el patronato de Randall fue el segundo grupo estable de 
cooperadores que se organizaba en la región de Chicago. El primero había sido 
el grupo de personas que ayudaban económicamente a los estudiantes del Cole-
gio Romano239. La Comisión Regional estudió la posibilidad de adaptar la fór-

233	  Carta de Ferigle a Block, 2 de marzo de 1959. The Daily Cardinal, The Herald Citizen y The 
Wisconsin State Journal y Diario de Randall House, 3 y 5 de febrero de 1959.

234	  Carta de Ferigle a Dominick Fortunato, 20 de enero de 1959. En abril de 1960, en Trimount 
House deciden inspirarse, haciendo las adaptaciones necesarias, en el texto con el que Randall 
explicaba las características básicas de la residencia. Nota, 4 de abril de 1960. Murray Hill, 
Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.

235	  Nota, 3 de diciembre de 1958. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.

236	  Diario de Museo, 18 de enero de 1959. Díaz, que se había trasladado a Chicago, trabajaba en los 
planos de la nueva residencia de Madison. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 24 
de octubre de 1958.

237	  Diario de Randall House, 3 de abril de 1959.
238	  Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959. Se decidido traducir patronato por Auxiliary 

Board, pues la tradicional fórmula Board of trustees implicaba ceder mucho control sobre la ini-
ciativa, lo que en esos momentos no interesaba. Carta de Ferigle a Cormac Burke, 10 de mayo 
de 1959.

239	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.
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mula del patronato utilizada en Randall, tanto para Woodlawn Residence, como 
para la nueva casa de ejercicios que se quería construir240.

Para facilitar el trabajo del patronato, se empezó a trabajar también en 
el boletín del Auxiliary Board de Randall House. La idea se inspiraba en dos 
iniciativas similares llevadas a cabo en las residencias La Estila, en Santiago de 
Compostela, y Monterols, en Barcelona241.

En un primer momento, pensaron subvencionar el boletín con publicidad 
pero, finalmente, se rechazó la idea242. Durante la primavera de 1959, Dowbor 
trabajó intensamente en el boletín, tanto en su ejecución material como en la 
búsqueda de personas que pudieran subvencionarlo243. También el boletín fue 
seguido e impulsado muy de cerca por la Comisión.

Junto a los ciclos de conferencias, el patronato y el boletín, Randall siguió 
ofreciendo su habitual programa de formación espiritual para universitarios y 
profesionales. En septiembre de 1958, había comenzado un círculo para mucha-
chos que habían participado en un campamento organizado durante el verano 
anterior, y otro para residentes244. La meditación y la bendición de los sába-
dos comenzó con una reducida asistencia, pero fue aumentado hasta llegar a 
las ocho o diez personas245. Por el momento, no se había podido organizar una 
labor estable del club juvenil con chicos más jóvenes246.

Durante el curso 1958-59, hubo algunas peticiones de admisión al Opus 
Dei. Fue el caso de Lawrence Albin Kutz, residente de Randall y estudiante de 
Ingeniería Eléctrica, en la Universidad de Wisconsin. Kutz, que era originario 
de Milwaukee y tenía 19 años, pidió la admisión como numerario, en diciembre 
de 1958247. También pidió la admisión Ronald Odegaard, que era originario de 
Kenosha, Wisconsin e, igualmente, estudiaba Ingeniería Eléctrica. Odegaard, 
que tenía 22 años y vivía en el campus de la universidad, había frecuentado Ran-
dall desde el comienzo del curso248.

El curso académico 1959-60. Que cada palo aguante su vela

Al comenzar el nuevo curso académico 1959-60, desde la Comisión 
Regional animaban a los de Madison a continuar con el desarrollo del patronato 

240	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de mayo de 1959.
241	  Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959.
242	  Nota, 9 de mayo de 1959. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 1.
243	  Diario de Randall House, 2 de mayo de 1959.
244	  Diario de Randall House, 18 de septiembre de 1958.
245	  Diario de Randall House, 19 de septiembre de 1958.
246	  Por falta del personal necesario, habría que esperar hasta abril de 1962. Delegación de Chicago, 

caja 1, sobre 3.
247	  Carta de Ferigle a los americanos del Colegio Romano, 19 de diciembre de 1958.
248	  Diario de Randall House, 6 de mayo de 1959 y nota necrológica de Ronald Odegaard.
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y con la elaboración del boletín. Al mismo tiempo, comunicaban que, desde ese 
momento, deberían asumir toda la responsabilidad de ambas iniciativas249.

La plantilla de Randall, con pequeños cambios, permanecía casi con los 
mismos números250. También este curso inició con un cambio del capellán. El 
sacerdote catalán Jaime Planell, que tenía 32 años y había estado previamente 
en Inglaterra, sustituyó a Armisén, que se marchó a Japón251. Planell mantuvo 
las confesiones en el Newman Club y, según Múzquiz, estaba «contento y traba-
jando bien con la gente»252. También llegó, tras unos meses en Chicago, Pedro 
de la Garza, que se había ordenado pocos meses atrás. El sacerdote mexicano, 
de 30 años, se encargó del trabajo con sus compatriotas en Endeavor. En la zona 
seguía el supernumerario John Livingston.

El nuevo equipo de Randall se dispuso a comenzar el curso asumiendo 
la responsabilidad de los proyectos que estaban en marcha, tal como había 
indicado la Comisión. En septiembre comenzaron las reuniones del Auxiliary 
Board253. Y, a finales de 1959, tras seis meses de trabajo, vio la luz el primer 
número del boletín254.

Treinta páginas, con un generoso formato, una cuidada presentación 
tipográfica y abundantes ilustraciones, informaban sobre el patronato de Ran-
dall House y su misión. El boletín ofrecía la lista completa de sus miembros, 
entre los que se encontraban destacados profesionales y hombres de negocios 
de Wisconsin. Otras secciones ilustraban la vida en la residencia, las actividades 
espirituales y culturales y los futuros proyectos. En ese último apartado se podía 
leer: «The project for a new building in the same or different location is now 
under study»255. También había una sección dedicada a la ciudad y otra al cam-

249	  Carta de Ferigle a William Guilligan, 24 de agosto de 1959. No obstante, en marzo de 1959, el 
consiliario Ferigle continuaba siguiendo la cuestión muy de cerca y ofrecía sugerencias para 
mejorar el trabajo. Carta de Ferigle a Dowbor, 19 de marzo de 1959.

250	  Continuaban el director Peter Dowbor y el subdirector Esteban Santiago. El primero había 
iniciado relaciones con el departamento de Ingeniería Metalúrgica de la universidad, mientras 
el segundo pasó sus “prelim”, el examen de acceso a la redacción de la memoria doctoral, y con-
tinuó con su investigación para la tesis. Por su parte, el joven Lawrence Kutz, que había pedido 
la admisión el año anterior y continuaba sus estudios de ingeniería eléctrica, se convirtió en 
secretario. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1959 y carta 
de Ferigle a Dowbor, 29 de febrero de 1960. Odegaard se había marchado a Milwaukee y Art 
Thelen a Chicago.

251	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1959; carta de Ferigle a 
Escrivá, 28 de octubre de 1959 y Diario de Randall House, 14 de septiembre de 1959.

252	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 de enero de 1960.
253	  Diario de Randall House, 21 de septiembre de 1959.
254	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1959. 
255	  Randall House, Bulletin, 1956, p. 28. Es posible localizar un ejemplar de 1959 en Archives of the 

Diocese of Brooklyn, Chancery. Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst.
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pus. El boletín se repartió con profusión entre autoridades civiles y religiosas, 
como modo de presentar las actividades del Opus Dei256.

Paradójicamente, a pesar de contar con este nuevo medio de promoción, 
Randall comenzó el curso sin haber cubierto todas las plazas. En septiembre, 
tenían veintitrés residentes, aunque bien «seleccionados»257. Había no católicos 
y algún latinoamericano. Los partidos de voleibol, que se disputaban después 
de la cena, fueron adquiriendo solera y contribuyeron al buen ambiente de la 
residencia258.

Los medios de formación espiritual destinados a universitarios se movie-
ron en los mismos números del curso anterior. Sin embargo, crecieron entre los 
estudiantes de High School. Los círculos para los jóvenes que habían acudido a 
los campamentos de verano, se trasladaron a las casas de estos desde comienzos 
de año259. Un círculo para estudiantes de 8º grado, alcanzó su pico en abril con 
nueve asistentes260. También fueron frecuentes las salidas campestres. A finales 
de curso, se preparaba una nueva edición del campamento de verano y del How 
to Study Course.

Para estudiantes de High School también se organizó un ciclo de orien-
tación profesional261. Mientras que para los universitarios se organizaron otros 
dos nuevos ciclos de conferencias: uno sobre Padres de la Iglesia262 y otro sobre 
Arte263.

También a lo largo del curso 1959-60, hubo algunas peticiones de admi-
sión en el Opus Dei. Como supernumerario, pidió la admisión, en febrero de 
1960, un compañero de Livingston264. Como numerario pidió la admisión Allen 
L. Ganser, un senior en Edgewood High School, que había conocido el Opus Dei 
mientras participaba en un curso de orientación profesional en Randall265.

Durante este curso académico se mantuvieron las buenas relaciones con 
el obispo. Un episodio merece ser señalado al respecto. En enero de 1960, el 

256	  Por ejemplo, en diciembre de 1959 se le entregó al arzobispo de Milwaukee durante una visita 
y, como se ha visto en la nota anterior, también se envió al obispo de Brooklyn.

257	  Carta de Ferigle a Dowbor, 12 de julio de 1959 y Diario de Randall House, 14 de septiembre de 
1959.

258	  Diario de Randall House, 1 de enero de 1959 a 16 de marzo de 1960.
259	  Diario de Randall House, 12 de enero de 1960.
260	  Diario de Randall House, 5 de abril de 1960.
261	  Diario de Randall House, 20 de septiembre de 1960.
262	  Carta de Ferigle a los americanos del Colegio Romano, 20 de diciembre de 1959.
263	  Carta de Ferigle a Block, 17 de marzo de 1960. Folleto Lectures on Arts. Delegación de Chicago, 

caja 2, sobre 112.
264	  Se trataba de un instructor de la Universidad de Wisconsin. Carta de Ferigle a Dowbor, 29 de 

febrero de 1960. Lo mismo sucedió con otros dos profesionales, que también pidieron la admi-
sión como supernumerarios en estos meses. Diario de Randall House, 19 de septiembre y 8 de 
marzo de 1959.

265	  Carta de Ferigle a Gramunt, 19 de mayo de 1960.
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obispo O’Connor envió al capellán Planell un breve artículo que se había publi-
cado sobre la labor del Opus Dei en Madison. La pieza estaba escrita con un tono 
crítico, a propósito de unas presuntas interferencias con la labor del Newman 
Club en el campus de la universidad. Como se ha visto, Planell mantenía su pre-
sencia en el Newman Club266. «This type of publicity –escribía el obispo– is dis-
turbing peaceful relations between Opus Dei and some of our Newman Clubs. 
Perhaps you ought to make greater efforts to explain to the public the objectives 
of Opus Dei»267.

Para poner en práctica la indicación del obispo, al mes siguiente, se publicó 
un artículo presentando la residencia y la labor que el Opus Dei hacía en Madison. 
El artículo estaba firmaba por James E. Noonan, OMI, párroco de St. Mary of the 
Lake Church, en Baileys Harbor, Wis., y se publicó en el Green Bay, el periódico de 
la diócesis268. El artículo tuvo un efecto tan positivo que, antes de que terminara el 
curso, ya habían llegado diez peticiones de plaza para el curso siguiente269.

Durante el verano de 1960, el proyecto de la nueva residencia recibió un 
nuevo impulso desde Roma. El consiliario Ferigle escribía a Josemaría Escrivá, 
que había venido muy bien el memorándum sobre residencias que les habían 
enviado270. Rápidamente, se diseñó una nueva campaña económica para el pro-
yecto y se puso en marcha un Building Committee, que se reunió por primera 
vez el 8 de agosto271.

El curso académico 1960-61. Promoviendo la nueva residencia

El nuevo curso académico 1960-61 comenzó, nuevamente, con la conti-
nuidad del equipo directivo y un cambio de capellán272. El nuevo capelán, Igna-
cio Segarra, era un joven sacerdote con inquietudes intelectuales, que pronto 

266	  Diario de Randall House, 23 de enero de 1960.
267	  Carta de Patrick O’Connor a James Planell, 15 de febrero de 1960. Delegación de Chicago, caja 

4, sobre 172.
268	  Archives of the Diocese of Brooklyn, Chancery. Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus 

Dei-Sec. Inst.
269	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 14 de marzo de 1960.
270	  Carta de Ferigle a Escrivá, 31 de agosto de 1960.
271	  Nota, 19 de julio de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13 y Diario de Randall House, 

8 de agosto de 1960.
272	  Se mantuvieron, por tanto, el director Dowbor, el subdirector Santiago, que en mayo terminaría su 

tesis, y el secretario Kutz, al que le faltaba un año para graduarse en Ingeniería Eléctrica. Segarra, que 
había estado los años anteriores en la Comisión Regional, en Chicago, sustituyó a Planell, que había 
sido destinado a la región de Washington. José María Pich, que se acababa de ordenar en España, 
reemplazó a Pedro de la Garza, que se había trasladado al nuevo centro de South Bend. El cuarto 
numerario laico de la casa seguía siendo el joven Allen L. Ganser, que acababa de graduarse en High 
School. Carta de Ferigle a Ignacio Segarra, 8 de diciembre de 1960, carta de Ferigle a Dowbor, 16 de 
noviembre de 1960 y Diario de Randall House, 3 de noviembre de 1960.
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comenzó a ser conocido en el campus. En septiembre, Segarra daba su primera 
conferencia en el Newman Club con el título Changing times, Unchanging 
morality, a la que asistieron trescientos estudiantes y parece que fue bien reci-
bida273.

Las relaciones con el Newman Club, a pesar del incidente del curso prece-
dente, continuaron siendo buenas. Junto a las conferencias, Segarra siguió aten-
diendo confesiones regularmente, en St. Paul, donde el libro del fundador del 
Opus Dei, The Way, estaba a la venta. Por su parte, los capellanes del Newman 
Club visitaron Randall en algunas ocasiones274.

Como hacía presagiar el número de solicitudes que habían llegado antes 
del verano, el curso había empezado con la residencia llena de estudiantes275. A 
lo largo de estos meses, desde la dirección de la residencia se hizo un esfuerzo 
para aumentar el rendimiento académico de los residentes. Se fomentaron hora-
rios y ambiente de estudio más exigentes, clases de apoyo y tutorías. Cuatro 
residentes tuvieron que abandonar la casa por no mostrar suficiente interés en 
sus estudios, mientras la gran mayoría se mostraron satisfechos y agradecidos al 
ver los positivos efectos de ese empeño276.

Las actividades formativas se consolidaron. Las meditaciones de los sába-
dos y los retiros mensuales vieron aumentar sus participantes. Al retiro mensual 
de octubre asistieron veinte estudiantes277. Y, en noviembre, nueve residentes 
marcharon a Chicago para hacer un curso de retiro en Kenwood278. También 
comenzaron las catequesis y había dos círculos de estudio. El retiro mensual 
para latinoamericanos, sin embargo, no terminó de despegar279.

Las actividades culturales continuaron con un ciclo de conferencias sobre 
Political Thought280. La primera de ellas contó con ochenta asistentes y tuvo 
eco en los medios locales281. También se organizó un programa de charlas pro-
fesionales, Career Conferences, para último año de High School, que fueron 
anunciadas en parroquias y High Schools católicos282. A pesar de los esfuerzos 
de promoción la asistencia a esta última actividad fue muy reducida283.

273	  Diario de Randall House, 21 de septiembre de 1960. Durante estos meses, Segarra publicó 
el artículo Priest Members of Secular Institutes en «The Homiletic and Pastoral Review», 
11 (1960), pp. 977-980.

274	  Diario de Randall House, 17 de diciembre de 1960 y 22 de febrero de 1961.
275	  Carta de Ferigle a Escrivá, 11 de octubre de 1960.
276	  Diario de Randall House, 9, 27 y 28 de diciembre de 1960, y 11 y 21 de enero de 1961.
277	  Diario de Randall House, 16 de octubre de 1960.
278	  Carta de Ferigle a Robert Buciarelli, 17 de noviembre de 1960.
279	  Diario de Randall House, 17 de marzo de 1960 a 6 de julio de 1962.
280	  Carta de Ferigle a los americanos del Colegio Romano, 27 de febrero de 1961. Y folleto Lectures 

on Political Thought. Delegación de Chicago, caja 2, sobre 112.
281	  Diario de Randall House, 18 y 24 de febrero de 1961.
282	  Diario de Randall House, 13 de marzo de 1961.
283	  Diario de Randall House, 25 de marzo de 1961.
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Durante el curso 1960-61 también hubo algunas peticiones de admi-
sión284. Fue el caso de James Kerrigan, un instructor de Ingeniería Civil y gra-
duado por Marquette University, que pidió la admisión como supernumerario. 
Kerrigan tenía 26 años y era originario de Leadville, Colorado. Había conocido 
el Opus Dei en 1957, en Milwaukee, gracias al profesor Kolf y estaba terminando 
su master en Sanitary Engineering, en la Universidad de Wisconsin285. Se había 
casado el año anterior, con la enfermera Jo Bengley, y estaban esperando su 
primer hijo286.

El último gran tema de Randall durante este curso fue el proyecto de la 
nueva casa. A comienzos de 1961, vio la luz el segundo número del boletín, 
que reproducía una animante carta del arzobispo de Madison287. Por su parte, 
el Building Committee se reunió en un par de ocasiones para discutir sobre el 
emplazamiento de la nueva casa y estudiar el modo de contar con las autorida-
des universitarias288.

También a comienzos del año, se envió un informe al Board of Regents de 
la Universidad de Wisconsin y, en febrero, el director, Peter Dowbor, y el cape-
llán, Ignacio Segarra, visitaron al presidente de la universidad para explicarle 
el proyecto del nuevo Randall. En esos momentos, la universidad parecía inte-
resada en construir alojamiento para mil estudiantes y, en este contexto, Ran-
dall ofreció su proyecto de contribuir con una residencia para cien estudiantes. 
Aunque en un primer momento parecía que la oferta había suscitado interés, la 
respuesta afirmativa no terminaba de llegar289.

Estando así las cosas, en la primavera de 1961, el patronato de Randall 
estudió la posibilidad de comenzar la construcción de la nueva residencia 
ampliando los terrenos que ocupaba actualmente, pero nada concreto salió de 
esta operación290. Durante el verano de 1961, se intentó dar un nuevo empu-

284	  Uno de los residentes pidió la admisión. Carta de Ferigle a Schatteman, 21 de marzo de 1961.
285	  Diario de Randall House, 9 de marzo de 1961.
286	  Llegarían a tener diez. Aunque por entonces Kerrigan pensaba regresar a su Colorado natal, 

regresó a Milwaukee tras finalizar el master en 1961 y comenzó a trabajar en el departamento 
de Ingeniería Civil en Marquette University. Cfr. «Romana» 39 (2004), p. 101.

287	  Carta abierta de O’Connor, 19 de agosto de 1960. Archives of the Diocese of Milwaukee (AAM), 
AS 326. Opus Dei, 1949-1989. El boletín había costado 1.464 $ y en mayo habían reunido 559 en 
donativos. Nota, 2 mayo 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 3. Aunque algunos pensaban 
que era muy caro y no merecía la pena la inversión, el boletín continuó editándose hasta 1962. 
Copias de todos los números se localizan en Delegación de Chicago, caja 2, sobre 112-113.

288	  Nota, 3 de octubre de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13.
289	  Nota, 26 de febrero de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13 y Diario de Randall House, 

21 febrero 1961.
290	  Nota, 26 de mayo de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13. Una vecina ofrecía vender 

su casa de tres pisos por 27.000 dólares. Nota, 4 enero 1961. Delegación de Chicago, caja 1, 
sobre 3. En Randall pensaban que no valía más de 20.000. Nota, 24 de febrero de 1961. Delega-
ción de Chicago, caja 1, sobre 3.
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jón al proyecto291. En cualquier caso, no sería hasta 1966, ya fuera de nuestro 
periodo, cuando la universidad ofreció los apoyos necesarios para construir la 
residencia292.

Aunque el proyecto del nuevo Randall se retrasaba, la residencia estaba 
consolidándose y madurando. De hecho, Randall se había convertido en un 
punto de referencia para otras residencias del Opus Dei en Estados Unidos, 
incluida la primogénita Woodlawn. En los últimos años, Randall había mejo-
rado la selección y el ambiente entre los estudiantes y el nivel cultural de las 
actividades desarrolladas. También habían aumentado la inserción de la resi-
dencia en la universidad y las relaciones con las autoridades académicas y otras 
realidades religiosas y civiles locales como el Newman Club, el Serra Club, el 
Pio X Institute, los Caballeros de Colombo, y otros clubs del campus. Y, al final 
del curso 1960-61, Dowbor podía anotar «Prácticamente todos los residentes 
quieren volver el próximo año»293. Parece que lo único que no había crecido en 
Madison era la labor de san Gabriel; todo lo contrario de lo que estaba suce-
diendo en Milwaukee.

Milwaukee. Padres e hijos en Layton House

Cuando se dividieron las regiones, Layton House acababa de cumplir 
su primer año de existencia y perdía a su primer director y a su primer sacer-
dote, que marcharon a otros centros294. Durante los siguientes cuatro años, sin 
embargo, se consiguió mantener mayor continuidad en el equipo directivo de la 

291	  El Building Committee, que contó inicialmente con seis miembros, planeó una campaña para 
conseguir patronos, estudiar posibles ayudas y elaborar los primeros planos. Nota, 6 de mayo 
de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 3. A finales de julio se consiguió reunir a vein-
tidós personas y se propuso la creación de la figura del patrón que aportaría 1.000$. Nota, 11 de 
agosto de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 3.

292	  La Universidad de Wisconsin aprobó la solicitud de Randall House para recibir los préstamos 
necesarios por parte de la Housing and Home Finance Agency para construir una residencia 
de doscientas plazas. Resolution of the Regents of the University of Wisconsin, 10 de junio de 
1966. Delegación de Chicago, caja 2, sobre 112-113. «In 1965 Randall House moved to a tem-
porary location on North Henry Stress, right off Lake Mendota. A new residence with capacity 
for 300 students is in planning stage». Folleto de Randall House. Delegación de Chicago, caja 2, 
sobre 112-113.

293	  Diario de Randall House, 29 de mayo de 1961.
294	  El director de Layton durante el primer año había sido Peter Dowbor, que se trasladó a Madison 

como director de Randall. El capellán había sido el sacerdote irlandés Paul Cummings, que 
marchó a Kenia. Carta de Madurga a José María Hernández Garnica, 13 de diciembre de 1957 y 
carta de Madurga a Cormac Burke, 11 de marzo de 1958. Sobre la labor en Milwaukee durante 
los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 34, 40, 56-58, 77-79 y 84.
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casa. Layton nunca funcionó como una residencia de estudiantes, y sus residen-
tes fueron siempre personas del Opus Dei.

El curso académico 1957-58. Un nuevo equipo directivo en Layton

Dominick Fortunato, que venía de Boston, fue el nuevo director de Lay-
ton. Fortunato tenía 22 años y, tras graduarse en Ingeniería en el MIT, empezaba 
un año de prácticas en Allis-Chalmers Corporation, una importante compañía 
de maquinaria industrial y agrícola, que tenía una gran factoría en Milwaukee295.

Como subdirector se incorporó Eric Jochum, también joven ingeniero de 
origen esloveno, que se había graduado en el IIT de Chicago. Jochum tenía 24 
años, acaba de terminar el servicio militar y también comenzaba a trabajar en 
Allis-Chalmers Corporation. Jochum, además, hacía un master en la Universi-
dad de Wisconsin en horario nocturno. El secretario continuó siendo Warren 
Diem, que estudiaba su último año en Don Bosco High School296.

El nuevo capellán era José Escribano, un sacerdote recién ordenado, que 
acababa de llegar a Estados Unidos297. Escribano pronto estuvo en condiciones 
de predicar en inglés y, según contaba Múzquiz, «cae muy bien»298. Por su parte, 
el sacerdote Ignacio Campero, de origen mexicano, iniciaba su segundo año en 
Layton299.

En Layton House vivía además otro estudiante de High School, que había 
pedido la admisión el curso anterior como numerario. Y también dependía de 
Layton un grupo de cinco jóvenes numerarios, entre los que se encontraban 
John Coverdale y Jerry Gehringer, que vivían con sus familias. En total, siete 
jóvenes numerarios de Milwaukee hicieron ejercicios espirituales, en Chicago, 
durante las Navidades de 1957300.

Teniendo en cuenta el perfil de las personas de la Obra, que dependían de 
Layton, no es de extrañar que sus actividades formativas estuvieran principal-
mente dirigidas a estudiantes de High School. Sobre todo, frecuentaban la casa 
de estudiantes de los centros académicos donde estudiaban los jóvenes del Opus 
Dei: Marquette High School, Don Bosco High School, Messmer High School y 

295	  Cfr. Allis-Chalmers Corporation, Encyclopedia of Milwaukee, University of Wisconsin-
Milwaukee. https://emke.uwm.edu/entry/allis-chalmers-corporation/ [Consultado el 25 de 
julio de 2021]

296	  Sobre Warren Diem en los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 78.
297	  Licencias para José Escribano, 26 diciembre 1957. Archives of the Diocese of Milwaukee, AS 

326. Opus Dei, 1949-1989.
298	  Cartas de Múzquiz a Escrivá, 10 de febrero y 13 de abril de 1958. Parece que los sacerdotes que 

habían llegado a Estados Unidos en el otoño del 57 «se van manejando mejor en inglés que los 
de grupos anteriores». Carta de Múzquiz a Escrivá, 10 de febrero de 1958.

299	  Sobre Campero en los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 78 y 82.
300	  Carta de Madurga a Ferigle, 2 de enero de 1958.
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Pius XI Catholic High School. Además, en el caso del último, las religiosas que 
lo dirigían estaban en muy buena relación con Layton y enviaban jóvenes a los 
retiros mensuales y, ocasionalmente, también profesores. Los retiros mensuales 
se tuvieron con regularidad durante el curso y asistían una media de quince 
estudiantes. A finales de curso se llegó a treinta y cinco301.

Durante este curso académico, Layton organizó un ciclo de conferen-
cias para jóvenes aficionados al periodismo, el Journalism Seminar for Catholic 
High School Writers302. Y, en abril, emprendieron unas conferencias de orien-
tación profesional para seniors de High School. Estas últimas no terminaron de 
consolidarse, a pesar de la extensa propaganda que se llevó a cabo303. Parece que 
tuvieron más éxito las actividades deportivas y excursionistas, como las que se 
hacían a Devil’s Lake.

Desde los comienzos del trabajo del Opus Dei en Milwaukee, la presencia 
de las familias de los chicos que frecuentaban Layton había sido una caracterís-
tica. De hecho, el grupo de supernumerarios de Milwaukee era el más numeroso 
del centro de san Gabriel de Chicago. En cualquier caso, como se ha podido 
ver, a excepción de los dos sacerdotes, tanto los residentes de Layton como los 
adscritos eran bastante jóvenes. Por eso, la labor de san Gabriel, con jóvenes y 
no tan jóvenes profesionales, corría a cargo de Mariano La Via y de Esteban San-
tiago, que viajaban semanalmente, desde Chicago y Madison respectivamente304.

Por entonces, los supernumerarios de Milwaukee eran Martin D. Diem 
mecánico ajustador; Edward J. Dillett, fontanero; su hijo James Dillett, que había 
estado el año anterior en Randall House; George P. Sell, maquinista; Thaddeus 
Smyczek y Richard C. Kolf, un ingeniero que trabajaba en Marquette University.

En marzo de 1958 comenzó un círculo para estudiantes universitarios y 
jóvenes profesionales305. Además, se organizó un retiro mensual que fue fre-
cuentado, sobre todo, por jóvenes ingenieros de Allis-Chalmers Corporation, 
compañeros de Fortunato y Jochum306. También, como se mencionó, algunos 
instructores del Pius XI High School, tomaron parte en los retiros307.

301	  Diario de Layton House, 11 de julio de 1958. AGP, M.2.2, 246. En adelante, se omitirá la refe-
rencia a AGP.

302	  Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre de 1957; Milwaukee, «Crónica» 1957/11, p. 89 y 
1957/12, p. 93. Los ponentes fueron Frank Marasco, conocido dibujante y editor del Milwaukee 
Sentinel; Robert Riordan, del mismo periódico; John Ahlhauser, conocido fotógrafo del Civil 
Right Movement; y Robert A. Kidera, autor de libros sobre periodismo y profesor en Mar-
quette. Diario de Layton House, 30 de noviembre de 1957.

303	  A pesar de los anuncios en The Herald Citizen, a la primera sesión vinieron dos jóvenes. Diario 
de Layton House, 25 de abril y 7 de mayo de 1958.

304	  Diario de Layton House, 6 de diciembre de 1957.
305	  Diario de Layton House, 15 de marzo de 1958.
306	  Diario de Layton House, 28 de febrero de 1958.
307	  Diario de Layton House, 20 de abril de 1958.
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No faltaron nuevas vocaciones en Layton durante el curso 1957-58308. En 
febrero de 1958, pidió la admisión como numerario Robert Connor, de origen 
neoyorkino y estudiante de Medicina en Marquette University, que se trasladó a 
vivir a Layton. Connor se había presentado por su cuenta en Layton para hacer 
unos ejercicios espirituales309. En mayo de 1958, también pidió la admisión 
como numerario David Sell, de 17 años, hijo del supernumerario George Sell310.

Ferigle y Rieman, que por entonces se encontraban estudiando en Roma, 
habían tenido ocasión de visitar al arzobispo de Milwaukee, Albert G. Meyer, 
durante la estancia de este en la Ciudad Eterna, en el mes de octubre de 1957311. 
Según Ferigle y Rieman, Meyer estaba al corriente y contento con las actividades 
que se organizaban en Layton312. En el mes de marzo de 1958, Meyer mostraba 
de nuevo su satisfacción con la labor que se realizaba en Layton al consiliario 
Madurga313. Durante el verano, Múzquiz y Ferigle, este último ya como nuevo 
consiliario de Chicago, le visitaron nuevamente314. En septiembre de 1958, 
Meyer fue nombrado arzobispo de Chicago y, a partir de entonces, comenzaron 
unas cordiales relaciones con su sucesor, William Edward Cousins315.

308	  Tres jóvenes pidieron la admisión durante ese curso. Diario de Layton House, 20 de septiembre 
a 14 de noviembre de 1957 y carta de Madurga a Múzquiz, 25 de marzo de 1958. Y un ingeniero, 
amigo de Jochum, que trabaja en Allis-Chalmers Corporation había pedido la admisión como 
supernumerario. Carta de Madurga a Múzquiz, 22 de mayo de 1958.

309	  Carta de Madurga a Ferigle, 24 de febrero de 1958 y Diario de Layton House, 22 de febrero de 
1958.

310	  Carta de Madurga a Múzquiz, 22 de mayo de 1958 y Diario de Layton House, 22 de mayo de 
1958.

311	  Relación del encuentro con Albert G. Meyer, 28 de octubre de 1957. AGP, H.1, carpeta 155-2. 
Sobre Meyer en Milwaukee, ver Steven M. Avella, Meyer of Milwaukee: The Life and Times 
of a Midwestern Archbishop (Wisconsin), Tesis doctoral defendida en la University of Notre 
Dame, 1985, 345 pp.

312	  Archives of the Diocese of Milwaukee (AAM), AS 326. Opus Dei, 1949-1989.
313	  A finales de marzo de 1958, Madurga visitaba al arzobispo y escribía: «Ha sido la visita más 

agradable que he tenido con él». Carta de Madurga a Escrivá, 31 de marzo de 1958.
314	  Diario de Layton House, 6 de agosto de 1958.
315	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de marzo de 1959. El obispo otorgó licencias para Ferigle 

mientras estuviera de superior en Chicago. A finales de 1961, se le propuso formar parte del 
patronato de Shellbourne, la nueva casa de ejercicios que se estaba proyectando. Delegación 
de Chicago, caja 1, sobre 43. En 1965, el arzobispo Cousins cedería la casa que en un primer 
momento la diócesis había prestado. Carta de James Planell a William E. Cousins, 16 junio 
1965. Delegación de Chicago, caja 1, sobres 43. También el obispo auxiliar de la diócesis Roman 
Robert Atkielski estaba interesado en el trabajo del Opus Dei. Nota, 15 de diciembre de 1959. 
AGP, H.1, caja 154-2. En carta de Leo J. Brust a Ferigle, 13 de agosto de 1958, se le comunica la 
concesión de licencias. Archives of the Diocese of Milwaukee (AAM), AS 326. Opus Dei, 1949-
1989. Sobre Cousins, ver https://www.archmil.org/Bishops/Former-Archbishops/Cousins.htm 
[Consultado el 25 de julio de 2021].
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El curso académico 1958-59. Creciendo con menos manos

Al comenzar el curso 1958-59, el primero de Ferigle como consiliario, 
Layton House había experimentado una reducción de personal, pues la mayor 
parte de los jóvenes numerarios se habían marchado fuera de Milwaukee316. De 
hecho, durante el tradicional triduo navideño para las familias de las personas 
de la Obra, por primera vez, se dieron cita varios padres que tenían a sus hijos 
en Roma o en Washington, D.C.317.

Continuaban en Layton el director Fortunato y el subdirector Jochum. 
Ambos continuaban trabajando a tiempo completo y, además, este último 
estaba terminando su master y viajaba mucho por motivos profesionales. Tam-
bién permanecían los sacerdotes, Escribano y Campero. Desde Madison, había 
llegado Ronald J. Odegaard, que había pedido la admisión el curso anterior y 
estudiaba Ingeniería Eléctrica.

De los más jóvenes sólo quedaban los estudiantes de High School David 
Sell, que se graduó en junio de 1959, y Gordon Schmiedl, que cumplió 15 años 
en enero de 1959. Los dos se mostraron muy activos en organizar actividades 
formativas para sus compañeros.

Las actividades de formación con estudiantes de High School –círculos, 
meditaciones y retiros– comenzaron enseguida y, ya en octubre de 1958, había 
4 o 5 círculos318. Uno de los círculos para estudiantes de Grade School, llegó a 
contar con casi treinta asistentes319. Varios tenían lugar en Layton para los del 
sur y del este, mientras que otro tenía lugar en casa de uno de los chicos, para los 
del oeste y el norte de la ciudad320.

También los retiros mensuales continuaron, así como la colaboración de 
las religiosas del Pius XI High School, que siguieron enviando grupos de estu-
diantes de entre 13 y 15 años321. Varios de esos chicos continuaron después fre-
cuentando otras actividades en Layton322.

En la primavera de 1959 se organizaron cursos de orientación profesional 
que, como el año precedente, no consiguieron reunir a muchas personas323.

316	  Carta de Madurga a Dominick Fortunato, 11 de julio de 1958. El joven secretario Warren Diem 
había marchado a Roma. Cuatro de los jóvenes que estudiaban High School habían marchado 
al centro de estudios interregional, que estaba iniciando en Washington, D.C.: John Coverdale, 
Jerry Gehringer, Michael Le May y Thomas Quinn. Por su parte, Robert Connor se había mar-
chado a trabajar a Chicago y vivía en Woodlawn. Diario de Layton House, 25 de agosto al 25 de 
octubre de 1958.

317	  Cfr. En Layton House, «Crónica» 1959/2, pp. 71-74.
318	  Carta de Ferigle a Genua, 26 de octubre de 1958.
319	  Diario de Layton House, 7 de noviembre 1958 y 20 de febrero de 1959. 
320	  Diario de Layton House, 29 de septiembre de 1958.
321	  Diario de Layton House, 3 de octubre de 1958.
322	  Diario de Layton House, 11 de octubre de 1958.
323	  Cinco sesiones sobre Ingeniería, Derecho, Arte, Computación y Educación. Diario de Layton 
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Aunque la presencia de estudiantes de High School en Layton era alta, 
también continuaron las actividades para estudiantes universitarios. Concreta-
mente, hubo un retiro mensual para estudiantes de college324 y, en la primavera, 
un grupo de siete universitarios marchó a Chicago para hacer un retiro325.

Y, sobre todo, continuó la labor de san Gabriel –círculos y retiros– con 
los supernumerarios y cooperadores, la mayoría jóvenes profesionales. Este-
ban Santiago continuó viajando, semanalmente, desde Madison para atender 
esas actividades. Y por su parte, Dominick Fortunato comenzó a impartir los 
círculos de san Gabriel. Algunas de las actividades se organizaban en las casas 
de los mismos supernumerarios o cooperadores326.

Durante este curso académico tuvieron lugar en Layton, habitualmente 
los segundos miércoles del mes, las collationes –sesiones de formación doctri-
nal y pastoral– para los sacerdotes del Opus Dei de toda la región. Además, en 
Milwaukee había un grupo de sacerdotes diocesanos que conocían el Opus Dei. 
Varios de ellos ayudaron en los comienzos de las actividades del Opus Dei en 
Yauyos (Perú) y en Kenia; otros enviaron personas por el centro. Y todos agra-
decían las visitas que los sacerdotes de la Obra les hacían con relativa frecuen-
cia327.

A lo largo de este curso también se llevaron a cabo trabajos para reformar 
y ampliar la casa que, como había sido habitual desde los inicios, corrieron a 
cargo de las personas de la Obra y amigos. Se instaló el oratorio en lo que había 
sido sala de estar, y esta se llevó al tercer piso328. Se arregló la habitación de 
dirección y se adecuó el sótano para actividades con los más jóvenes329. Entre 
otras cosas, se instaló un cuarto oscuro para revelar fotografías330. Durante los 
sábados por las tardes se organizaron los working-party. «Se trataba de hacer 
nosotros con la ayuda de los chicos, la mayoría del trabajo; y que sólo sea preciso 
llamar a obreros en los arreglos de mucha envergadura, o que exijan un oficio 
especializado»331.

Este curso también vio llegar dos peticiones de admisión en el Opus Dei 
entre los estudiantes de High School332. Y también entre los profesionales. Fue el 
caso del ingeniero Frank R. Pletz, que trabajaba en Allis-Chalmers Corporation, 

House, 10 de abril de 1959.
324	  Diario de Layton House, 9 de noviembre de 1958.
325	  Diario de Layton House, 20 de marzo de 1959 y Hacia Chicago, «Crónica» 1959/8, pp. 28-30.
326	  Diario de Layton House, 31 de octubre de 1958.
327	  Milwuakee, «Crónica» 1959/5, p. 79.
328	  Diario de Layton House, 21 de marzo de 1959.
329	  Diario de Layton House, 31 de marzo de 1959.
330	  Diario de Layton House, 1 de mayo de 1959.
331	  Milwuakee, «Crónica» 1959/4, p. 76.
332	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 4 de enero de 1959 y Diario de Layton House, 1 de enero de 1959.
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y pidió la admisión, en un primer momento, como supernumerario333. Pletz 
que tenía 27 años, se había graduado en Marquette, en 1955. Al año siguiente, 
se había incorporado al ejército y había sido destinado a White Sands, Nuevo 
México, donde había conocido el Opus Dei a través de Eric Jochum. Al regresar 
a Milwaukee, Pletz se había reencontrado en su lugar de trabajo con su amigo 
Jochum y había comenzado a participar en las actividades de Layton334. El nuevo 
curso académico comenzaría precisamente con la marcha de Jochum a Chicago.

El curso académico 1959-60. Más padres que hijos

Jochum no fue el único que dejó Layton al inicio del nuevo curso. Tam-
bién marcharon el sacerdote Escribano, que se había convertido en el delegado 
del fundador para Canadá335. Y el joven David Sell, que se había ido al centro 
interregional, en Washington D.C., y al curso siguiente marcharía a Japón. La 
casa quedó, por tanto, con cinco habitantes, tres laicos y dos sacerdotes336.

A comienzo de curso, el sacerdote Campero predicó unos ejercicios espi-
rituales para un grupo de profesionales en St. Matthias Catholic Parish337. Y, 
en diciembre, visitaba al arzobispo acompañado del sacerdote Beascoechea. El 
arzobispo William Edward Cousins se mostró especialmente contento con las 
actividades de retiros para gente joven y profesionales338. Ambos sacerdotes 
mantuvieron además buenas relaciones con el director espiritual del St. Francis 
Mayor Seminary, Fr. Hefford, y con el capellán del Newman Club, Fr. Kriege339.

333	  Diario de Layton House, 15 de julio de 1959 y carta de Frank Pletz a Ferigle, 15 de julio de 1959. 
Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16. En la primera mitad de 1961, Pletz pediría la admisión 
como numerario. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 37.

334	  Diario de Layton House, 12 de octubre de 1958. Como supernumerario, también pidió la admi-
sión un joven instructor de la universidad que no he conseguido identificar. Diario de Layton 
House, 25 de marzo de 1959 y carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959.

335	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de mayo de 1959.
336	  Estaban el director Fortunato, que había obtenido un contrato fijo en Allis-Chalmers Corpo-

ration, lo que ayudó notablemente a las finanzas de la casa. El estudiante de Ingeniería Ronald 
Odegaard, que desde enero pasó a ser el secretario. El joven Gordon Schmiedl, que estudiaba 
su último año en Don Bosco High School y que tenía un trabajo part-time con el que se pagaba 
la pensión. El cuarto habitante de Layton era el sacerdote Juan Carlos Beascoechea, que susti-
tuyó a Escribano. Beascoechea venía de St. Louis, donde había estado los dos años anteriores. 
Junto a su labor sacerdotal, se hizo cargo, hasta enero, de la contabilidad de la casa. El quinto 
y último morador de Layton era el sacerdote Ignacio Campero, que iniciaba su cuarto año en 
Milwaukee. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 18 de enero de 1960 y Diario de 
Layton House, 19 de octubre de 1959.

337	  Nota, 20 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.

338	  Diario de Layton House, 1 de diciembre de 1959.
339	  Diario de Layton House, 31 de mayo de 1960.
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Durante este curso, continuaron las habituales actividades formativas, 
como las meditaciones, retiros y círculos para estudiantes de High School. 
George Sell, supernumerario, traía habitualmente a un grupo de chicos para el 
círculo con los más pequeños, que llegó a reunir quince asistentes340. Casi a final 
de curso, comenzó otro círculo para grade-schoolers del St. Hyacinth341. Además, 
en abril, tuvo lugar una nueva serie de conferencias para estudiantes de High 
School y de College342. Esta vez, la experiencia resultó más positiva que en años 
anteriores y la primera sesión contó con veinte asistentes343.

Los números que se manejaban en las actividades con jóvenes, sin 
embargo, no se podían comparar con los que frecuentaban las actividades de 
san Gabriel. El retiro de san Gabriel, habitualmente reunía a un grupo que 
abarrotaba el oratorio y espacios adyacentes y contaba con unas cuantas caras 
nuevas en cada ocasión344. También crecían los tres círculos para cooperadores, 
que estaban a cargo de Campero, Fortunato y Santiago. Este último continuaba 
viajando desde Madison. Uno de esos círculos se daba en Waukesha, al oeste 
de Milwaukee, y otro en Hales Corners, al sur. Milwaukee continuaba siendo el 
lugar con el mayor número de supernumerarios y donde la labor de san Gabriel 
estaba más estructurada345.

Una novedad de este curso fue la intensificación de las relaciones con 
Chicago. El consiliario Ferigle se había propuesto hacer más frecuentes sus 
visitas a Layton y, habitualmente, acudía acompañado de algún otro miembro 
de la Comisión Regional. Por su parte, los residentes de Layton se desplazaron 
con más frecuencia a Chicago. Al menos desde marzo de 1960, casi todos ellos 
hacían su retiro mensual en Castlewood346.

Durante el verano de 1960 tuvo una nueva edición el How to Study 
Course, que fue promocionado también a través de las parroquias347. Contó con 
diez asistentes348.

340	  Diario de Layton House, 19 de diciembre de 1959 y 26 de febrero de 1960.
341	  Diario de Layton House, 16 de mayo de 1960.
342	  Fueron cinco sesiones sobre temas muy variados: opinión pública, el vendedor católico, sis-

temas penitenciales, física y psicología. Diario de Layton House, 17 y 30 de marzo de 1960, 
donde se conserva un folleto grapado.

343	  Diario de Layton House, 1 de abril de 1960.
344	  Diario de Layton House, 26 de febrero de 1960.
345	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
346	  Diario de Layton House, 13 de marzo, 10 de abril y 15 de mayo de 1960.
347	  Folleto sobre How to Study Course, en Layton. Archives of the Diocese of Milwaukee (AAM), 

AS 326. Opus Dei, 1949-1989.
348	  Diario de Layton House, 13 de junio de 1960.
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El curso académico 1960-61. Pocos datos

Layton comenzaba el nuevo curso con cinco residentes del Opus Dei349. 
El sacerdote Ignacio Campero había regresado a México y Múzquiz resumía así 
su paso por los Estados Unidos: «Es muy bueno y muy eficaz. En Milwaukee, 
donde ha estado prácticamente durante todas sus estancias en estas tierras, deja 
mucho trabajo hecho»350.

Joe Major, un senior en el Pius XI High School, pidió la admisión como 
oblato, tras dos años de acudir a los medios de formación en Layton351. Y también, 
al final del periodo, pidió la admisión un sacerdote diocesano de Milwaukee352.

Es de suponer que las actividades en Layton continuaron de modo similar 
a los años anteriores, pero el hecho es que se han conservado pocos datos de 
este curso académico353. Al menos, sabemos que durante este curso se consiguió 
mejorar el modo en el que Layton aparecía en el Official Catholic Directory354.

Wespine House. Estudiando la dirección que se debe dar al 
trabajo en St. Louis

En septiembre de 1957, el arzobispo de St. Louis, Joseph Ritter, acudió a 
bendecir la casa que él mismo había ayudado a localizar para instalar Wespine 

349	  Se trataba del director Fortunato, el secretario Odegaar, el sacerdote Beascoechea y Michael Le 
May, que tras dos años en el Centro Interregional, en Washington, D.C., regresaba a Milwaukee 
para continuar sus estudios en la Universidad de Wisconsin. Además, durante este curso, el 
ingeniero Frank Pletz, que había sido supernumerario durante más de un año y medio, pidió 
la admisión como numerario. Diario de Layton House, 5 de julio de 1960 y carta de Ferigle a 
Escrivá, 7 de marzo de 1961.

350	  Carta de Ferigle a Emilio Palafox, 5 de diciembre de 1960.
351	  Carta de Ferigle a Escrivá, 4 de mayo de 1961. Otras cuatro personas más pidieron la admisión. 

Carta de Ferigle a Múzquiz, 27 de febrero de 1961; carta de Ferigle a Escrivá, 25 de mayo de 
1961; carta de Robert Miller a Ferigle, 3 de marzo de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 
16 y sobre 37.

352	  Diario de Layton House, 9 de septiembre de 1961.
353	  No hay anotaciones en el Diario de Layton entre septiembre de 1960 y septiembre de 1961. A 

final de curso, desde Chicago se aprobaba el presupuesto para mejoras de la casa. Libro de actas 
de la Comisión Regional-Chicago, 24 de julio de 1961.

354	  La primera vez que había aparecido fue en la edición de 1959, y lo hizo de un modo muy poco 
preciso: «Institutions of the Archdiocese. Monasteries and Residences for priests and brothers. 
Layton» y, a continuación, se ofrecía la dirección y nombre del capellán. En diciembre de 1960, 
desde Roma se indicó que había que modificar ese modo de aparecer en el Directorio, y tras 
unas conversaciones aclaratorias en la curia diocesana comenzó a aparecer en las ediciones 
sucesivas como: «Secular Institutes. Layton House, 2175 S. Layton blvd. (15). A house for stu-
dents directed by Opus Dei, a Secular Institute. Rev. Ignatius X. Campero, J.C.D., Chap.». Offi-
cial Catholic Directory, 1960. Así continuó apareciendo durante los dos años siguientes.
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House355. La recorrió entera y se entretuvo un cuarto de hora, en la sala de estar, 
con las casi cuarenta personas que estaban presentes. El consiliario Madurga y 
otro miembro de la Comisión, habían venido desde Chicago para la ocasión356. 
El arzobispo habló a los presentes sobre la importancia del apostolado de los 
seglares y, especialmente, el apostolado con intelectuales. Presidió la bendición 
con el Santísimo en el oratorio y aún se detuvo una hora más en el refresco que 
se ofreció en el comedor. Allí, el arzobispo pudo conocer a los estudiantes de la 
residencia y saludar a las personas que habían tomado parte en el acto. Según 
uno de los testigos, se despidió deseando «que esta primera casa sea el principio 
de una gran labor y otras grandes empresas»357.

Por entonces, Wespine House llevaba un año de vida y estaba aún amue-
blada muy provisionalmente. Durante los meses siguientes, se trabajó para ir 
mejorando su instalación material y, sobre todo para orientar la labor de forma-
ción que se quería llevar a cabo en St. Louis358.

El curso académico 1957-58. Aún en los comienzos

Los numerarios que estaban en St. Louis, en el momento de la división 
de las regiones, eran bastante jóvenes en edad o en tiempo en el Opus Dei. El 
director era el químico de 29 años George Block, que había pedido la admisión 
el año anterior y, pocos meses después, se había traslado a St. Louis para abrir la 
residencia. Block trabajaba a tiempo completo en los laboratorios de la cervece-
ría Anheuser-Busch359.

John Debicki era el subdirector y acababa de llegar desde Harvard, donde 
había solicitado la admisión en el Opus Dei el año anterior. Debicki, que tenía 20 
años, había decidido continuar sus estudios de literatura en Washington Uni-
versity, para reforzar la labor del Opus Dei de St. Louis360.

Más joven aún era el secretario, Thomas Quinn, senior en McBride High 
School, que había pedido la admisión el año anterior, en Milwaukee361. Tam-
bién dependía de Wespine, el químico Francis Bergin, que trabajaba en la divi-
sión química de Merck & Co., Inc. Bergin era veterano de la guerra del Pacífico 

355	  Sobre las gestiones sobre la casa, ver Estados Unidos (I), p. 74, nota 238. Sobre el arzobispo 
Ritter, ver Nicholas A. Schneider - Justin Rigali, Joseph Elmer Cardinal Ritter: his life and 
times, Liguori, Mo., 2008, 188 pp.

356	  Diario de Wespine House, 14 de septiembre de 1957. AGP, M.2.2. En adelante, se omitirá la 
referencia a AGP.

357	  Relación de la visita de Josep Ritter, 14 de septiembre de 1957. AGP, H.1, caja 156-1.
358	  Sobre el Opus Dei en St. Louis durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 40, 54, 

55, 73-76.
359	  Sobre George Block durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 63 y 75. 
360	  Sobre John Debicki durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 66.
361	  Sobre Thomas Quinn durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 78.
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y jugador semiprofesional de baseball. Por entonces, se había incorporado al 
Opus Dei como oblato y cuidaba de su madre enferma362. Con sus 31 años, Ber-
gin era el más veterano de Wespine.

El capellán era el sacerdote José Antonio Armisén, que estaba en St. Louis 
desde el curso anterior y tenía 25 años363. En diciembre de 1957 llegó otro sacer-
dote, Juan Carlos Beascoechea, que acababa de ordenarse en España. Tenía 26 
años y era doctor en Derecho Canónico. Durante los primeros meses, Beas-
coechea se dedicó a estudiar inglés intensamente y desarrolló algo de labor pas-
toral en español. Desde marzo de 1958 comenzó a predicar en inglés a los miem-
bros de la Obra364. Y a final de curso, ya pudo predicar su primera meditación a 
los residentes y estudiantes que frecuentaban Wespine365.

En Wespine House los apostolados habituales estaban en marcha, pero 
como había señalado Múzquiz meses antes, aún «en pequeña escala»366. Durante 
los primeros meses de este curso, varios miembros de la Comisión Regional via-
jaron desde Chicago para ayudar al joven consejo local de Wespine a impulsar 
sus actividades367.

Para intentar aumentar la «pequeña escala» en la que se movían las acti-
vidades, y al igual que se había hecho en otros lugares, se contactó con diversos 
directores de escuelas católicas para ofrecerles la posibilidad de enviar estudian-
tes a los retiros que se organizaban en Wespine. De este modo, comenzaron a 
aparecer jóvenes del Mary’s High School, Laboure High School, St. John’s High 
School y McBride High School. Además, desde la primavera de 1958, el sacer-

362	  Sobre Francis E. Bergin durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 76.
363	  Sobre José Antonio Armisén durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 75. En 

torno a Wespine House, «Crónica» 1958/1, pp. 18-22. El anterior capellán, Ugalde, se había 
trasladado a Chicago para formar parte de la Comisión Regional.

364	  Carta de Madurga a Escrivá, 31 de marzo de 1958.
365	  Diario de Wespine House, 28 de junio de 1958.
366	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 18 de febrero de 1957. Las cifras disponibles ciertamente con-

firman esta valoración de Múzquiz. Aún en 1958, las meditaciones contaban con una asistencia 
de entre 0 y 3 personas. Había un círculo al que asistían dos personas. Y los retiros mensuales 
para estudiantes no reunían a más de dos o tres personas. Unos ejercicios para latinoameri-
canos contaron unos cinco asistentes. Cifras algo más elevadas encontramos en las actividades 
de san Gabriel. Así unos ejercicios espirituales, organizados en enero de 1958, contaron con 
ocho asistentes. Diario de Wespine House, 19 de enero de 1958.

367	  En octubre de 1957, tres miembros de la Comisión Regional viajaron por tres días para ayudar 
a poner en marcha el trabajo. Carta de Madurga a Múzquiz, 17 de octubre de 1957. A finales 
de noviembre, los de Wespine recibieron la visita del consiliario Madurga, que pasó allí unos 
días para ultimar detalles de la cesión de la casa. Carta de Madurga a Escrivá, 27 de noviembre 
de 1957. Sobre las gestiones de la diócesis para conseguir la exención de impuestos por motivos 
religiosos. Carta de Bernard J. Huger (abogado del obispado) a Mr. Harold Jaeger (Departa-
mento de Finanzas de la ciudad de St. Louis), 25 noviembre 1957 y carta de William M. Drum 
(chancelor) a Bernard J. Huger, 16 de diciembre de 1957. Archives of the Diocese of St. Louis 
(ADSL), RG 07 C 99 Opus Dei, Correspondence (1952-1979).
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dote Beascoechea comenzó a visitar a los sacerdotes de la diócesis, pidiéndoles 
que le pusieran en contacto con chicos que pudieran estar interesados en las 
actividades formativas que ofrecía Wespine368.

Otra característica de este curso académico fueron las actividades llevadas 
a cabo por periodistas y para periodistas. El año anterior, había pedido la admi-
sión como supernumerario el periodista Harvey Johnson, que colaboraba con 
el Central Bureau of the Catholic Central Union of America y dirigía la Social 
Justice Review369. Impulsado por Johnson, desde enero de 1958, se organizó en 
Wespine un retiro espiritual para periodistas. El primero lo dio Madurga y asis-
tieron ocho colegas suyos370. El retiro se repitió durante los meses siguientes, y 
fue predicado por Madurga o Ugalde que se desplazaban desde Chicago371. Con 
la colaboración de esos profesionales, se intentó organizar en Wespine un taller 
de periodismo para estudiantes de High School, pero no llegó a despegar372.

Wespine también estaba dando sus primeros pasos como residencia de estu-
diantes. La casa no estaba certificada oficialmente como tal. Por eso, no era posible 
hacer propaganda en la universidad y solo se podían admitir estudiantes gradua-
dos373. Durante este curso académico, se trabajó en la mejora material de la casa. Se 
pintaron habitaciones y se consiguieron electrodomésticos y, también, libros para 
la biblioteca. Al llegar al verano se instaló un aparato de aire acondicionado que les 
habían regalado para el oratorio y la sala de estar374. Precisamente durante el verano 
Wespine conseguía, por primera vez, llenar sus dieciséis plazas375.

Estos humildes inicios no fueron obstáculo para que, a lo largo de este 
curso, llegaran nuevas vocaciones al Opus Dei en St. Louis376. Fue el caso de Paul 
Deck, que tenía 25 años y era oriundo de la ciudad. Deck se había graduado en 
comercio en St. Louis University y, tras un año en el ejército, acababa de entrar a 
trabajar en una firma de contabilidad de la ciudad. Durante el verano se trasladó 
a vivir a Wespine377.

368	  Diario de Wespine House, 19 de enero de 1958. En marzo tuvo lugar uno para alumnos del 
Bishop DuBourg High School. Diario de Wespine House, 21 de marzo de 1958.

369	  Sobre Harvey Johnson durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 76.
370	  Diario de Wespine House, 19 de enero de 1958.
371	  Carta de Madurga a Escrivá, 16 de enero de 1958 y Diario de Wespine House, 16 de marzo de 

1958.
372	  Diario de Wespine House, 16 de marzo de 1958.
373	  Diario de Wespine House, 4 de septiembre de 1958.
374	  Diario de Wespine House, 13 de junio de 1958.
375	  Diario de Wespine House, 12 de junio de 1958.
376	  Camino de Wespine House, «Crónica» 1957/11, p. 11.
377	  Diario de Wespine House, 17 de mayo de 1958 y carta de Madurga a Richard Rieman, 20 de 

mayo de 1958. Unos cuatro jóvenes más pidieron la admisión. Carta de Madurga a Ferigle, 
26 de abril de 1958 y carta de Madurga a Múzquiz, 27 de mayo de 1958. También pidieron la 
admisión como supernumerarios dos periodistas amigos de Harvey. Diario de Wespine House, 
18 de mayo de 1958.
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Al final del curso académico, el consiliario Madurga y el director Block 
visitaron al obispo auxiliar Glennon Patrick Flavin, para contarle sobre la marcha 
de ese primer curso oficial en Wespine378. Y, algunas semanas después, Madurga 
volvía a visitarle, esta vez acompañado del nuevo consiliario Ferigle, para comu-
nicarle el relevo que se había producido al frente de la región de Chicago. En esa 
ocasión, el obispo Flavin regaló un cáliz para que Madurga se llevara a Japón379.

El curso académico 1958-59.  
Convirtiendo Wespine en una residencia oficial

Al empezar el nuevo curso, cuatro numerarios habían quedado viviendo 
en Wespine380. Completaban los miembros del Opus Dei en St. Louis, el oblato 
Frank Bergin y el supernumerario Harvey Johnson. La necesidad de reforzar la 
plantilla de Wespine se hacía cada vez más evidente381.

El director George Block había reducido su jornada laboral a veinte horas 
a la semana para poder dedicar más tiempo a la residencia382. Pero al llegar la 
primavera, consideró que aún era necesaria una mayor dedicación y dejó com-
pletamente su trabajo en los laboratorios de Anheuser-Busch383.

Durante este curso académico, Wespine continuó su proceso de consoli-
dación como residencia de estudiantes. Había iniciado con cuatro residentes y, 
en octubre, llegaron tres más. A la altura de noviembre, estaban todas las plazas 
cubiertas. Sin embargo, en las semanas siguientes, al implantar unas normas de 
funcionamiento más exigentes, se produjo una pequeña crisis y quedaron ocho. 
A finales de año, se había llegado nuevamente a once residentes y se confiaba 
con tener la casa llena al inicio del nuevo semestre384. En marzo, el ambiente de 
la residencia había mejorado notablemente y las normas de funcionamiento se 
vivían sin especiales dificultades385. 

Los problemas, sin embargo, se habían trasladado al ámbito económico. 
Con la pérdida de residentes durante una buena parte del curso académico la 

378	  Carta de Madurga a Múzquiz, 6 de junio de 1958.
379	  Diario de Wespine House, 28 de agosto de 1958.
380	  Junto al director Block, quedaba el subdirector Debicki, que continuaba sus estudios en Wash-

ington University y se graduaría a final de curso. Y un único sacerdote, Juan Carlos Beascoechea. 
Otro numerario presente en Wespine era Gary Vogt, que tuvo diversos trabajos a lo largo del 
curso. Carta de Ferigle a Múzquiz, 12 de octubre de 1958. El joven secretario Thomas Quinn se 
había trasladado a Washington, D.C. para incorporarse al centro de estudios interregional, que 
estaba comenzando su andadura; el sacerdote Armisén se había marchado a Madison y Deck a 
Chicago.

381	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 13 diciembre 1958 y «Crónica» 1958/10, pp. 34-36 y p. 83.
382	  Diario de Wespine House, 27 de agosto de 1958.
383	  Diario de Wespine House, 2 de abril de 1959.
384	  Diario de Wespine House, 12 y 17 de diciembre de 1958.
385	  Diario de Wespine House, 12 de marzo de 1959.
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contabilidad de la residencia estaba en números rojos386. La situación se consi-
deraba insostenible y, desde febrero, se acometieron planes para convertir Wes-
pine en una residencia legalmente reconocida y, de este modo, poder recibir 
undergraduates como residentes.

Precisamente en febrero de 1959, un fuerte tornado arrasó parte de la 
ciudad. «A los nuestros de St Louis –escribía Múzquiz a Josemaría Escrivá–, ni a 
la casa, les pasó absolutamente nada. Pero realmente fue por muy poco, ya que 
el tornado pasó sólo a una manzana y media de distancia de la casa. Indudable-
mente el Ángel Custodio de ésta empujó el viento un poco para el Norte»387.

En abril, se habló con el obispo Flavin sobre la posibilidad de convertir 
Wespine en una residencia de estudiantes, legalmente reconocida por la legisla-
ción civil al respecto, y se mostró conforme. Recuérdese que la casa había sido 
puesta a disposición de Wespine por la diócesis388.

Las obras de acondicionamiento se prologaron hasta el final del verano. 
Se redistribuyeron los espacios, se arregló el oratorio y se mejoró el mobiliario. 
Las personas de la Obra, con alguna ayuda puntual de algún residente o de otros 
jóvenes, llevaron a cabo la mayor parte del trabajo, incluida la pintura de toda 
la casa. Sólo los trabajos más especializados, como la instalación de la salida de 
emergencia, la carpintería, la división de habitaciones y el trabajo de yeso se 
encomendaron a profesionales. Esas obras fueron, en gran parte, subvenciona-
das por el empresario Harry Bussman389.

A lo largo del curso fue creciendo el número de personas que entraron 
en contacto con el Opus Dei en Wespine. Debicki estuvo muy presente en el 
Newman Club de Washington University, donde estudiaba. Varios estudiantes 
graduados de St. Louis University vivieron en Wespine y otros acudieron a sus 
actividades espirituales y deportivas. Se instalaron unas canastas de baloncesto, 
que aumentaron la oferta centrada hasta el momento en el vóley.

Mientras tanto, continuaron las actividades formativas habituales en 
Wespine, aunque también durante este curso con irregularidad y con números 
más bien bajos. Una excepción fue un retiro organizado, en marzo de 1959, al 
que acudieron veinte alumnos de DuBourg High School390. Habitualmente, los 
retiros para universitarios eran los más concurridos y contaron con unos diez 
asistentes de media391.

La actividad cultural más destacada fueron unas conferencias sobre 
música, que empezaron en noviembre. En la primavera del curso anterior, se 

386	  Diario de Wespine House, 7 de enero de 1959.
387	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 14 de febrero de 1959.
388	  Diario de Wespine House, 1, 2 y 10 de abril de 1959. 
389	  Diario de Wespine House, 14 de junio de 1959.
390	  Diario de Wespine House, 19 de marzo de 1959.
391	  Todos los meses en Wespine House, «Crónica» 1959/5, pp. 57-59.
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había conseguido un aparato de música y, durante el verano, había surgido la 
idea de comenzar esa actividad con los más jóvenes392.

Parece que durante este curso académico no llegaron nuevas vocaciones 
para el Opus Dei en St. Louis. Sin embargo, varios jóvenes que participaron en 
las actividades de Wespine se orientaron hacia la vida religiosa393.

El curso académico 1959-60. Un cambio de ruta: de residencia a casa de 
retiros

El inicio del nuevo curso no trajo para Wespine la deseada ampliación 
de su plantilla, que se mantuvo en los mismos números, pues perdió un laico y 
ganó un sacerdote394. El nuevo capellán era Joaquín Oltra, que llevaba un año en 
los Estados Unidos y se había traslado desde la región de Washington395. Oltra 
se insertó rápidamente en su nuevo destino y, a los pocos meses de llegar a St. 
Louis, le propusieron dar clases en un High School396. Además, se incorporó 
a Wespine un segundo sacerdote, José Cremades, de 29 años, que acababa de 
llegar a los Estados Unidos397. Por su parte, el oblato Bergin se trasladó a vivir 
la residencia, tras el fallecimiento de su madre, y, unos meses después, pidió la 
admisión como numerario398.

Wespine comenzaba de nuevo el curso académico como residencia no 
oficial, por lo que sólo un grupo de estudiantes graduados de St. Louis Univer-
sity y algún joven profesional cubrían las nueve plazas disponibles 399. Al mismo 
tiempo, continuaron las gestiones para conseguir el reconocimiento oficial, 
aunque pronto se abandonarían esos planes.

El cambio de planes llegó en noviembre de 1959, cuando el arzobispo 
comunicó al director y al capellán de Wespine, que la diócesis tenía intención de 

392	  Diario de Wespine House, 18 de octubre, 2 y 30 de noviembre de 1958.
393	  Carl Dehne, un amigo de Gary Vogt, que había frecuentado Wespine decidió ingresar en los 

jesuitas. Diario de Wespine House, 9 de noviembre de 1958. Otro chico decidió ingresar en 
los benedictinos. Diario de Wespine House, 19 de marzo de 1959. Y un tercero, Gerry Gines, 
marchó al noviciado de los Brothers of Mary, Diario de Wespine House, 3 de abril de 1959.

394	  El subdirector John Debicki, una vez graduado en Filología Románica, había marchado al 
Colegio Romano.

395	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1959. Oltra sustituyó a 
Beascoechea, que había marchado a Milwaukee.

396	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de noviembre de 1959. «Chimo O [Oltra] está trabajando muy 
bien». Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de julio de 1960.

397	  Carta de Ferigle a Antonio Ugalde, 29 de junio de 1959. Con fecha 13 de octubre de 1959 
recibió licencias para St. Louis. Archives of the Diocese of St. Louis, RG 07 C 99 Opus Dei, 
Correspondence (1952-1979).

398	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 2 de abril, 14 de mayo y 20 de junio de 1960.
399	  Diario de Wespine House, 19 y 20 de septiembre de 1959.
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vender la casa, a corto o medio plazo400. Al mismo tiempo, les aseguraba que no 
debían preocuparse, pues les ayudarían a encontrar otra sede para Wespine401. 
Estando así las cosas, la Comisión de Chicago comunicaba a Roma «Estamos 
estudiando la dirección que debemos dar a la labor en St. Louis»402.

A comienzos de 1960, ya se había decidido que, en vista de la situación, 
no tenía sentido continuar reformando la casa para que pudiera ser reconocida 
oficialmente como residencia de estudiantes. Al mismo tiempo, se veía facti-
ble utilizarla como casa de retiros, mientras no se llevara a cabo la anunciada 
venta403. El obispo auxiliar Flavin se mostró de acuerdo con esos planes y, de 
hecho, les animó a seguir con las reformas sin preocuparse por la provisionali-
dad de la situación. Flavin les aseguraba que si, finalmente, debían cambiar de 
casa el obispado restituiría lo invertido en las reformas404.

De este modo, a comienzos de 1960, el director Block comunicaba a los 
residentes que, desde febrero, Wespine ya no funcionaría como residencia405. 
Ante el cambio de escenario, Block reemprendió su trabajo en los laboratorios 
de Anheuser-Busch, a media jornada406.

Tras el cierre de la residencia de estudiantes, Wespine continuó ofre-
ciendo las mismas actividades espirituales que se habían llevado cabo hasta el 
momento. Y, de hecho, antiguos residentes siguieron participando en ellas407. 
También prosiguieron las actividades para los más jóvenes. Y, tal como se había 
planeado, la casa comenzó a funcionar como casa de retiros. En febrero, tuvo 
lugar el primer retiro para ocho estudiantes de cuarto grado de Our Lady of 
Sorrows408. Y en abril, otro de san Gabriel409. También en abril, tuvo lugar en 
Wespine una convivencia de seis sacerdotes numerarios410.

Las conversaciones entre el obispado y el director y el capellán de Wes-
pine tuvieron otras implicaciones. A finales de 1959, el auxiliar Flavin les había 
explicado el impulso que los obispos de Estados Unidos estaban intentando dar 
a la pastoral con latinoamericanos. Era una de las prioridades que se habían 

400	  La zona en la que se encontraba Wespine estaba experimentando un gran desarrollo urbanís-
tico y comenzaban a llegar al obispado buenas ofertas económicas para comparar el terreno. 
Nota, 14 de diciembre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.

401	  Nota, 7 de diciembre de 1959. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13.
402	  Nota, 14 de diciembre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
403	  Diario de Wespine House, 13 de enero de 1960.
404	  Carta de Múzquiz a Roma, 17 de enero de 1960. Delegación de Chicago, caja 4, sobre 172.
405	  Diario de Wespine House, 17 de enero de 1960.
406	  Diario de Wespine House, 25 de enero de 1960.
407	  El de febrero contó con once asistentes. Diario de Wespine House, 21 de febrero de 1960.
408	  Diario de Wespine House, 6 de febrero de 1960.
409	  Diario de Wespine House, 8 de abril de 1960.
410	  Diario de Wespine House, 11 de abril de 1960.
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planteado en la última reunión del episcopado americano, que se acababa de 
celebrar en Washington, D.C.411.

En Wespine había experiencia de actividades con latinoamericanos y, 
pocos meses después, enviaban al obispado un memorándum con las activida-
des desarrolladas en este campo412. Este año, Wespine apareció por primera vez 
en el Official Catholic Directory413.

Casi al final del año académico, otras novedades tuvieron lugar en Wes-
pine en forma de refuerzos y de nuevas vocaciones. En abril, el ingeniero George 
Crafts se trasladó desde Chicago, para trabajar en Monsanto Company, una 
empresa dedicada a la química agrícola414. Crafts llevaba tiempo buscando tra-
bajo en St. Louis, donde eran necesarios refuerzos415.

También en abril de 1960, cuatro personas pidieron la admisión como 
supernumerarios416. Entre ellas Frank Melise, de 42 años, que era originario de 
Idaho. Melise era veterano del Pacífico, y tras graduarse diez años atrás en la 
Universidad de St. Louis, trabajaba en la oficina gubernamental para los vetera-
nos417. Otro fue Herman Brinkman, que había nacido en St. Louis, tenía 40 años y 
trabajaba en el departamento de infraestructuras del estado de Missouri. Brink-
man se había graduado en Ingeniería de minas en la Missouri School of Mines 
y había servido en la marina durante los dos últimos años de la Guerra. Desde 
los inicios de Wespine, Brinkman había asistido a los medios de formación y 
colaborado en su instalación. Se casó seis meses después de pedir la admisión418. 
De este modo, Wespine terminaba el curso académico con el deseado aumento 
de plantilla y con planes para impulsar sus actividades formativas desde la nueva 
orientación que se había dado a la casa.

411	  Nota, 7 de diciembre de 1959. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 13.
412	  Memorandum, 1960. Archives of the Diocese of St. Louis (ADSL), RG 07 C 99, Opus Dei, Cor-

respondence (1952-1979). El informe hace referencia a actividades espirituales (confesiones, 
retiros, charlas de formación) para estudiantes y médicos latinoamericanos; así como asistencia 
en hospitales y en el ámbito matrimonial canónico.

413	  St. Louis. Unclassified. Opus Dei, 4464 West Pine blvd. (8). Rev. Joachim Oltra. Official Cath-
olic Directory, 1960.

414	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 2 de abril de 1960.
415	  Diario de Wespine House, 28 de marzo de 1960.
416	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de julio de 1960 y Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16 y caja 

5, sobre 228.
417	  Carta de Frank Melise a Ferigle, 10 de abril de 1960. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16 y 

«Romana» 1 (1985), p. 112.
418	  Diario de Wespine House, 20 de abril de 1960; nota necrológica de Herman Brinkman; Para-

guas en el current river, «Crónica» 1957/7, pp. 32-36 y Herman no necesita chimenea, «Crónica» 
2006/10, p. 916.
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El curso académico 1960-61. Un año de crecimiento

Wespine inició el nuevo curso con cinco laicos y un sacerdote419. Durante 
este curso, el director Block fue madurando la idea de un cambio de orientación 
profesional hacia la docencia, que le permitiría disponer de más tiempo para 
dirigir la labor de Wespine y también entrar en contacto con jóvenes estudian-
tes y sus familias420. Desde comienzo del curso, Block promovió unas charlas-
encuentros con educadores, que se pensaba podrían ser el inicio de una obra 
corporativa del Opus Dei, en St. Louis421.

Las actividades formativas habían comenzado en Wespine con más 
pujanza que en los años anteriores. Al primer retiro para estudiantes de univer-
sitarios acudieron doce jóvenes422. El retiro para jóvenes profesionales, al que 
acudían también algunos antiguos residentes de Wespine, pronto llegó a los 
quince o veinte asistentes423. Durante el verano de 1961, el curso How to Study 
contó con cuarenta y ocho alumnos, lo que, junto a las excursiones en canoa, 
también impulsó la labor de formación con gente más joven424.

Al final del curso académico, Múzquiz escribía: «En algunos sitios, como 
St. Louis, donde las cosas iban despacio por estar en los principios, han pitado 
[pedido la admisión] unos cuantos numerarios últimamente»425. Además, el 
supernumerario Frank X. Melise, pidió la admisión como oblato426. También 
hubo peticiones de admisión como supernumerarios. Fue el caso del veterano 
del Pacífico, Frank Lakey, que era amigo de Harvey Johnson. Lakey, que tenía 
un master por la Universidad de St. Louis, había trabajado varios años como 
ingeniero eléctrico. En aquel momento, tenía 35 años y se había orientado hacia 
la enseñanza media. Otro, también amigo de Harvey Johnson, fue el periodista, 

419	  Estaban el ingeniero Block, que continuaba como director y había retomado su trabajo en la 
fábrica al cerrarse la residencia de estudiantes; el ingeniero Crafts, que trabajaba en Monsanto; 
Robert Gleason, que trabajaba en McDonell, mientras continuaba estudios en St. Louis Uni-
versity. Gleason había pedido la admisión el curso anterior como supernumerario y al final del 
curso académico lo hizo como oblato. Y el investigador González Barredo, que se acababa de 
jubilar de su trabajo en Chicago y se había trasladado a St. Louis. Completaban el equipo de 
Wespine el capellán Oltra, que quedaba como único sacerdote, y Gary Vogt, que ahora estaba 
estudiando Sociología en St. Louis University.

420	  Ese cambio se haría realidad durante el siguiente curso académico, cuando Block comenzó a 
enseñar Química en Mercy High School. Diario de Wespine House, 19 de abril de 1961.

421	  Diario de Wespine House, 11 de noviembre de 1960.
422	  Diario de Wespine House, 16 de octubre de 1960.
423	  Diario de Wespine House, 24 de diciembre de 1960.
424	  Diario de Wespine House, 18 y 19 de junio de 1961.
425	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 28 de mayo de 1961. Fueron dos los jóvenes que pidieron la admi-

sión. Diario de Wespine House, 20 de octubre de 1960 y 13 de abril de 1961.
426	  Diario de Wespine House, 17 de septiembre de 1961.
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Martin Duggan, que trabajaba en el Globe-Democrat y había colaborado con 
Wespine desde sus inicios427.

A lo largo de este curso, también fueron cordiales las relaciones con el 
arzobispo Ritter, que había sido creado cardenal en enero428. El arzobispo, tal 
como había prometido, prestó su ayuda cuando, al año siguiente, Wespine tuvo 
que abandonar la casa de 4464 West Pine Boulevard429.

A la vista del crecimiento que había experimentado la labor del Opus Dei 
en St. Louis, se decidió que George Crafts se quedara en la ciudad. Meses antes, 
se había pensado que su presencia podía ser más necesaria en el nuevo centro 
que estaba empezando junto a la Universidad de Notre Dame430.

Notre Dame University y los inicios de Windmoor House

Las visitas a la Universidad de Notre Dame se habían sucedido desde los 
inicios del Opus Dei en Estados Unidos. Ya en 1949, Múzquiz hablaba con entu-
siasmo de abrir un centro apenas fuera posible. En el momento de la división de 
la región, el deseado centro aún era sólo un deseo, pero ya habían comenzado 
establemente actividades formativas, que se atendían con regularidad desde 
Chicago. Y William G. Duffy, estudiante de comercio en Notre Dame, había 
pedido la admisión en el Opus Dei431.

427	  Carta de Duggan a Ferigle, 22 de mayo de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 16. 
Duggan llegaría a ser una figura conocida en la ciudad. Sobre todo a partir de los años ochenta 
cuando comenzó a presentar en televisión el programa Donnybrook, que estuvo en onda 
durante veinte años. Fue conocido como el gentleman provocateur. Cfr. Remembering legendary 
journalist Martin Duggan, https://westnewsmagazine.com/2015/05/27/58897/remembering-
legendary-journalist-martin-duggan [Consultado el 25 de julio de 2021]

428	  El consiliario Ferigle había estado visitándole en su casa a finales del año anterior. Según su 
propio testimonio, fue media hora muy distendida y en la que le entregó un par de libros 
y folletos de Randall, Tajamar y del Estudio General de Navarra. Carta de Ferigle a Block, 
16 noviembre 1960. Con ocasión de la imposición del capelo cardenalicio, en Roma, Ritter 
recibió la visita de Múzquiz y de varios alumnos estadounidenses que estaban en el Colegio 
Romano, Mike Curtin, Paul Donlan y George Rossman. Nota, 18 de enero de 1961. AGP, H.1, 
caja 156-1. En esa ocasión, el auxiliar Flavin, que también estaba en Roma, tuvo ocasión de 
visitar la residencia RUI. Flavin dijo a Múzquiz que trataría de que Ritter la visitara «porqué así 
comprendería y querría más nuestra labor». Nota de Múzquiz, 18 de enero de 1961. AGP, H.1, 
caja 155-1.

429	  En 1962, tuvo lugar la compra de una nueva casa en el 4142 (4146) West Pine Bl y el sucesivo 
traslado, en mayo de 1962. Diario de Wespine House, 18 de octubre de 1960 al 31 de diciembre 
de 1962. Tal como había anunciado, la diócesis ayudó muy generosamente aplicando el mismo 
criterio de pago a plazos que aplicaba a las parroquias. Archives of the Diocese of St. Louis, RG 
07 C 99 Opus Dei, Correspondence (1952-1979).

430	  Carta de Ferigle a Block, 23 de mayo de 1961.
431	  Sobre las actividades en Notre Dame University durante los años precedentes, ver Estados 

Unidos (I), pp. 38, 39 y 81 y Requena, Joseph E. Haley, C.S.C. y Joseph Múzquiz, sacerdote 
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En septiembre de 1957, el consiliario Madurga escribía: «También en la 
Universidad de Notre Dame hemos reanudado las actividades con viejos ami-
gos. Ya se han hecho algunos viajes en domingos y se seguirán haciendo»432. Las 
actividades formativas tenían lugar en casa de la familia Hipskind, muy cercana 
al campus de la universidad, en el 700-block de Napoleon Blvd.433.

También Madurga, a comienzos del curso académico, había tenido un 
cordial encuentro con el obispo de Fort Wayne, Leo Aloysius Pursley, para 
explicarle el Opus Dei y la labor que se proponían hacer en su diócesis, y el deseo 
de contar con una casa propia434.

Durante la primavera, John Kervick, el profesor emérito de Notre Dame 
que años atrás había regalado una granja en Vermont435, comunicó que tenía 
intención de instalarse permanentemente en Boston y ofrecía a las personas del 
Opus Dei alquilar su casa de South Bend436. La casa constaba de cinco habitacio-
nes y se encontraba en 621 de Napoleon Street, muy cerca del campus de Notre 
Dame437.

En mayo de 1958, la Comisión Regional aceptaba la oferta, mientras estu-
diaba el tipo de labor que se podría llevar a cabo438. También el obispo Pursley 
se mostró favorable a la labor que se pensaba desarrollar en la casa de Napoleon 
Street y concedió licencias ministeriales a los sacerdotes Madurga y Ugalde439. 
Durante el verano se hicieron preparativos para poder comenzar a usar la casa 
durante el curso siguiente.

En septiembre de 1958, comenzaron las actividades en la casa de Napo-
leon Street440. En un primer momento, nadie permanecía establemente en la 

del Opus Dei: apostolado laical y secularidad en Estados Unidos antes del Concilio Vaticano 
II (1949-1961), SetD, 15 (2021), pp. 287-382. Al inicio del nuevo curso también parece que 
otro estudiante había pedido la admisión como oblato. Carta de Madurga a Escrivá, 27 de 
noviembre de 1957.

432	  Carta de Madurga a Escrivá, 24 de septiembre de 1957.
433	  Carta de Madurga a Esteban Santiago, 19 de marzo de 1958 y relatos de Duffy sobre el apos-

tolado en ese curso académico en «Crónica», 1957/9 p. 85. En estos momentos solían alojarse 
en el Morningside Hotel. Cfr. John A. Gueguen, Windmoor’s History: The Beginnings. Manus-
crito en poder del autor.

434	  Carta de Madurga a Escrivá, 23 de octubre de 1957. Murray Hill, Comisión Regional de Wash-
ington, Diocese of Gary (1962-1977).

435	  Sobre Kervick durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), pp. 60, 81, 83 y 84. 
436	  El alquiler parece que se estableció en 30 dólares al mes. Diario de Museo, 7 de enero de 1959.
437	  Alguna documentación sobre las relaciones entre Kervick y algunas personas del Opus Dei en 

CKER: Francis W. Kervick: Personal, Manuscripts and Archives University of Notre Dame.
438	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 14 de mayo de 1958.
439	  Carta de Madurga a Múzquiz, 22 de mayo de 1958.
440	  Ese mismo mes se había cerrado el contrato de alquiler por un año y se conseguían unas sillas 

de la Universidad de Chicago que servirían para la sala de estudio. El primer círculo tuvo lugar 
el 12 de octubre y se escribía en el diario: «it seems very promising». Diario de Museo, 12 de 
octubre de 1958.
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casa, pero las personas de la Obra, que vivían en el campus, tenían las llaves y 
acudían allí con sus amigos441. «Notre Dame está funcionando muy bien –escri-
bía Madurga–. En el piso van teniendo cada vez más gente a estudiar»442. 

Los viajes desde Chicago se hicieron semanales y el número de asistentes 
a las actividades continuó creciendo443. Los que venían de Chicago se alojaban 
en la casa de Napoleon Street, durante el fin de semana444. William Duffy, que 
se había graduado antes del verano y se había trasladado a Chicago, les acompa-
ñaba con frecuencia. Y desde marzo de 1959 Duffy comenzó a viajar semanal-
mente445.

Durante este primer curso académico en Napoleon Street, pidieron la 
admisión como numerarios el instructor en Ciencias Políticas, John Gueguen, 
y el freshman, Hilary Mahaney, que jugaba en el equipo de beisbol y vivía en el 
campus446.

Gueguen, originario de Independence, Missouri, tenía 26 años y se había 
graduado dos años antes en Artes Liberales, en Notre Dame. También allí había 
empezado un master en Estudios Soviéticos y de Europa del Este y había for-
mado parte de la banda de música. Tras dejar Notre Dame, Gueguen había 
trabajado en la editorial del Ave Maria Institute, en Washington, New Jersey, 
donde por primera vez oyó hablar del Opus Dei. En 1958, había regresado a 
Notre Dame, a petición del decano del departamento de Ciencias Políticas, para 
cubrir una vacante inesperada447.

El curso académico 1959-60 fue el segundo y último en la casa de Napo-
leon Street. La casa pasó a estar habitada permanentemente, pues allí se trasladó 
John Gueguen, que iniciaba su segundo año como instructor. Gueguen pronto 
comenzó a impartir uno de los dos círculos de san Rafael448.

Por su parte, Mahaney continuó viviendo en el campus; mientras Duffy y 
el sacerdote Ugalde continuaron sus viajes periódicos desde Chicago. En octu-

441	  Carta de Ferigle a Block, 9 de septiembre de 1958 y carta de Ferigle a los estadounidenses del 
Colegio Romano, 22 de septiembre de 1958.

442	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1958.
443	  En noviembre de 1958, comenzaba un segundo círculo de san Rafael. Diario de Museo, 9 de 

noviembre de 1958.
444	  Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1958. El 19 de octubre pasaron la noche allí por 

primera vez, con bastante frío pues no funcionó la calefacción. Diario de Museo, 10 de octubre 
de 1958.

445	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 15 de marzo de 1959.
446	  Carta de Ferigle a Fortunato, 17 de abril de 1959; carta de Ferigle a Múzquiz, 27 de abril de 1959 

y diario de Museo, 13 de abril de 1959 y carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1958 y 
diario de Museo, 8 de noviembre de 1958.

447	  John A. Gueguen, A Memoir. Una copia obra en poder del autor.
448	  Carta de Ferigle a Gramunt, 1 de octubre de 1959.
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bre de 1959 el consiliario Ferigle visitaba al obispo de Fort Wayne, que se mostró 
muy amigable durante las dos horas que duró del encuentro449.

El número de estudiantes que frecuentaban la casa de Napoleon Street 
continuó creciendo y, también, el grupo de jóvenes que pidieron la admisión 
en el Opus Dei. Entre ellos estaba Bernard G. Browne, que se graduó a final de 
curso en Relaciones Internacionales450.

A la vista del crecimiento de las actividades en Notre Dame, se comenzó 
a pensar en la posibilidad de comprar una casa más grande para comenzar el 
deseado centro del Opus Dei. El proyecto se aceleró, en la primavera de 1960, 
cuando Kervick hizo saber que, en breve, necesitaría ocupar nuevamente su casa 
de Napoleon Street.

Ante el nuevo horizonte, Ferigle visitó otra vez al obispo de Fort Wayne. 
Precisamente, pocos días después la diócesis cambiaba su nombre y pasaba a 
denominarse diócesis de Fort Wayne-South Bend. El obispo Pursley se mani-
festó, una vez más, favorable al proyecto, pero recomendó que antes de conceder 
la venia, visitaran al presidente de Notre Dame, para hacerle partícipe de esos 
planes451.

En mayo de 1960, Ferigle se reunió con Theodore Hesburgh y anotó: «el 
presidente estuvo muy amable y cariñoso. Agradeció mucho la cortesía de visi-
tarle y está verdaderamente en buen plan»452.

Ese mismo mes, Mahaney localizó una casa que parecía adecuada en el 
1121 N. Notre Dame Ave.453. Y, al mes siguiente, se procedió a su compra454. 
El 25 de junio, se tomó posesión y enseguida se comenzó a pintar el exterior 
y a trasladar los muebles. La nueva casa se encontraba a dos manzanas de 621 
Napoleon Street, por lo que casi todo el traslado se hizo a mano455. El mismo 25 

449	  Diario de Castlewood, 29 de octubre de 1959 y carta de Ferigle a Múzquiz, 2 de noviembre de 
1959.

450	  Otros tres estudiantes pidieron la admisión, dos como supernumerarios. Carta de Ferigle a 
Múzquiz, 17 de septiembre de 1959; carta de Ferigle a Gramunt, 25 de septiembre de 1959 y 
carta de Ferigle a Escrivá, 12 de abril de 1960.

451	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 14 de mayo de 1960.
452	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 24 de mayo de 1960.
453	  Sobre la localización de la casa y su descripción. Diario de Windmoor, mayo de 1960. AGP, 

M.2.2, 258, 11. En adelante, se omitirá la referencia a AGP. La Comisión estudió el asunto en 
mayo de 1960. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 25 de mayo de 1960.

454	  The Work of God, inc. compró a Lydia M. Peterson la propiedad por 24,000.00 $. Se acordó 
pagar 7,000.00 y asumir una hipoteca de 17,000.00. Reunión extraordinaria, 13 de junio de 
1960. Work of God, inc., Minutes of meetings (1956-1962). En 1961 se había habilitado a Work 
of God, inc. Para operar en el Estado de Indiana. Delegación de Chicago, Incorporation Work 
of God.

455	  Carta de Ferigle a Escrivá, 2 de julio de 1960 y descripción del traslado en «Crónica» 1960/9, 
pp. 83-86.
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de junio, siete numerarios de Chicago, con varios chicos de san Rafael, vinieron 
para ayudar en la mudanza456.

El 28 de junio, Ferigle y Gueguen viajaron desde Chicago y se celebró la 
primera misa, en un oratorio provisional instalado en el segundo piso457. El dia-
rio recogía el momento, añadiendo la siguiente reflexión: «Undoubtedly every-
one had in his mind and heart the great service the house can render in finding 
n. vocations [vocaciones de numerarios] to the Work»458.

En agosto, Bernard Browne y el sacerdote Pedro de la Garza se trasla-
daron a vivir a la casa459. De la Garza, que había sustituido a Ugalde, pronto 
comenzó a impulsar el grupo de Ladies Auxiliary, liderado por Mrs. Fischer y 
Mrs. Stauder460.

El curso 1960-61 fue, por tanto, el primero del nuevo centro en Notre 
Dame, que aún no había recibido el nombre de Windmoor461. El 15 de sep-
tiembre, Ferigle, De la Garza, Duffy y Gueguen se reunieron en la sede de la 
Comisión Regional, para planear la actividad del nuevo curso académico, que 
iniciaría sin la presencia de Gueguen, Mahaney y Browne462.

Duffy fue nombrado director del nuevo centro, aunque siguió viviendo en 
Chicago y viajaba a Notre Dame sólo durante los fines de semana. Permanente-
mente vivía en South Bend el sacerdote Pedro de la Garza, que también atendía 
Gary semanalmente463. Y un estudiante, que había pedido la admisión el curso 
anterior, y había conseguido trasladarse desde el campus464.

Las actividades formativas empezaron con fuerza desde el inicio y tam-
bién fue creciendo el número de jóvenes que acudía para estudiar y tomar parte 

456	  Diario de Castlewood, 25 de junio de 1960 y diario de Windmoor, 14 y 25 de junio de 1960.
457	  Diario de Castlewood, 28 de junio de 1960.
458	  Diario de Windmoor, 28 de junio de 1960.
459	  El obispo concedía la venia por escrito con fecha 7 de septiembre de 1960. Libro de actas de 

la Comisión Regional-Chicago, 14 de septiembre de 1960; carta de Ferigle a Múzquiz, 9 de 
noviembre de 1960 y venia en AGP, E.4.2, caja 94-2.

460	  Cfr. John A. Gueguen, A Memoir. Sobre las Ladies Auxiliary, ver Estados Unidos (I), pp. 26, 
49, 84 y 91.

461	  Fue en febrero de 1962 cuando se consultó al Consejo General el nombre de Windmoor. Nota, 
6 de febrero de 1962. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 1. En los archivos de la Universidad 
de Notre Dame sólo es posible localizar documentos posteriores a 1962. UDIS 214/33. Wind-
moor House [Opus Dei], Manuscripts and Archives University of Notre Dame.

462	  Gueguen se quedaba en Chicago, pues había empezado su doctorado en la Universidad de 
Chicago y hacía también el centro de estudios en Castlewood. Su presencia en Notre Dame se 
redujo a algunos fines de semana. También Browne marchó pronto a Chicago para iniciar el 
centro de estudios en Castlewood, mientras enseñaba en St. Procopius College y hacía su doc-
torado en la Universidad de Chicago. Y Mahaney, por decisión de su padre, había dejado Notre 
Dame, para continuar sus estudios en la Universidad de Maine. Diario de Windmoor, 19 de 
agosto de 1960 y diario de Castlewood, 15 de septiembre de 1960.

463	  Carta de Ferigle a Escrivá, 9 de diciembre de 1960.
464	  Diario de Windmoor, 19 y 30 de septiembre de 1960.
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en la vida de la casa465. Once años después de la primera visita de Múzquiz a 
Notre Dame, el deseado centro era una realidad.

También en la órbita de Chicago: Detroit y Ann Arbor, MI

En los años previos a la división de la región, desde Chicago se habían 
efectuado varios viajes esporádicos y se habían establecido contactos en Detroit, 
en el estado de Michigan466.

Detroit era la ciudad natal de James Albrecht, que había pedido la admi-
sión en 1954 y que se había marchado a Roma al año siguiente. Desde entonces, 
el sacerdote Leo Trese y un grupo de jóvenes profesores de High School habían 
mostrado interés en el Opus Dei467. No obstante, por el momento, no se había 
aún entrado en contacto con el obispo del lugar y, de hecho, no parece que esa 
labor tuviera mucha continuidad468.

Las cosas tomaron un nuevo rumbo tras el regreso de Albrecht, en el 
verano de 1959, ya ordenado sacerdote. Para entonces, en Ann Arbor, sede 
de la Universidad de Michigan y distante cuarenta y cinco minutos al oeste de 
Detroit, ya había dos supernumerarios469.

En septiembre de 1959, Albrecht celebró su primera misa en su Detroit 
natal y el consiliario Ferigle, que estuvo presente, escribía: «Las posibilidades de 
futuro en Detroit y Ann Arbor parecen muy buenas»470. Leo Trese, que había 
predicado la primera misa del nuevo sacerdote, seguía interesado en ayudar al 
apostolado del Opus Dei en Michigan. En esa ocasión, Ferigle había tenido oca-
sión de reunirse con el arzobispo, «que es muy amable y acogedor»471.

Además, durante el verano anterior, una señora había ofrecido al Opus 
Dei una propiedad en Irish Hills, a una hora al suroeste de Ann Arbor472. En un 

465	  Lamentablemente, apenas se han conservado fuentes que permitan conocer detalles sobre las 
actividades de este primer curso del futuro Windmoor, pues no hay anotaciones en el diario 
desde diciembre de 1960 hasta septiembre de 1961. Parece que unos seis estudiantes solicitaron 
la admisión durante este curso. Carta de Ferigle a Escrivá, 31 de agosto de 1960; carta de Múz-
quiz a Escrivá, 13 de diciembre de 1960; carta de Ferigle a Dowbor, 16 de marzo de 1961 y carta 
de Ferigle a Escrivá, 16 de marzo de 1961.

466	  Sobre las relaciones con Detroit durante los años previos, ver Estados Unidos (I), p. 80.
467	  Leo Trese (1902-1970) había sido ordenado en la diócesis de Detroit, en 1927. Autor de veinte 

libros entre los que destaca The Faith explained, Chicago, Fides Publishers Association, 1959.
468	  «En los viajes que han hecho los nuestros a Detroit, Fr. Trese los ha ayudado y orientado con 

todo cariño. En su último viaje le dijo a Salvador que quiere pertenecer a la Obra». Carta de 
Múzquiz a Escrivá, 20 de abril de 1956.

469	  Carta de Ferigle a James Albrecht, 29 de junio de 1959.
470	  Carta de Ferigle a Gramunt, 11 de septiembre de 1959.
471	  Carta de Ferigle a Gramunt, 11 de septiembre de 1959.
472	  «Anteayer estuve en un sitio que llaman Irish Hills (Colinas Irlandesas), que es un lugar bonito 



El Opus Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Chicago

SetD 17 (2023) 	 197

primer momento, se pensó que podría ser un buen lugar para organizar campa-
mentos, e incluso se llegó a pensar en la posibilidad de construir allí una casa de 
convivencias473.

En septiembre de 1959, un supernumerario de Boston, se trasladó a Ann 
Arbor, para dar clases en la universidad474. Por entonces, la Universidad de 
Michigan contaba con veinticinco mil estudiantes y estaba en un momento de 
gran expansión475.

A comienzos de 1961, gracias al sacerdote Trese, un par de sacerdotes 
más entraron en relación con el Opus Dei476. James Albrecht viajaba de vez en 
cuando y hubo algunas peticiones de admisión477.

con lagos, etc. a unas cuatro horas de Chicago y cerca de Detroit, donde nos ofrecen –rega-
ladas– unas 15 hectáreas de monte. Está muy cerca de una Universidad –la de Michigan– con 
unos 20 mil estudiantes y donde van continuamente grupos de estudiantes extranjeros, espe-
cialmente latinoamericanos a aprender y perfeccionar el inglés (tienen cursos especiales de 8 
a 12 semanas). Aparte de esto, su proximidad a Detroit (con unos 2 millones de habitantes) y 
Toledo (Ohio) hace que pueda ser un buen sitio para construir una casa para Ejercicios, etc., en 
el futuro, cuando se desarrolle la labor en esos sitios. Para el verano próximo, podría utilizarse 
–habría que construir algo– para algún curso o campamento de chicos, etc.». Carta de Múzquiz 
a Escrivá, 1 de julio de 1959 y carta de Ferigle a Escrivá, 20 de junio de 1959.

473	  Nota, 27 de octubre de 1961. AGP, H.1, caja 155-1.
474	  Carta de Ferigle a Guillermo Porras, 11 de septiembre de 1959 y carta de Ferigle a Múzquiz, 7 

de marzo de 1960. Parece que en noviembre pidió la admisión en Chicago, un joven originario 
de Ann Arbor que estaba terminando el doctorado. Carta de Ferigle a Múzquiz, 9 de noviembre 
de 1960.

475	  Carta de Ferigle a Escrivá, 4 de agosto de 1960.
476	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 de enero de 1960. Los inicios de una incipiente labor con sacer-

dotes diocesanos se remontaban a 1956, pero en la región de Chicago esta labor no se había 
desarrollado hasta el momento. En enero de 1958, algunos seminaristas de Chicago y otros de 
Saint Paul, Minnesota, visitaron Woodlawn. Carta de Madurga a Escrivá, 16 de enero de 1958. 
En mayo de ese mismo año, desde Roma, se animaba a comenzar establemente esa labor con 
sacerdotes diocesanos. Nota, 13 de mayo de 1958. Murray Hill, Correspondencia con el Con-
sejo General, C 14. 57-62 Av. En junio de ese año tuvo lugar una convivencia con un pequeño 
grupo de ellos en Big Twin Lake. Carta de Madurga a Juan Manuel Martín, 20 de mayo de 1958. 
También, en Milwaukee, algunos sacerdotes diocesanos, entre ellos el director espiritual del 
seminario, se interesaron por el Opus Dei. Carta de Ferigle a Escrivá, 10 de noviembre de 1959. 
Y lo mismo sucedió en Madison. «Crónica» 1959/5, p. 79; «Obras» 1960, pp. 62-67; «Obras» 
1960/2, pp. 75-79; «Crónica» 1960/4, p. 89. En cualquier caso, siempre se trató de pocos sacer-
dotes. A los retiros que se organizaron en Chicago durante 1960 acudieron tres presbíteros. De 
hecho, a pesar de que durante el verano había pedido la admisión un sacerdote amigo de Pedro 
de la Garza, que trabajaba en Chicago, se decidió interrumpirlos en noviembre hasta tener un 
grupo estable más amplio. Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de julio de 1960 y carta de Ferigle a 
Dowbor, 17 de noviembre de 1960. Es significativo que, en 1960, los sacerdotes de la región de 
Chicago dedicaban unas 24 horas a la labor con sacerdotes, frente a las 130 de Washington. Y 
al año siguiente, 27 frente a 81 de Washington. Información presentada en el Tercer Congreso 
General, Roma, septiembre 1961. AGP, D.1, 457-4. Habría que esperar a los años sucesivos para 
que la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz se desarrollara más en la región de Chicago.

477	  Diario de Castlewood, 5 de marzo de 1961. Durante la primavera, pidió la admisión como 
oblato un joven que trabajaba en Detroit. Carta de Ferigle a Múzquiz, 27 de abril de 1960.
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Al llegar el verano de 1961, estaba en estudio la posibilidad de comenzar 
una residencia internacional en Ann Arbor. La idea se llegó a presentar como 
una posibilidad al obispo de Detroit. A pesar de la favorable acogida del obispo, 
el proyecto no se llegó a concretar, pues otros planes, que ya estaban en marcha, 
absorberían los recursos humanos y económicos disponibles478.

Los veranos son para la formación y el descanso

Los cursos de formación estivales para las personas del Opus Dei habían 
tenido lugar desde los inicios. En los dos primeros años se celebraron en Wood-
lawn, la única casa de que se disponía en Chicago, pero pronto comenzaron a 
tener lugar en entornos más rurales, donde también era posible desarrollar acti-
vidades deportivas al aire libre479.

Junto a esos cursos de formación, no faltaron durante los veranos otras 
actividades destinadas a los jóvenes que habitualmente tomaban parte en las 
actividades de los diversos centros. Los objetivos eran similares, ofrecer la opor-
tunidad de profundizar en la formación doctrinal y espiritual, en un contexto de 
convivencia y descanso480.

Cursos de formación en verano para los miembros del Opus Dei

Desde la división, cada región comenzó a programar sus propias activi-
dades de verano y a comunicar a la otra sus respectivos planes. De este modo, se 
ampliaba la oferta formativa para las personas de Estados Unidos481. Además, se 
organizaron algunos cursos conjuntamente. Esta experiencia resultó positiva y 
se aplicó también para algunos cursos de supernumerarios: «Contar con super-
numerarios de las dos regiones en las mismas convivencias se ha demostrado 
una buena experiencia»482.

Para la región de Chicago, la división comportó la pérdida de Wynnview, 
la granja en Vermont donde habían tenido lugar algunos cursos de verano y 

478	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 16 de febrero de 1960. Más documentación en AGP, H.1, caja 
155-1. Por entonces ya estaba plenamente lanzado el proyecto de la casa de retiros, el futuro 
Shellbourne.

479	  Sobre los cursos de verano en los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 33, 60, 61, 83, 84 
y 85.

480	  Sobre esas actividades durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 70.
481	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 21 de mayo de 1958 y carta de Ferigle a Juan 

Manuel Martín, 16 de mayo de 1959. También hay intercambio de información al respecto con 
Washington.  Carta de Ferigle a Ernesto Torres, 18 de mayo de 1959.

482	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 
55-62.
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que había quedado en la región de Washington483. Durante los años siguientes, 
por tanto, los emplazamientos de los cursos de verano organizado por Chicago 
fueron variando484.

Durante el verano de 1958, el primero tras la división, tuvieron lugar dos 
convivencias para sacerdotes numerarios. La primera, a finales de junio, se llevó 
a cabo en una casa que cedió un cooperador, en Big Twin Lake, al norte de Wis-
consin485. La segunda, estaba orientada a los sacerdotes que acababan de llegar a 
Estados Unidos y se celebró, al final del verano, en la casita de Gary, In.486.

Randall House, en Madison, fue la sede del mayor número de actividades 
durante ese verano de 1958. En julio, se celebró un curso anual para miembros 
de consejos locales, al que asistieron el consiliario Ferigle y el delegado Múzquiz, 
que había pasado recientemente por Japón y Roma. «He podido dar –escribía el 
mismo Múzquiz– algunas charlas, meditaciones, etc., con ideas frescas y claras 
recibidas en los días que he estado ahí, junto al Padre»487. Años después, alguno 
de los presentes recordaba también los relatos de Múzquiz sobre su reciente 
viaje a Japón488.

Entre finales de julio y comienzos de agosto, tuvo lugar una convivencia 
de oblatos. Y, de nuevo en Randall, se organizó, durante la segunda semana de 
agosto, un curso anual de numerarios, en el que se cursaron los semestres I y II, 
del año I de filosofía. Esta última actividad estaba dirigida a los numerarios de 
las dos regiones489.

También en Randall House se había previsto una convivencia de voca-
ciones recientes, para comienzos de septiembre de 1958. Finalmente, tuvo que 
trasladarse a Woodlawn, pues varios de los jóvenes que debían asistir no podían 
dejar los trabajos de verano que tenían en Chicago. Como se había hecho desde 
los inicios, en Woodlawn, se organizó un curso anual compatible con esos tra-
bajos490.

La experiencia se repitió durante el verano de 1959, cuando tuvo lugar el 
curso anual más numeroso que se había celebrado hasta el momento491. Tomaron 
parte hasta treinta y cinco numerarios, procedentes de Washington, del Mid-

483	  Sobre Wynnview, ver Estados Unidos (I), p. 83 y 84. 
484	  En AGP, se conservan los diarios de la mayor parte de estos cursos de verano.
485	  Carta de Madurga a Juan Manuel Martín, 20 de mayo de 1958.
486	  Carta de Madurga a Múzquiz, 26 de abril de 1958.
487	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de julio de 1958.
488	  Testimonio de Paul Deck sobre Múzquiz. AGP, JMM T-00005.
489	  Programas y profesores en la carta de Madurga a Dale Francis, 9 de junio de 1958.
490	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 9 de agosto de 1958. Allí estaban por ejemplo, Robert Connor, 

Jerry Gehringer y John Debicki. Diario de Woodlawn Residence, 26 de julio de 1958.
491	  Diario del curso anual de Woodlawn, 14 de junio a 7 de septiembre de 1959. AGP, M.2.2, 261 y 

diario del curso anual de Woodlawn, 23 de agosto a 7 de septiembre de 1959. AGP, M.2.2, 260.
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west y de Boston492. Woodlawn no contaba con camas para todos y varios debían 
pernoctar en el apartamento de Lincoln Park493. A finales de agosto, todos los 
que pudieron se trasladaron a Madison, para transcurrir allí los últimos días494. 
Durante ese curso anual, los profesores fueron Ignacio Gómez Lecompte, Gon-
zalo Díaz, el consiliario Ferigle y el recién regresado Albrecht495. También Múz-
quiz pasó por allí unos días.

Randall alojó, durante el verano de 1959, una convivencia de sacerdotes 
numerarios, del 5 al 13 de agosto496. Otra convivencia de sacerdotes había tenido 
lugar en Wynnview, al comienzo del verano.

A finales de agosto se celebró, también en Woodlawn, otro curso anual, para 
un grupo más reducido. Durante los fines de semana, los participantes a ese curso 
se trasladaban al norte de Wisconsin, probablemente a la casa de Big Twin Lake497.

Durante el verano de 1960 continuó el ritmo de actividades veraniegas. 
En Woodlawn se cursó el tercer semestre de filosofía y, en Castlewood, el pri-
mero y segundo498. Este año, varios de los cursos de verano tuvieron lugar en 
Layton House, la casa de Milwaukee. Concretamente, a mediados de julio, se 
organizó allí un curso anual de oblatos499. Y, entre julio y agosto, dos conviven-
cias de supernumerarios, en las que Múzquiz pudo hacerse presente durante 
unos días500. Además, en agosto, tuvo lugar una convivencia de sacerdotes 
numerarios501. También durante este verano se celebraron dos cursos anuales en 
Randall House502. La novedad de los cursos de verano de 1960, fue que se pudo 
disponer de la traducción al inglés del catecismo de la Obra503.

Las actividades del verano de 1961 se abrieron con una convivencia de 
sacerdotes numerarios, en Milwaukee, desde el 25 de mayo al 2 de junio504. 
También estos pudieron contar con la presencia de Múzquiz505.

492	  John Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge (U.S.) As Recalled by the First 
Generation (1956-1961), SetD 4 (2010), p. 273.

493	  Carta de Ferigle a Escrivá, 20 de junio de 1959.
494	  Carta de Ferigle a Escrivá, 26 de agosto de 1959.
495	  Carta de Ferigle a Escrivá, 22 de julio de 1959.
496	  Diario de la convivencia de sacerdotes de Randall, 5 de agosto a 13 de septiembre de 1959. 

AGP, M.2.2, 1229.
497	  Carta de Ferigle a Escrivá, 26 de agosto de 1959.
498	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 25 de mayo de 1960.
499	  Asistieron tres. Carta de Ferigle a Gramunt, 5 de mayo de 1960 y Diario de Layton House, 9 de 

julio de 1960.
500	  Carta de Ferigle a Gramunt, 5 de mayo de 1960.
501	  Carta de Ferigle a Dowbor, 25 de julio de 1960.
502	  Diario de los cursos anuales de Randall, junio y agosto-septiembre de 1960. AGP, M.2.2, 1229 

y diario del curso anual de Randall, 4 a 24 de junio de 1960. AGP, M.2.2, 254.
503	  Carta de Ferigle a Gramunt, 8 de junio de 1960.
504	  Carta de Ferigle a Escrivá, 25 de mayo de 1961.
505	  “Ahora hay una convivencia de sacerdotes numerarios en los alrededores de Chicago. He 

estado un par de días al principio y me voy esta tarde para pasar un par de días más con ellos. 
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La novedad de este verano fue que el semestre de filosofía, en el que toma-
ron parte entre quince y veinte jóvenes numerarios, se organizó en un nuevo 
emplazamiento, en Westwoods, cerca de Valparaiso, Ind506. Se trataba de una 
casa propiedad de Mrs. Brannon, mujer del que fue Secretary of Agriculture, 
Charles Brannon, que había entrado en relación con el Opus Dei a través del 
sacerdote Pedro de la Garza507. Allí se trasladaron los alumnos del Centro de 
Estudios, desde el 11 de junio al 3 de septiembre508.

Finalmente, otros dos cursos anuales de numerarios tuvieron lugar en 
Randall House509. Y tres convivencias de supernumerarios se celebraron en Ken-
wood, Chicago, entre julio y agosto de 1961510.

Durante ese verano, Múzquiz escribía a Roma unas palabras que pueden 
servir para ilustrar los frutos de estos encuentros. «El verano está siendo bas-
tante movido con todas las convivencias y cursos anuales en los distintos sitios. 
Da alegría ver cómo la gente va encajando»511. Por entonces, se organizaban un 
total de ocho cursos de verano, para numerarios, oblatos y supernumerarios.

Campamentos de verano. Camp Gray en Reedsburg, Wisconsin

Durante el verano de 1958, el primero tras la división de las regiones, se 
organizó un campamento para alumnos de secundaria y bachillerato en Camp 
Gray, Reedsburg, Wisconsin. El lugar tenía una extensión de cien acres y con-
taba con cincuenta camas, en cinco o seis cabinas, más una casa para el capellán. 
Las instalaciones habían sido una iniciativa de monseñor Francis Xavier Gray, 
párroco de St. Joseph Catholic Parish, en Baraboo, Wisconsin. La idea inicial era 
que el sitio fuera utilizado por las parroquias de la diócesis. Gray había comen-
zado con el proyecto cinco años atrás, pero falleció antes de que hubiera empe-
zado a funcionar.

En 1958, ante la falta de personal para gestionar el campamento, el obispo 
de Madison ofreció al consiliario Madurga que se hiciera cargo de los campa-

Da alegría ver lo contentos que están y su interés y buena voluntad para ir desarrollando los 
apostolados”. Carta de Múzquiz a Escrivá, 28 de mayo de 1961.

506	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 22 de febrero de 1961.
507	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 20 de abril de 1961 y «Crónica» 1961/11, pp. 53-56.
508	  Diario de Castlewood, 10 de junio de 1961 y testimonio de Gueguen sobre Múzquiz. AGP, 

JMM T-00314.
509	  Tuvieron lugar del 4 de junio al 25 de junio y del 20 de agosto al 10 de septiembre. Libro de 

actas de la Comisión Regional-Chicago, 27 de marzo de 1961.
510	  Tuvieron lugar del 25 de junio al 2 de julio; del 23 de julio al 30 de julio; y del 27 de agosto al 3 

de septiembre. Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 27 de marzo de 1961.
511	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 13 de agosto de 1961.
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mentos durante el verano512. Madurga aceptó el reto de organizar el que sería el 
primer campamento en la historia de Camp Gray513.

El nuevo párroco de Baraboo, Joseph L. Henry, estaba encantado con la 
idea514. Y también se mostró favorable el sacerdote Vincent Browne, que había 
sustituido a Mons. Gray al frente de la iniciativa. En mayo, Browne se reunía con 
Gonzalo Díaz en Randall House y, poco después, se envió información sobre el 
campamento a colegios y parroquias515. Desde Randall House ya se había orga-
nizado un campamento, durante el verano anterior, en un lugar más pequeño516.

La primera edición de Camp Gray tuvo lugar desde el 29 de junio al 10 
de agosto y asistieron también chicos de Milwaukee y algunos de Chicago. El 
obispo de Milwaukee había enviado la propaganda a las parroquias517. Y la con-
tribución de Layton fue determinante, pues el centro de Milwaukee aportaba el 
capellán Escribano y los tres monitores518.

El consiliario Ferigle escribía a Josemaría Escrivá diciendo que el apos-
tolado de los campamentos «va cuajando muy bien». Varios de los muchachos 
que habían tomado parte durante el verano, continuaban en contacto con los 
respectivos centros en Madison, Milwaukee y Chicago, donde asistían a círculos 
y tenían dirección espiritual. «También vamos conociendo a las familias, los 
padres empiezan a asistir a los retiros mensuales, etc.»519. Durante el invierno, 
siguiente se organizaría en Layton una reunión con las veinticinco familias de 
los chicos que había asistido al campamento520.

La experiencia en Camp Gray se repitió en 1959521. Durante ese verano, 
Escribano atendió nuevamente la actividad, que una vez más se organizó desde 
Madison522. Más de veinte muchachos, entre 10 y 15 años, tomaron parte en 
esta nueva edición523. Algunos párrocos y religiosas habían colaborado enviando 

512	  El diario de Woodlawn dice que fue Fr. Henry el párroco quien contactó a Madurga en uno de 
sus viajes a Madison. Diario de Woodlawn Residence, 27 de abril de 1958.

513	  Cfr. https://campgray.com/about-us/history/ [Consultado el 26 de julio de 2021]
514	  El 12 de mayo tuvo lugar una reunión de Fr. Browne, Fr. Henry, Fr. All, Gilligan y el obispo 

para definir el proyecto de colaboración. Diario de Randall House, 12 de mayo de 1958.
515	  Diario de Randall House, 6 de mayo de 1958 y diario Camp Gray, 29 de junio a 10 de agosto de 

1958. AGP, M.2.2, 241, 12. Sobre Camp Gray también da información Randall House Bulletin, 
1959, p. 27.

516	  Ver Estados Unidos (I); p. 79.
517	  Diario de Layton House, 23 de mayo de 1958.
518	  La atención del campamento se convirtió en el trabajo de verano para tres jóvenes numerarios: 

Jack Land, Mike L. May y Gordon Schmieldl. Carta de Madurga a Escrivá, 5 de mayo de 1958.
519	  Carta de Ferigle a Escrivá, 6 de enero de 1959.
520	  Diario de Layton House, 21 de noviembre de 1958 y Consecuencias del ‘Camp’, «Crónica» 

1959/3, pp. 21-24.
521	  Nota, 3 de marzo de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62 

y diario de Layton House, 26 de junio de 1960.
522	  Carta de Ferigle a Dowbor, 4 de julio de 1959.
523	  «Crónica» 1959/9, p. 89.
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chicos de sus parroquias524. Y también se había anunciado en el periódico de la 
diócesis525.

Durante el verano de 1960, tuvo lugar un último campamento en Camp 
Gray526. En 1961, no se llevó a cabo por falta de un lugar adecuado, aunque se 
confiaba en poder recomenzar esa actividad pronto, en la nueva casa de ejerci-
cios que se estaba promoviendo527.

Los inicios de Shellbourne Conference Center

El proyecto de comenzar una casa de retiros había estado presente en la 
mente de las personas del Opus Dei en Estados Unidos, desde 1952. «Muy con-
tentos –escribía el entonces consiliario Múzquiz– con las noticias que nos da 
Álvaro de que empecemos a preparar un “Molinoviejo” por estas tierras. Nos 
gustaría un sitio en las proximidades de Boston, como sugiere Álvaro»528.

A la altura de 1955, el proyecto de construir una casa de nueva planta se 
veía aún lejano, por motivos económicos, y se pensaba en alquilar una de modo 
provisional. Se barajaban posibles emplazamientos: New Jersey o Long Island, 
Washington, D.C., Baltimore, Philadelphia, sur de Boston, o «entre Chicago, 
Milwaukee y Madison»529. En esas circunstancias –como ya se vio– Kervick 
regaló la pequeña granja en Vermont, que comenzó a prestar buenos servicios 
desde el verano de 1956530.

Ciertamente, Wynnview no se encontraba precisamente entre «Chicago, 
Milwaukee y Madison». De hecho, estaba a dos horas y media de Boston y, como 
ya se dijo, tras la división de las regiones, había quedado en la región de Wash-
ington. Seguramente, este hecho fue un buen acicate para que los de Chicago se 
empeñaran en conseguir una casa de retiros para el Midwest. Con la llegada de 
Ferigle como consiliario, en el otoño de 1958, el proyecto entró en su fase defi-
nitiva, aunque aún tuvieron que pasar cuatro años más hasta que se pudo poner 
la primera piedra.

524	  Diario de Layton House, 29 de mayo de 1959.
525	  Diario de Layton House, 19 de junio de 1959.
526	  Diario de Layton House, 27 de junio de 1960.
527	  Nota, 13 de abril de 1962. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62.
528	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 20 de junio de 1952. Molinoviejo fue la primera casa de retiros del 

Opus Dei. Cfr. Fernando De Meer, Molinoviejo, Casa de retiros, en DSJ, pp. 841-843. Al año 
siguiente desde Roma, se continuaba animando el proyecto: «Sería espléndido tener cuanto 
antes una casa de ejercicios, levantada de planta, que pueda funcionar bien». Carta de Álvaro 
del Portillo a Múzquiz, AGP, APD, C-540406-02.

529	  Nota, 1 de abril de 1955. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62.
530	  Sobre Wynnview durante los años precedentes, ver Estados Unidos (I), p. 83 y 84.
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En la primavera de 1959, desde la Comisión Regional se intentaba intere-
sar en el proyecto a un grupo de hombres de negocios, que pudieran colaborar 
económicamente531. Y, desde el verano de ese mismo año, se buscaban terrenos 
en el sur de Wisconsin, pues se consideraba que sería la mejor localización para 
poder acudir también desde Chicago y Milwaukee532.

A comienzos del curso 1959-60, era clara la conciencia de que aún quedaba 
un largo camino que recorrer, tanto en la cuestión económica, como en la de los 
terrenos. «Aunque no hemos encontrado ninguna cosa concreta y tendremos 
que conseguir ayuda económica de gente mucho más considerable que hasta 
ahora, seguimos estudiando posibilidades de una casa de planta para ejercicios. 
[…] Hemos empezado a hablar de esto, en un plan un poco general, a toda la 
gente que creemos podrá ayudar o económicamente o a través de contactos»533. 
A lo largo de todo ese curso, se continuó buscando terrenos bien ubicados y eco-
nómicamente asequibles534. En febrero de 1960, Ferigle y Krol asistieron a una 
cena, en el South Shore Country Club de Chicago, para exponer el proyecto535.

Al llegar el verano de 1960, aunque no se había resuelto ni la cuestión del 
dinero, ni la de los terrenos, Ferigle pidió a Múzquiz que trajera de Roma planos 
de casas de retiros y convivencias, para cuando el arquitecto Henry Menzies, que 
trabajaba en Boston, tuviera que empezar su trabajo536.

Durante el curso académico 1960-61 se dio el impulso definitivo al pro-
yecto. En octubre, el consiliario Ferigle presentaba ante la Comisión Regional, 
algunas ideas sobre el modo de comenzar esta «labor corporativa», de la que se 
había tratado en la reciente convivencia especial celebrada en Randall House. 
Concretamente, «se acordó nombrar un pequeño comité interno para la casa de 
cv [convivencias], retiros, ejercicios, etc. que muy pronto se empezará a cons-
truir en la región de Chicago. Se decidió también invitar a amigos y supernume-
rarios para formar parte del Auxiliary Board de la futura casa»537.

Durante el otoño, continuó la búsqueda de financiación y de terrenos538. 
En noviembre de 1960, se había recibido desde Roma la aprobación del memo-
rándum sobre country houses, que se había preparado para dar a conocer el pro-
yecto539. Y, al inicio de 1961, Ferigle podía escribir al fundador. «Lo de la casa 

531	  Carta de Ferigle a Escrivá, 23 de abril de 1959. 
532	  Carta de Ferigle a Escrivá, 26 de agosto de 1959.
533	  Nota, 14 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 

55-62.
534	  Cartas de Ferigle a Escrivá, 29 de enero de 1960, 15 de marzo de 1960 y carta de Ferigle a Múz-

quiz, 29 de mayo de 1960.
535	  Diario de Castlewood, 23 de febrero de 1960.
536	  Carta de Ferigle a Múzquiz, 7 de junio de 1960 y diario de Castlewood, 8 de septiembre de 1969.
537	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 31 de octubre de 1960.
538	  Carta de Ferigle a Escrivá, 27 de septiembre de 1960.
539	  Carta de Ferigle a Gramunt, 2 de diciembre de 1960.
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de retiros en el campo va bien; entre las visitas que hemos hecho hay algunas 
personas dispuestas a ayudar enseguida, otras llevarán más tiempo pero muchas 
están interesadas. Ahora estamos con otro terreno concreto que podría salir 
muy pronto»540.

El nuevo terreno se encontraba en los alrededores de Valparaiso, Indiana, 
diócesis de Gary, donde el obispo Grutka se mostraba muy favorable al proyecto. 
Durante el mismo mes de enero, Ferigle le había entregado un memorándum y 
había indicado que el sacerdote Pedro de la Garza, que se movía con frecuencia 
entre South Bend y Gary le mantendría informado de los progresos541.

También los detalles de la financiación se iban concretando542. Y, en abril 
de 1961, tuvo lugar la primera reunión oficial del patronato de la casa de retiros, 
a la que asistieron unas doce personas543. Poco después, algunos miembros del 
patronato visitaban al obispo, que continuaba manteniendo su apoyo544.

A finales de 1961, tres meses después de que Ferigle dejara de ser consi-
liario, se compró el terreno, que había localizado De la Garza, cerca de Valpa-
raiso, Ind.545. Enseguida, el arquitecto Menzies viajó desde Boston para ver el 
terreno y empezar a trabajar en los planos546. Y también Frank Bergin y Frank M. 
Amaturo se sumaron al grupo que impulsaba más directamente la iniciativa547. 
En realidad, el proyecto involucró, en diversos grados, a todas las personas del 

540	  Carta de Ferigle a Escrivá, 6 de enero de 1961. Y a Múzquiz escribía: «We have been looking 
around Valparaiso. There are good possibilities […] We saw a very nice piece of land today. 36 
acres. Very close to turnpike exit – about 3 miles; 2 miles in country road. Reasonable price and 
many friends around». Carta de Ferigle a Múzquiz, 13 de enero de 1960. Y en el diario de Cas-
tlewood se anotaba: «If this site is chosen this day will be a memorable one because everyone 
said the Preces together in the little house on the property». Diario de Castlewood, 20 de enero 
de 1961.

541	  Carta de Ferigle a Andrew G. Grutka, 20 de enero de 1961; cartas de John J. Charlebois a 
Ferigle, 3 de febrero y 2 de marzo de 1961. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 
Diocese of Gary (1962-1977).

542	  Se calculaba que una casa de cuarenta plazas podría costar unos 520,000 dólares. Antes de 
mayo se contaba con tener 50.000 en donativos y otros 150.000 antes de septiembre. Estaban 
gestionando también un préstamo de 400.000. Y también se veía posible otro de 600.000 (a 5¼ 
en 20 años). También se estaban haciendo gestiones con Sycamore Tree Trust, en St. Louis. 
Carta de Ferigle a Block, 16 de febrero de 1961 y carta de Ferigle a Múzquiz, 16 de febrero de 
1961. Para la financiación del proyecto, finalmente se estableció un sistema de bonos.

543	  Cartas de Ferigle a Escrivá, 13 de abril y 4 de mayo de 1961.
544	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 10 de abril de 1961.
545	  «Francis Gast vende dos propiedades en Porter County, Indiana. 27,000.00 $. que se pagan en 

contante». Reunión ordinaria, 1 de diciembre de 1961, Work of God, inc., Minutes of meetings 
(1956 - 1962). Delegación de Chicago.

546	  Cartas de Ferigle a Escrivá, 14 de diciembre de 1961. En Valparaiso había dos supernumerarios 
que trabajaban en la construcción Thomas Fitzgerald y Bernard Hohner. Cartas de Ferigle a 
Escrivá, 31 de octubre de 1961.

547	  Notas necrológicas de Frank E. Bergin y Frank M. Amaturo.
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Opus Dei de la región de Chicago, junto a numerosos cooperadores y amigos. 
En 1962, comenzó la construcción de Shellbourne Conference Center548.

Conclusiones

En noviembre de 1957, se erigieron dos circunscripciones del Opus Dei 
en Estados Unidos, la cuasi-región de Chicago y la cuasi-región de Washington. 
Era la primera vez que, en la historia del Opus Dei, se establecían dos jurisdic-
ciones distintas dentro de un mismo país. Tras la división, la región de Chi-
cago, que coincidía territorialmente con el Midwest, englobaba a cuatro centros: 
Woodlawn Residence, en la ciudad de Chicago, que sería la sede de la Comisión 
Regional; y los tres centros que ya existían en Madison, Milwaukee y St. Louis.

En la región de Chicago quedaron veinticinco numerarios. De estos, 
quince eran laicos, casi todos estadounidenses, y diez sacerdotes, ninguno ame-
ricano. También había dos oblatos y unos cuarenta supernumerarios. En total, 
unos sesenta y cinco varones del Opus Dei.

Durante los cuatro años siguientes, el Opus Dei en la región de Chicago 
duplicó el número de centros y triplicó el número de personas. En primer lugar, 
se produjo un crecimiento de centros dentro de la misma ciudad de Chicago, 
que pasó de uno a tres. La apertura de estos nuevos centros conllevó un des-
plazamiento geográfico del trabajo apostólico del Opus Dei dentro del espacio 
urbano. Al final del periodo, la mayor parte de la labor se había desplazado, 
desde el centro primogénito Woodlawn Residence, en el sur de la ciudad, al 
nuevo centro Castlewood, en el norte. Castlewood se había convertido además 
en la sede de la Comisión y de un pequeño centro de estudios.

A los tres centros que ya existían fuera de Chicago, en Madison, Milwaukee 
y St. Louis, se sumaron otros dos. Uno en Gary, In., que tuvo una vida más 
bien breve, y otro, junto a la Universidad de Notre Dame, también en Indiana, 
que por el contrario tendría una larga y fructífera historia. Además, al final del 
periodo estudiado, ya estaba dando sus primeros pasos Shellbourne Conference 
Center, una casa de retiros, que comenzó a edificarse en 1962.

Desde el punto de vista demográfico, a lo largo de estos cuatro años, se 
pasó de los aproximadamente sesenta y cinco miembros de 1957, a doscientos 
en 1961. De ellos, cincuenta eran numerarios, de los cuales cuarenta eran laicos 
y de estos, con sólo dos excepciones, todos estadounidenses. Por su parte, los 
sacerdotes numerarios eran diez, de los que sólo uno era americano. Sería a 

548	  Shellbourne fue el primer centro del Opus Dei construido de nueva planta en los Estados 
Unidos. En noviembre de 1961 se había consultado a Roma el nombre y el escudo. Nota, 6 de 
noviembre de 1961. Delegación de Chicago, caja 1, sobre 1.
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partir de 1962, cuando regresarían, como sacerdotes, la mayoría de los más de 
veinte numerarios estadounidenses, que habían marchado a Roma para cursar 
sus estudios eclesiásticos. El número de oblatos se mantuvo, por el momento, 
bajo; eran seis al final del periodo. También, por el momento, fue escaso, no 
pasaban de dos o tres, el número de sacerdotes diocesanos, que formaban parte 
de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz. El gran crecimiento lo habían expe-
rimentado los supernumerarios, que se situaban en torno a los ciento cincuenta. 
Este crecimiento había tenido lugar, principalmente, desde 1960. Ante estas 
cifras, no hay que perder de vista que el presente trabajo no aborda el desarrollo 
del Opus Dei, ni en la región de Washington, ni entre las mujeres.

Si en 1957, la labor del Opus Dei en la región de Chicago estaba –en su 
gran mayoría– localizada en torno a varios campus universitarios, y centrada 
en sus estudiantes; a la altura de 1961, se había diversificado y había alcanzado 
un amplio número de profesionales de diversos campos, y a sus familias. Con-
secuentemente, habían crecido también las actividades con los más jóvenes, 
grade-schoolers y high-schoolers. Dos factores, interrelacionados, parecen con-
fluir en esta nueva tendencia. Por un lado, el creciente número de numerarios 
que dejaban de ser estudiantes y se insertaban en el mundo laboral; y, simultá-
neamente, el desarrollo de la labor de san Gabriel. Se podría decir que, aunque 
persistieron las diferencias geográficas ya individuadas en la etapa anterior, esta 
tendencia se verificó en casi todas las ciudades. También fue un rasgo común las 
buenas relaciones con los obispos de las diversas diócesis en las que el Opus Dei 
trabajaba, así como con otras realidades católicas de los diversos lugares.

A lo largo de estos cuatro años, todos los centros que existían fuera de Chi-
cago antes de la división, se asentaron y desarrollaron, si bien con ritmos diver-
sos. Randall House, en Madison, experimentó un gran desarrollo y se convirtió 
en un referente para otras residencias. Mientras que Layton, en Milwaukee, y 
Wespine, en St. Louis, también fueron encontrando sus caminos propios. En 
Madison continuó primando el trabajo apostólico en el ámbito universitario; 
mientras en Milwaukee continuó su desarrollo especialmente entre familias y 
chicos jóvenes.

Un elemento determinante en este proceso de maduración del trabajo 
apostólico en la región de Chicago parece que fue el empeño en mejorar la 
formación de los numerarios encargados de dirigir las labores. Y también, el 
empeño para conseguir la mayor estabilidad posible de esas personas.

En el terreno de la formación se dio un notable paso adelante, tanto con el 
establecimiento del centro de estudios, como con la organización de los estudios 
institucionales de filosofía, especialmente durante los veranos, y con el particu-
lar empeño en la formación de los directores, por parte de la Comisión Regional. 
Cabría destacar la juventud que caracterizó a los directores durante estos años, 
y, al mismo tiempo, el nivel de empeño y madurez que la mayoría de ellos mani-
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festaron. La estabilidad fue algo más difícil de conseguir. Todo parece indicar 
que se consiguió algo más con los directores de los centros que estaban fuera de 
Chicago: Madison, Milwaukee y St. Louis. Y, mucho más complicado resultó 
lograr una cierta estabilidad entre los sacerdotes. En cualquier caso, tanto la 
mejora de la formación, como el incremento de la estabilidad fueron objetivos 
positivamente buscados desde la Comisión, especialmente durante los tres años 
del consiliario Ferigle. 

En 1961, Ferigle sustituyó como delegado a Múzquiz, que abandonaba 
los Estados Unidos para instalarse en Roma. Y James Albrecht se convertía en el 
primer consiliario estadounidense. Se cerraba, de este modo, una primera etapa 
del Opus Dei en los Estados Unidos, que desde los comienzos, en 1949, llegaba 
casi a las puertas del Concilio Vaticano II.

Para entonces, los católicos en Estados Unidos llegaban a los cuarenta y 
dos millones, habiendo duplicado su número en los veinte años precedentes. 
Desde el comienzo de 1961, John F. Kennedy se había convertido en el primer 
católico que ocupaba la presidencia del país. Externamente, el catolicismo ame-
ricano presentaba un aspecto muy similar al de la década anterior, pero bajo esa 
superficie estaban teniendo lugar profundos cambios, que se evidenciarían con 
fuerza en la década siguiente, y que abrirían una nueva etapa en su historia y, en 
consecuencia, en la historia del Opus Dei en los Estados Unidos.
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